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Prólogo 
 

Sin duda uno de los acontecimientos más impactantes en la historia de la 

República de Guatemala fue la llamada “Revolución de Octubre de 1944”. Este 

hecho significó el fin de una era caracterizada por gobiernos dictatoriales que 

habían sumido al país en un completo atraso en los planos económico, político y 

social.  

 

La Revolución de Octubre del 44 significó para Guatemala la oportunidad de 

aspirar a la democracia por primera vez en más de cien años de vida 

“independiente”, durante los cuales la mayoría de la población guatemalteca se vio 

marginada y sometida a privaciones, sin oportunidad de participación en la 

construcción de la historia nacional.  

 

Los avances que se propiciaron durante los gobiernos revolucionarios de Arévalo 

y Arbenz, entre 1944 y 1954, beneficiaron a grandes sectores de la población 

guatemalteca por primera vez, la salud y la educación se hicieron más accesibles 

para la gran mayoría.  

 

En el aspecto económico, Guatemala comenzó a tomar las riendas de su destino, 

generando obras de beneficio social, tanto para obreros como para campesinos, 

se intentó romper con la inveterada dependencia económica creando un mercado 

interno y al mismo tiempo se propició un intercambio más ecuánime con distintos 

países del mundo; la creación de carreteras, hidroeléctricas y la tecnificación del 

campo fueron algunos de los logros económicos más importantes llevados a cabo 

durante la década democrática, sin embargo, la Reforma Agraria llevada a cabo 

durante el gobierno de Arbenz fue el cambio estructural más importante en la 

economía del país, en el Artículo 1ro. de la Ley de Reforma Agraria se 

contemplaba lo siguiente: “La reforma Agraria de la Revolución de Octubre tiene 

por objeto liquidar la propiedad feudal en el campo y las relaciones de producción 

que la originan para desarrollar la forma de explotación y métodos capitalistas de 
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producción en la agricultura y preparar el camino para la industrialización de 

Guatemala”; como se aprecia esto significaba un cambio radical en la estructura 

económica del país, que al tiempo que propiciaba la modernización y 

competitividad del Estado guatemalteco, en beneficio de las mayorías, lesionaba 

los intereses de la oligarquía terrateniente y de las empresas extranjeras que 

durante muchos años habían explotado en su beneficio propio el agro 

guatemalteco y que eran propietarias de la mayor parte de las tierras productivas 

del país.  Para mala fortuna de la naciente democracia guatemalteca, el mundo 

atravesaba  los tiempos de la guerra fría y al tocar los intereses de empresas 

norteamericanas, el gobierno guatemalteco fue acusado de comunista, lo que 

significó una marginación internacional por parte de los aliados de Estados Unidos 

y la intervención de este país por medio de un puñado de mercenarios 

organizados y financiados por la Agencia Central de Inteligencia.  

 

La intimidación psicológica que sufrió el gobierno de Arbenz y el clima de 

inseguridad que se generó en la población guatemalteca, facilitó la intervención 

extranjera que logró su cometido al derrocar al gobierno legítimo, instalando en su 

lugar uno que sirviera mejor a sus intereses.  

 

Para los defensores de la democracia guatemalteca, la caída del gobierno de 

Árbenz significó un duro golpe emocional y un riesgo permanente para su 

integridad física,  por lo que muchos salieron al exilio, interrumpiendo su 

cotidianidad o se retiraron de la vida pública.  La persecución no se hizo esperar y 

estuvo acompañada de una ola represiva de gran alcance, dejando secuelas 

psicológicas en cada uno de los sobrevivientes.  El ensayo democrático había 

llegado a su fin y a otro nivel, Guatemala volvía a ser un país dependiente del 

capital extranjero y de la política dictada por los Estados Unidos. Aunque han 

pasado más de 50 años de aquellos acontecimientos es importante la memoria  

por que es una continuidad de nuestra realidad social, tomando en cuenta que aún 

sobreviven algunos actores sociales que vivieron en carne propia ese cambio 

abrupto, su testimonio se vuelve fundamental para tratar de establecer cual fue el 
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impacto psicológico que sufrieron quienes vislumbraban un futuro de libertad, 

democracia y modernidad para Guatemala y vieron cortado ese intento cuando 

comenzaba a florecer.  

 

El  objetivo de la investigación es dar a conocer los acontecimientos históricos, 

políticos, sociales, culturales, económicos de Guatemala,  y sus implicaciones 

psicológicas en cada uno de los sobrevivientes a través de su testimonio, 

revelamos que la contrarrevolución de 1954 interrumpió la cotidianidad en cada 

uno de los sobrevivientes, lo cual constituye un aporte de gran valor desde el 

punto de vista de las ciencias psicológicas, aspecto que no ha sido  tratado por  

los especialistas del tema. Conocer de viva voz como ocurrieron los hechos fue 

impactante para nosotras, tener la experiencia de dialogar con personas con un 

gran carácter social fue un hecho de sensibilización y conciencia social, y 

compartimos con ellos el anhelo que no se ha perdido todo, que aun hay mucho 

que hacer por nuestro país. 

 

La manera que estos acontecimientos sociales afectaron a cada individuo, se 

convierten en aspectos fundamentales para el análisis psicológico que nos lleve a 

comprender de alguna manera los cambios que condujeron a la formación del 

pensamiento y la personalidad de la sociedad guatemalteca actual.  

 

Apoyándonos en una rigurosa metodología de análisis y en herramientas teóricas 

de gran potencial, damos a conocer elementos de orden psicológico como 

angustias, fobias, estrés post – traumático y trastornos de pánico.    

 

Consideramos que el tipo de estudio que aquí se presenta demuestra la 

importancia de la aplicación de las ciencias psicológicas desde una perspectiva 

diacrónica para el conocimiento de nuestra sociedad, pasada y presente,  sobre 

todo en la manera en que los acontecimientos históricos han contribuido a la 

formación de la personalidad y  las pautas de conducta del ciudadano 

guatemalteco.  



 4 

 

 

CAPITULO I 
 

INTRODUCCIÓN 
 

Esta investigación tiene como propósito fundamental establecer cuál fue el efecto 

psicológico de la Intervención Norteamericana de 1954 en la población 

guatemalteca, a través del testimonio proporcionado por 15 sobrevivientes de este 

acontecimiento, que forma parte de la memoria histórica de Guatemala. Al mismo 

tiempo se pretende conocer cuáles han sido las secuelas que hasta la actualidad 

podrían prevalecer en ellos, identificando el grado de afección psicológica de cada 

uno de los  sobrevivientes, así como en el ámbito social, político, económico y 

cultural. 

   

Se considera que la contrarrevolución del 54 interrumpió de alguna manera la 

cotidianidad de estas personas que ambicionaban un futuro distinto para sus 

vidas, afectándolos psicológicamente. 

 

El tema de la contrarrevolución ha sido abordado en muchas ocasiones desde 

diferentes perspectivas en donde prevalecen aquellas de carácter político y 

socioeconómico, a este respecto existe una abundante bibliografía que analiza los 

hechos desde lo histórico junto a otras disciplinas como lo social, económico, y 

político  coincidiendo la mayoría en que el cambio abrupto de una incipiente 

democracia genuina hacia una pseudo democracia dirigida por los intereses 

norteamericanos, cambió para siempre el rumbo de la sociedad guatemalteca.  

 

Desde el punto de vista político, la denominada izquierda guatemalteca ha 

señalado que desde la intervención norteamericana de 1954, Guatemala ha 

protagonizado un papel de país dependiente del capitalismo, aliado a los intereses 

de Estados Unidos y sometido a la voluntad política de este país, las oligarquías 
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terratenientes, el ejercito, el capital extranjero y los sectores industriales y 

financieros, fueron los beneficiados con la interrupción de la democracia iniciada 

por la Revolución de octubre del 44. Los afectados directos fueron las clases 

medias y bajas y el sector campesino, sectores que se vieron privados de 

espacios de lucha política y paulatinamente fueron empujados hacia lo que años 

más tarde se conoce como la “guerra de los 36 años”, que sumió al país en un 

baño de sangre. 

  

Para la derecha nacional, la contrarrevolución significó frenar el avance del 

comunismo, concentrar la riqueza en pocas manos y dirigir al país con mano 

férrea, estableciendo gobiernos títeres que cuidaran de los intereses del gran 

capital nacional y extranjero, en especial el de los Estados Unidos. Procesos como 

la Reforma Agraria, que años más tarde sería reconocido por la misma derecha 

como algo que hubiera beneficiado al país, fueron truncados restituyendo las 

tierras ociosas a sus antiguos dueños, dejando a la población campesina sin 

mayores posibilidades de desarrollo autónomo. A pesar de los numerosos 

estudios realizados hasta la fecha sobre el tema, es muy poco lo que se ha escrito 

sobre el impacto psicológico que un acontecimiento histórico como la 

contrarrevolución tuvo sobre la población de Guatemala, en particular sobre 

aquellas personas que durante sus años de juventud experimentaban la naciente 

democracia en el país, algunos sobrevivientes, que de alguna forma participaron 

en los acontecimientos históricos de la Intervención Norteamericana en Guatemala 

en 1954 recuerdan los sucesos que más daño causaron en esa época, como la 

Guerra Psicológica utilizada por la United Fruit Company (UFCO) y la Central de 

Inteligencia Americana (CIA) destinada al desprestigio del gobierno de Jacobo 

Árbenz Guzmán, por medio de una agresiva y destructiva guerra psicológica, 

donde se manipuló la   mentalidad de las personas con perspicacia conciente de 

que el discurso crea realidades, modifica conductas y actitudes, a este respecto el 

gobierno norteamericano se esmeró en demostrar a la opinión pública 

guatemalteca la amenaza comunista que representaba el gobierno de Jacobo 

Àrbenz Guzmán; con tal de lograr los objetivos, comienza una etapa de 
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provocaciones con ideas como: sabotajes, explosiones, asesinatos, amenazas, y 

secuestros, sembrando terror, desorientación y frustración en nuestro país, 

promoviendo así la guerra psicológica con el afán de mantener intimidados y con 

miedo a los combatientes guatemaltecos, con amenazas y presiones psicológicas 

y con ello poder desestabilizar  física y   psicológicamente a la población. 

 

Estos acontecimientos afectaron al país de manera social, política y económica, 

dejando secuelas psicológicas en distintos sectores de la población que aun viven 

con los recuerdos de aquellos tiempos llenos de eventos, sucesos traumáticos y 

catastróficos. De hecho este padecimiento surge históricamente al estudiar 

también psicológicamente a veteranos de guerra; personas que han vivido 

sucesos traumáticos desde el punto de vista emocional, quienes vuelven a 

experimentar los hechos a través de recuerdos intrusivos y recurrentes, sueños 

relacionados al evento, sensaciones súbitas de que el evento va a repetirse y 

ansiedad ante diversas situaciones que de alguna manera simbolicen o 

representen en algún aspecto el suceso. 

 

Algunas personas que vivieron los acontecimientos del año 1954 en Guatemala, 

en particular quienes se encontraban en favor de la democracia revolucionaria o 

comenzaban a vivir su etapa más intensa en esos años, fueron los más afectados 

psicológicamente, sufriendo ideas persistentes o bien pensamientos frustrantes, 

imágenes o impulsos propios de una persona afectada que vive situaciones 

amenazantes con  sensación  molesta, traicionada, confusa e interrumpiendo  su 

cotidianidad.  Se debe tener en cuenta que existen individuos que son mas 

vulnerables que otros, así como muchos siguieron viviendo y olvidando, y otros 

aun tienen el deseo de vivir con una nueva revolución, otros continúan sufriendo 

estas afecciones, quienes hasta la fecha presentan rasgos de cuadro psicológico 

enmarcado en trastornos de ansiedad,  angustia, fobias, estrés post – traumático y 

trastorno de pánico que es el resultado por haber vivido con demasiada tensión, 

temor, estado ansioso, estado depresivo,  insomnio, etc.  
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Con esta  investigación  se está aportando a la memoria histórica de nuestro país, 

y al mismo tiempo se detectan los efectos psicológicos y las secuelas que hasta la 

actualidad  prevalecen en ellos.  

 

Es necesaria la construcción de la realidad social, dando a conocer los 

acontecimientos históricos de como fue la Intervención Norteamericana de 1954, 

hecho relevante vivido en Guatemala,  y dentro de esta realidad es necesario 

hacer un análisis de sucesos pasados como las guerras y sus efectos 

psicológicos, estableciendo que el conocimiento que genera el tema de 

investigación a la psicología  y al quehacer profesional de la misma, es de mucha 

ayuda para apoyar a personas que han sido afectadas por la guerra pasada.  

Conociendo un poco de la historia de Guatemala,  nos podemos dar cuenta en  las 

provocaciones  que Estados Unidos utilizó  para desacreditar, y quitarles fuerza a 

las defensas del gobierno guatemalteco,  todos esos acontecimientos afectaron al 

país de manera social, política y económicamente, Hoy por hoy, las personas que 

vivieron todos los acontecimientos  de la Invasión Norteamericana llevada a cabo 

en Guatemala en 1954, quienes sufrieron o sufren ideas persistentes o bien 

pensamientos frustrantes, imágenes o impulsos propios de una persona afectada 

psicológicamente, viviendo situaciones amenazantes con  sensación  molesta, 

traicionada, confusa e interrumpiendo  su cotidianidad,  obligándolo al exilio 

dejando su familia, sus amigos, su trabajo y estudios. Tomando en cuenta que 

existen individuos mas vulnerables que otros, así como muchos siguieron viviendo 

y olvidando, y otros aun tienen el deseo de vivir con una nueva revolución, pero 

otros continúan sufriendo estas afecciones, quienes hasta la fecha presentan  un 

cuadro psicológico enmarcado en trastornos de ansiedad; en el contexto de estos 

trastornos se enmarcan la crisis de angustia, fobias, estrés post – traumático y 

trastorno de pánico que es   el  resultados por haber vivido con demasiada 

tensión, temor, estado ansioso, estado depresivo,  insomnio, etc.  
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MARCO TEORICO 
 
 
Guatemala se ha caracterizado por ser un país que ha vivido una conquista, 

muchas guerras, revoluciones, contrarrevoluciones, y todas estas situaciones han 

dejado secuelas en cada uno de los sobrevivientes; afectando al país social, 

política, cultural y económicamente. 

 
 

ANTECEDENTES HISTORICOS 
CONQUISTA DE GUATEMALA 

En la historia de Guatemala se mencionan a tres grupos principales: Quiches, 

Kaqchikeles  y Tzutuhiles, fueron los que lograron sus conquistas en señoríos, 

eran grandes enemigos y vivían en constantes luchas porque esa era la única 

forma de sostener y mantener la base de su señorío (la explotación tributaria de 

comunidades agraria).  “Tal situación no sólo fue favorable sino que aprovechada 

por los españoles para conquistar con facilidad éstos señoríos, reduciéndolos 

primero a la esclavitud y después al trabajo servil". 1 

 

Continuando con el análisis del documento ya mencionado se establece que en 

febrero de 1524, el ejército de Alvarado entró en territorio Quiché; en las cercanías 

de Xelajú (Quetzaltenango) se enfrentó y derrotó a los guerreros Quiches, quienes 

opusieron una férrea resistencia bajo el mando de Tecún Umán. Los Quiches 

entonces invitaron a Alvarado a su capital Kumarcaaj (Utatlàn) para discutir los 

términos de la rendición, pero aprovecharon para llevar a cabo una última acción 

armada contra el invasor. La respuesta de los españoles fue drástica; después de 

derrotar a los guerreros Quiches, Alvarado capturó a sus Jefes y los condenó a 

morir quemados, además de ordenar la destrucción de la capital Quiche". 

 

                                                 
1 Escobar Medrano Edgar y Licda. González Camargo Edna, Antropología Historia de la Cultura de   
  Guatemala,   Ed. Universitaria 1971,  pp. 64  
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A principios de abril de 1524, salió Alvarado hacia Iximche, capital de los 

Cakchiqueles. Desde allí preparó expediciones hacia el sur; a las regiones del lago 

de Atitlàn y de Escuintla, en la planicie costera del Pacífico. En dos meses, 

durante abril y mayo de 1524, sometió al dominio español a sus pobladores. Así, 

en un corto período. Alvarado había conquistado los principales centros mayas en 

Guatemala. 

 

El sistema de colonización se concentró en la repartición de las riquezas: indios, 

minas de oro, plata y tierras como recompensas de la corona; en 1540 se centraba 

en la encomienda y la repartición de indios como resultado de los abusos de la 

primera época; las tierras fueron entregadas gratuitamente como propiedad de los 

españoles2. 

 
LA FUNDACIÓN DE GUATEMALA 
Continuando con el análisis: "A medida que sometían el territorio 

Centroamericano, fueron los conquistadores fundando los pueblos que servirían 

de centro a sus gobiernos. Estos pueblos se construyeron alrededor de una plaza 

a cuyos lados se levantaban la iglesia, el palacio del Ayuntamiento y la casa del 

Gobernador. El lugar escogido para un poblado debía tener cerca fuentes de agua 

potable, campos para cultivo y pastoreo de ganados, y reducciones de indios. 

 
La principal ciudad de Centroamérica fue Guatemala: la fundó Pedro de Alvarado 

al volver de su accidentado viaje por tierras guatemaltecas y salvadoreñas. 

Escogió para esté fin el sitio que ocupaba Iximche, la capital de los indios 

Cakchiqueles guatemaltecos y ahí, con toda clase de ceremonias, fundó la ciudad 

de Santiago de Guatemala, el día 27 de Julio de 1524. 

 

En éste análisis se pudo establecer que por contradicciones entre los 

Cakchiqueles y los nuevos vecinos, la convivencia se hacía imposible, por lo que 

buscaron entonces otro lugar más apropiado, y el 22 de noviembre de 1527, la 

asentaron en el Valle de Almolonga, en las faldas del Volcán de Agua, El traslado 
                                                 
2 Facultad de Ingeniería. USAC. Social Humanística I, 2003 pp. 9, 18,29,30 
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lo llevó a cabo Jorge de Alvarado; quince años más tarde (11 de septiembre 

1541), esta ciudad fue destruida por una corriente de agua que bajó del cercano 

volcán.  Asustados los colonos por tan tremendo acontecimiento no quisieron 

permanecer más tiempo y se dieron a buscar sitio más apropiado.  Escogieron el 

Valle de Panchoy, en donde el obispo Francisco Marroquín y Francisco de la 

Cueva la asentaron el 16 de marzo de 1546; aquí residió por dos siglos y medio la 

capital de la capitanía general de Guatemala, hasta el año de 1773, en que fue 

destruida por el terremoto de Santa Marta"3. 

 

ACONTECIMIENTOS IMPORTANTES DE LA CIUDAD DE GUATEMALA 

Manifiesta Daniel Contreras: En su libro “Breve Historia de Guatemala” 1998. Que 

los españoles fueron señalados por los Centroamericanos como opresores y 

abusadores por lo que aprovecharon la crisis política que estaba viviendo España 

por la invasión napolitana y la revolución francesa, motivó a los países 

centroamericanos a movimientos revolucionarios en contra de la corona española  

la cual estaba  desorganizada; aprovechando esto, los patriotas centroamericanos 

buscaron su independencia, cansados de tanta opresión por los españoles, 

logrando la independencia el 15 de septiembre de 1821. 

En febrero de 1838 entró Rafael Carrera al mando de la Capital de Guatemala, 

pertenecía al partido conservador, a éste período se le conoce como gobierno 

de los 30 años porque se caracterizó por el regreso a las costumbres y usos 

coloniales.” Como lo manifiesta el autor mencionado con antelación éste fue un 

gobierno servilista, que solo veló por los intereses de  los más poderosos y violó 

los derechos de los más desposeídos por un largo período.” 

Continuando con el hilo de la historia  según el mismo Autor antes referido nos 

relata que: “Después de la revolución liberal de 1871, en el discurso del estado 

plasmó en periódicos, libros de texto, leyes oficiales, los términos de indios y 

ladinos desapareciendo el de criollos, negros y blancos donde la población 

                                                 
3 Contreras, J. Daniel, Breve Historia de Guatemala, Editorial Piedra Santa, 1998 pp. 35,36 
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indígena sigue siendo vista como un sector rural, forzándolo a trabajar en el cultivo 

del café y tareas agrícolas teniendo un concepto negativo del indio (ignorancia, 

indolencia, aislamiento, embriaguez y vagancia)”. “El indio era considerado un ser 

inferior y sin derecho alguno, era obligado a trabajar largas horas sin recompensa 

alguna.”. "En este año el objetivo político era el lanzamiento de una reforma 

educativa donde le quita el control a la iglesia y se convierte en una educación 

laica, gratuita y obligatoria, el régimen no lleva a cabo este proyecto en su 

totalidad por falta de maestros. El 30 de Junio se hizo cargo de la presidencia 

Miguel García Granados, creando la bandera y el escudo nacional su periodo de 

poder fue muy corto, pero dio los primeros pasos para cumplir el programa de la 

reforma. “4  

García Granados renunció dejando la presidencia al General Justo Rufino Barrios 

en junio de 1873, fue uno de los presidentes más importantes de Guatemala, la 

educación pública fue una de las ramas donde se notó el progreso de la reforma, 

abolió los privilegios para entrar a la Universidad, fundó la escuela de artes y 

oficios para obreros, democratizó y se realizó la escuela, fundó la escuela normal 

y el instituto de varones.  La iglesia era uno de los mayores enemigos de la 

reforma, acabó con su fuerza al expropiar a las órdenes religiosas de sus bienes 

inmuebles, todos los bienes eclesiásticos pasaron a ser bienes del estado, 

algunos templos y conventos se convirtieron en escuelas, fomentó la agricultura y 

la industria, fundó el banco nacional, arregló el sistema monetario, durante su 

gobierno se principiaron a introducir los ferrocarriles y los telégrafos. Hizo 

importantes reformas sociales, económicas, legislativas y culturales, pero tuvo un 

gran defecto: fue una gran dictadura, un gobierno donde la voluntad de 

gobernante era la máxima ley. “El General Barrios realizó obras que contribuyeron 

al desarrollo del País, pero no supo respetar los preceptos Constitucionales 

porque se sintió un todopoderoso donde tenía que cumplirse su voluntad”. 5 

 

                                                 
4 Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC,  Psicología Social y Violencia Política Modulo I,  2003.  pp. 4. 
5 Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC,  Psicología Social y Violencia Política Modulo I,  2003.  pp. 8, 9. 
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Continuando con el análisis al mismo documento descubrimos que en 1877 

cambia el reglamento de jornaleros y queda estipulado el pago monetario por  

parte de ladinos, asistencia al indígena en tiempo fuera de cosecha, a trabajo 

forzado con habilitaciones, prestación de servicio militar, colonato etc., 

endeudando así al mozo y a su familia y con la finca que lo empleaba. Tomando 

control los jefes políticos en el sistema habitacional en una forma personal de 

enriquecimiento y corrupción. “Debido a su pobreza el indígena tenía que 

emplearse en las fincas donde por trabajo le daban techo y comida para él y su 

familia obligándose a permanecer trabajando para su empleador”. Dándole 

continuidad al documento en mención en su página 10. Encontramos que “En el 

gobierno de Reyna Barrios decreta que todos los vecinos colaboren en trabajo 

obligatorio tres días en el año o bien pagar el jornal correspondiente”.6  Así mismo 

nos enteramos también que las municipalidades estaban encargadas de llevar el 

control a través de un listado de vecinos, el temor de reclutar al indígena para el 

ejército fue pasando, los llamados podían hacer un pago para no prestar este 

servicio.  También se crearon las compañías de zapadores, los jóvenes indígenas 

comenzaron a ser incorporados al batallón en 1894 para trabajar en construcción 

de la infraestructura como también en el trabajo agrícola en fincas, y en diversas 

formas de trabajo forzado.  Los liberales consideraron que la mejor forma de crear 

ciudadanos era fomentar la propiedad individual, esta estaba destinada a romper 

con el sistema de dependencia creando productores libres y económicos. La 

propiedad corporativa fue vista como otro elemento de atraso, y esto afectaba a la 

iglesia católica y a las comunidades indígenas. En el siglo XX una de sus 

exclusiones era el eje laboral, pero el presidente Estrada Cabrera pretendía 

reformar  la legislación laboral, en la primera crisis monoexportador -cafetalero 

donde la mayoría eran indígenas.  Uno de sus objetivos era incorporar a la 

ciudadanía  los beneficios de la civilización y el progreso para un desarrollo 

económico y social del país y así mejorar las condiciones de pobreza e ignorancia. 

Continuando con el análisis realizado al documento mencionado podemos afirmar 

que: “El gobierno del Lic. Manuel Estrada Cabrera fue uno de los gobiernos mas 

                                                 
6 IDEM, pp. 10. 
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negros  que existió en Guatemala, con una dictadura de 22 años de gobierno 

(1898- 1920), elaboro nuevos códigos, la libertad de escribir y expresarse en 

publico estuvo fuertemente reprimida, y el crimen político era el argumento mejor 

para convencer a los que adversaban sus métodos de gobierno”.7 

 

En 1901 el presidente Cabrera y la United Fruit Company, firmaron un convenio, la 

cláusula del contrato obligada a la compañía a adquirir regularmente el banano de 

productores locales y a movilizar en sus barcos mercancías, pasajeros y 

correspondencias entre Puerto Barrios, otros puertos del istmo y los Estados 

Unidos. 

 

En 1926 queda en el gobierno el general Lázaro Chacón. Dio un poco de libertad 

al país pero no hubo cambios notables de la administración y la política, 

abandonando la presidencia  por motivos de salud y muere en Estados Unidos en 

1930. Una anarquía que llevo a la presidencia al licenciado Baudilio Palma, 

después el general Manuel Orellana y finalmente el licenciado Maria Reina 

Andrade quien convoca a elecciones y entrega el mandato al “General Jorge 

Ubico, quien gobernó Guatemala por espacio de 14 años (1931-1944). Hizo 

muchas mejoras materiales y dio al país un estado de solvencia económica que no 

había tenido antes”. 8  Él se distinguió por ser una persona sin principios y sin 

valores morales, quien ponía de manifiesto la altanería viva y la prepotencia en su 

toma de decisiones, esto se pone de manifiesto en el análisis del documento de 

Daniel Contreras, en el cual expone que ésta conducta se debió a la educación 

que obtuvo en la vieja escuela liberal, entendiendo siempre que gobernar era 

imponer la voluntad del presidente sin contar para nada con la opinión publica ni 

respetar la constitución. “También expresa que toda ésta conducta fue creando 

enormes malestares en la población, motivando grandes movimientos por lo que 

sus 14 años de dictadura terminaron en los movimientos populares de junio de 

1944”.9  El General Jorge Ubico desató una persecución a los sectores 

                                                 
7 Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC,  Psicología Social y Violencia Política Modulo I,  2003.  pp. 10. 
8 Contreras, J. Daniel, Breve Historia de Guatemala, Editorial Piedra Santa, 1998 pp. 123. 
9 Contreras, J. Daniel, Breve Historia de Guatemala,  Editorial Piedra Santa, 1998 pp. 123 
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campesinos y obreros, estableciendo los mas sangrientos métodos represivos , ya 

que sus acciones muestran una psicosis degenerativa siendo impulsivo y violento  

favoreciendo en forma exclusiva  los intereses de las compañías extranjeras y de 

los terratenientes feudales, olvidándose por completo del pueblo que lo llevó al 

poder. En su gobierno el General Ubico según se puede comprobar en el análisis 

del documento de Daniel Contreras, por su conducta y sus acciones las cuales se 

acrecentaron como más violentas de lo acostumbrado debido a las acciones de un 

pueblo lastimado creó “LA LEY FUGA” que consistía en privar de la libertad de 

expresión, perseguir y torturar a todos aquellos ciudadanos intelectuales y demás 

sectores públicos que levantaban la voz por reclamar un mejor nivel de vida, 

persiguiendo el sentimiento de la dignidad personal, la inteligencia y la cultura con 

un odio y una crueldad sin limites cuando denunciaban una de las enormes 

iniquidades; ensañándose de tal manera escribe el autor de la obra,  y organiza al 

ejercito para darle oportunidad de que logren alcanzar sus locas ambiciones, 

adiestra a la policía  al espionaje, y trata de corromper al pueblo cuando pretende 

obligarlo a una reelección y así humilla  a la constitución política de la República 

de Guatemala. 

 

Continuando con la historia haciendo siempre referencia al Autor mencionado, 

algunos sectores de la población, sufrieron las consecuencias del largo gobierno 

del General Ubico. Porque para empezar: La prensa era remitida solo podía 

publicar noticias  y comentarios que le agradaban al presidente, los catedráticos y 

conferencistas  sabían muy bien lo que no podía decirse y practicaba la 

autocensura.   Por su parte los trabajadores también fueron sujetos a bajísimos 

salarios y maltrato, sin  ningún tipo de prestación social, tenían vedado el derecho 

de sindicalización. Otro punto bastante importante que nos señala el autor en su 

obra y que también fueron objeto de señalamientos, hostigados y perseguidos 

fueron aquellos pocos que intentaron mejorar las condiciones de vida del 

trabajador, y en general del país fueron inmediatamente acusados de comunistas 

y sujetos a la cárcel, el destierro o la muerte. “Los trabajadores tenían prohibido 
reclamar mejores condiciones en su trabajo, y aquellos pocos que se arriesgaron 
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fueron brutalmente castigados”.10  Otro sector que también se vio afectado en sus 

derechos fue El Magisterio Nacional, los maestros de escuela devengaban sueldo 

miserable y restringido la libertad  de sus intereses, eran por lo general sujetos a 

destituciones y traslados sin tomar en consideración  su situación personal.  

“Todas estas circunstancias fueron fomentando en la conciencia del pueblo hasta 

formarse un  clima propicio para lanzarse a la calle y  deponer al dictador.  Los 

sucesos se desataron rápidamente, 45 abogados  pedían  la destitución de un 

Juez, 200  maestros de escuela pedían aumento  de sueldo”. 11 

 

Una situación bastante importante que quedó plasmada en las líneas de éste 

documento analizado fue la reacción de la masa más importante de la República 

de Guatemala... Y fue la de los   estudiantes universitarios,  por su parte  

consideraron  que había llegado el momento de emprender una acción de carácter 

nacional  contra el tirano solicitando la autonomía de la universidad y libertad de 

expresión. En la escuela de derecho hubo movimientos por parte de los mas 

exaltados con ese nerviosismo que impone y mueve a los otros, los estudiantes de 

derecho y medicina hacen un llamado a toda la población  contra la tiranía de 

Ubico realizan una huelga y cierran las puertas  de las facultades, escuelas, 

hospitales y tribunales de justicia manifestando por la sexta avenida vestidos de 

negro mientras que la policía solo observaba el ir y venir  del movimiento pero no 

se percató  que era una asamblea  de maestros  y estudiantes que coordinaban 

esfuerzos sin necesidad de  discursos exaltativos, que se paseaban de un lado a 

otro burlando la vigilancia y que principian a ejercer presión sobre los comercios 

para  obligarlos al cierre. Y así sucesivamente pasaron dos días en que la 

manifestación enlutada y en silencio caminando por las calles unos  y otros 

saliendo de sus empleos se iban  incorporando,  avanzando lentamente sobre la 

sexta avenida y octava calle descendiendo a la catedral pasando por el palacio 

como un cortejo fúnebre con las manos  a la espalda.Llega  hasta colocarse a 

pocos  metros del cordón  policial.  Allí se detiene. Y un sólo grito se oye aún en 

                                                 
10 Contreras, J. Daniel, Breve Historia de Guatemala,  Editorial Piedra Santa, 1998  pp. 123. 
11 IDEM, pp. 123. 
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varias cuadras de distancia ¡Que renuncie el tirano! ¡No queremos palacios! ¡Que 

renuncie!; con toda ésta conducta manifiesta el autor, de un pueblo sumergido y 

herido el General Ubico hace inmediatamente un análisis estando de pie   en 

medio de su despacho, rodeado de los suyos y llega a una extremada conclusión 

y así  comprende su impotencia.  Comprende  que esa voluntad que le ordena  

dejar el mando es más fuerte  que la suya. Y entonces le aparece con    

claridad toda su tragedia. ¡Es odiado por el pueblo!12 

 

Jorge Ubico vivió  engañado como un niño, durante muchos años, todos los que le 

rodearon le hicieron  creer que era amado por el pueblo, él que se creía infalible 

en todo, falló en su apreciación respecto al pueblo por lo tanto expresa Manuel 

Galich, en su obra “Del Pánico al Ataque” “Que toda la confianza personal de la 

cual estaba seguro Ubico, se iba a oscurecer con tantas manifestaciones en su 

contra, repudios y ataques por su mal gobierno, y es así como el 25 de junio 

recorrió las calles una manifestación de protesta encabezada por estudiantes y 

maestros, que fue brutalmente reprimida por elementos del ejército expresa 

Galich, que el ejército guatemalteco fue el principal protagonista en éstas 

manifestaciones haciendo uso de un poder sin control y lleno de anarquía y 

violentando y abusando a hombres y mujeres por igual”.13   En esta valiente y 

gloriosa manifestación el magisterio enlutó sus filas con la muerte de la maestra 

María Chinchilla, una maestra de escuela que formaba parte de aquellos grupos 

patrióticos y que ofrendó su vida a la causa revolucionaria que se iniciaba. A raíz 

de su muerte se conmemora el 25 de junio como el Día del Maestro. 

Debido a la gran presión, indica Manuel Galich” que el pueblo tomó las fuerzas 

suficientes y con la seguridad de que sus presiones iban por un buen camino se 

organizaron otras manifestaciones, que se fueron desarrollando en aquellos días 

y el primer triunfo se presenta el 5 de junio en que el dictador renunció al poder 

delegando a una junta militar el mando, integrada con elementos Ubiquistas, 

dejando como presidente provisional al general Ponce Vaides, éste presidente 
                                                 
12 Del Pánico al Ataque, Galich, Manuel, pp. 341-342. 
13 IDEM, pp. 344. 
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provisional queda apuntado en éste documento analizado que pretendía actuar 

en nombre de Ubico el cual se regía por las mismas leyes políticas  y 

características de mando del presidente que estaba suplantando, no tenia 

intenciones de abandonar el mando; esto le acarreó su violenta caída porque el 

pueblo no estaba dispuesto a continuar con un gobierno dictador”.14 

Por lo anterior es bien comprensible indica Manuel Galich 15, que el pueblo de 

Guatemala lleno de energía por los acontecimientos positivos obtenidos en el 

primer triunfo se llenan de valor y esperanza y logran el segundo triunfo, el cual 

lo conquistó el pueblo con las armas en las manos el 20 de octubre del mismo 

año, arrebatando así el poder durante una acción conjunta de estudiantes, 

maestros, trabajadores y un sector del ejército joven, cortándose de golpe el 

continuismo Ubiquista. 

Las brigadas de civiles armados comandados por oficiales del ejército controlaron 

plantas telefónicas, líneas telegráficas, cuidaron plantas eléctricas e hicieron labor 

policíaca, una guardia civil compuesta por la misma gente que participó en la 

insurrección, asumió las tareas de orden, en aquellas circunstancias la policía 

había abandonado, La consigna era: "policía visto, policía muerto".15 

Aparece claramente resaltada en el documento de Manuel Galich, una de las 

situaciones más sangrientas llevada a cabo por los revolucionarios guatemaltecos 

y apunta que comienza cuando los revolucionarios conminaron varias veces al 

general Fidel Torres Guzmán para que se rindiera, pero éste se obstinaba en resistir. 

Las tropas se hallaban desmoralizadas y su desmoralización subió de tono cuando 

se dieron cuenta del incendio del fuerte de San José"16. 

 

Las tropas de soldados que se encontraban, indica Galich, y por lo que él relata se 

entiende que ha sido uno de los infiernos vividos en ésta ocasión en el Fuerte de 

                                                 
14 Del Pánico al Ataque, Galich, Manuel, pp.345. 
15 IDEM,  pp. 345.  
16 Del Pánico al Ataque, Galich, Manuel, pp. 345. 
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San José por la magnitud del incendio declarado que se produjo en su interior, 

mientras tanto por una de las ventanas traseras del fuerte, algunos soldados y 

oficiales que veían lo imposible de la defensa, rompieron desesperadamente los 

barrotes amarraron un cable y empezaron a huir, a las seis, o sea a las cuatro 

horas y media después de la explosión de los dos buses que fueron disparados 

contra el fuerte y que dieran en la cocina de la tropa, los revolucionarios iniciaron 

el formal ataque. El fuego devoraba todo lo que estaba a su paso y los heridos en 

su tonalidad se quemaron.  Con el incendio se comprendió que ya no había medio 

de resistir.17 

 

A raíz de las luchas el pueblo logró organizarse en partidos políticos los obreros 

dieron a sus sindicatos y los estudiantes universitarios organizaron sus 

asociaciones, del partido revolución nacional en que predominaban maestros 

revolucionarios, surgió  la candidatura del doctor Juan José Arévalo. 

 
¿QUIÉN ERA JUAN JOSÉ ARÉVALO? 
Haciendo un esfuerzo y tratando de obtener muy buena información para poder 

entregar un trabajo con respecto a nuestra investigación nos hemos apoyado en 

toda clase de documentos, y así encontramos que en el diario Al Día, publicado el 

día martes 31 de agosto de 2004 en la ciudad de Guatemala, aparece una nota 

importante donde hace referencia a los presidentes de Guatemala, y marcado 

como título especial aparece Arévalo El Popular, y se abre la interrogante hecha 

por el conocido historiador Héctor Gaitán A. Quien pregunta: ¿quién era? Y 

complementa la nota diciendo que Juan José Arévalo Bermejo nació el 10 de 

septiembre de 1904 en Taxisco, Santa Rosa, hijo del ganadero Mariano Arévalo y 

de la profesora Elena Bermejo. Estudió en la Escuela de Taxisco y en el Colegio 

Católico Domingo Sabio de la misma población. Posteriormente sus padres lo 

trasladaron a la capital y continúa sus estudios en la Escuela anexa al Instituto 

Central para Varones, posteriormente lo enviaron a Chiquimula donde continuó su 

preparación en el Instituto Normal de Varones de Oriente (INVO). En 1920 

                                                 
17 IDEM,  pp. 346. 
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continúa en la capital en el Central para Varones, en 1922 se gradúa de Maestro 

de Educación Primaria a los 18 años. En 1926 ingresa a la Facultad de Derecho 

de la Universidad de San Carlos de Guatemala y se destaca como un brillante 

estudiante. En ésta oportunidad el gobierno de la República saca a oposición dos 

becas para especializaciones en Argentina y Arévalo Bermejo gana con el mejor 

punteo. Viaja a Argentina donde ingresa a la Universidad de la Plata y obtiene su 

licenciatura en 1934, regresando a Guatemala ese mismo año.18  El doctor 

Arévalo” –como aún se le dice en Guatemala- un exmaestro de escuela primaria 

(de capas medias bajas), se había formado luego en Argentina gracias a una 

beca. Residía allá, impartiendo cátedra de filosofía, cuando se trasladaba a 

Guatemala, convertido de súbito en candidato presidencial y muy pronto en 

presidente de un país convulsionado que vio en él, la persona indicada para poder 

construir una nueva Guatemala”. 

 

CANDIDATURA DE JUAN JOSÉ ARÉVALO BERMEJO. 
En julio de 1944 ya había renunciado el General Ubico, presionado por los 

movimientos populares de junio. Se convoca a elecciones y el Partido Renovador 

Nacional le ofrece a Arévalo la candidatura presidencial. En agosto, el Frente 

Popular Libertador le dá su apoyo y así toma más fuerza aquél movimiento. 

 

¿CÓMO LLEGA AL PODER ARÉVALO? 
Y regresando a lo dicho por Héctor Gaitán en el diario el día, en su apartado de 

cómo gana las elecciones expone: “Arévalo fue un huracán y barrió con todos, 

obteniendo en las elecciones de los días 17,18 y 19 de diciembre de 1944 la 

cantidad de 257,416 votos.  Adrián Recinos, que quedó en segundo lugar, apenas 

sacó 20,403. Tomó posesión de la Presidencia el 15 de marzo de 1945, en el 

Congreso, acontecimiento que constituyó una fiesta nacional. 19 

 

                                                 
18 Velásquez Carrera Antonio, Revolución de Octubre Diez Años de Lucha por la Democracia en Guatemala  
     (1944-1954), Centro de Estudios Urbanos y Regionales  USAC,  Tomo I,  pp. 95. 
19 Velásquez Carrera Antonio, Revolución de Octubre Diez Años de Lucha por la Democracia en Guatemala  
     (1944-1954), Centro de Estudios Urbanos y Regionales  USAC,  Tomo I,  pp. 95. 
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PROGRAMA DE GOBIERNO DEL PRESIDENTE JUAN JOSÉ ARÉVALO. 
Continuando con el análisis del documento de la Revolución de Octubre, diez años 

de lucha por la democracia en Guatemala. Encontramos enmarcado el programa 

de gobierno y de la gestión gubernamental de Arévalo en donde queda de 

manifiesto que las tareas políticas, económicas y sociales estuvieron enmarcadas 

en la Constitución de 1945, cuyo contenido era Burgués-Terrateniente, por cuanto 

trataban de sentar las bases para consolidar los intereses fundamentales de tales 

clases. Pero en ella había influido el pensamiento democrático de la pequeña 

burguesía, legalizando las libertades políticas, el derecho al trabajo y a la 

seguridad social abriéndole el paso al concepto de la función de la propiedad 

privada, a la acción proteccionista del Estado a favor de las masas trabajadoras y 

al intervencionismo estatal necesario para favorecer el desarrollo económico del 

país dentro del Capitalismo. La Constitución garantizaba intereses tradicionales de 

clase, pero era suficientemente heterogénea para permitir que las clases 

progresistas, en determinadas circunstancias, pudieran proponerse el objetivo de 

superar, dentro de un marco burgués, independiente y nacionalista, durante éste 

primer gobierno de la Revolución ejerció una gran influencia el temor al poder 

económico de los grandes propietarios de tierras. Arévalo no quiso, no se atrevió, 

a afrontar el problema del Agro. Haciendo las del avestruz declaró un día a un 

periodista mexicano: “En Guatemala no existe problema agrario: Lo que pasa es 

que los campesinos psicológica y políticamente están impedidos a trabajar la 

tierra. El gobierno les creará la necesidad de trabajar en el campo, pero eso sí, no 

revisando nada contra otra clase determinada”.20 

 

LOGROS EN EL GOBIERNO DE AREVALO. 
A)  La Reforma Agraria: 
En  agosto de 1948 formó el Instituto Nacional de producción para distribuirse los 

créditos , hizo un esfuerzo para registrar oficialmente a todas las tierras y el uso, 

legalizando así los “títulos” , que habían tenido los campesinos durante años, pero 

                                                 
20 IDEM, pp. 98. 
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nunca fueron reconocidos como verdaderas garantías de posesión ni por el 

gobierno ni por los terratenientes ricos. 

 

B)  Protección del Trabajo: 
 El código de trabajo se creó en 1947, que dio un impacto profundo, que después 

se convirtió en uno de los principales factores para la intervención 

Norteamericana, cambiaba el control administrativo sobre el trabajo. 

El gobierno no debía apoyar a los grandes propietarios de granja y a otros 

patronos.  El código garantizaba el derecho a los trabajadores urbanos a 

garantizar sindicatos, a negociar colectivamente y a la huelga. 

Se crearon tribunales especiales de trabajo, constituidos de manera que 

garantizara una audiencia de simpatizantes con los trabajadores, para determinar 

judicialmente  litigios. 

 

C)  Un sistema educativo mejor:       
La Nueva Ley orgánica de la universidad de San Carlos de Guatemala: también se 

crea el Instituto de Antropología  e Historia, y el Instituto Indígena. 

El cuidado que se puso en la atención de los niños proletarios a cuyo efecto 

estableció la esposa del presidente, Elisa Martínez de Arévalo, con una red de 

guarderías y comedores infantiles que permitían a las madres trabajadoras asistir 

a sus labores teniendo la tranquilidad de que sus menores hijos estaban bien 

atendidos y alimentados. 

La revolución se esmeró por mejorar y ampliar los centros de enseñanza y las 

oportunidades de aprendizaje para los jóvenes en institutos de letras, normales, de 

ciencias tecnológicos. 

 

D)  La Democracia Política:                                
Se desarrollan partidos políticos de diversa tendencia así como el funcionamiento 

de una prensa independiente y la creación del Banco de Guatemala. 

 



 22 

En el terreno social se dio uno de los pasos trascendentales de la revolución al 

establecerse el Instituto Guatemalteco de Seguridad Social   (IGSS).  El 28 de 

octubre de 1946 envió el Congreso de la Republica al ejecutivo, la ley orgánica  de 

la mencionada institución. 

 Ya para finales del gobierno de Arévalo, se puede hablar de la existencia de una 

nueva burguesía “Revolucionaria”, que se identifica cada vez más con la 

burguesía de los últimos años de Ubico, e inclusive con la vieja clase terrateniente. 

 

CANDIDATURA DE JACOBO ARBENZ GUZMAN. 
Según está contenido en el documento analizado con respecto a lo relacionado a 

Juan José Arévalo,  en el proceso eleccionario para el cambio de gobierno al final 

de su gestión en 1950, el más fuerte contendiente político fue Jacobo Arbenz 

Guzmán quien  obtuvo 266,778 votos ganándole a Miguel Idígoras Fuentes, Jorge 

García Granados, Víctor Manuel Giordani, Manuel Galich, Clemente Marroquín 

Rojas, Arcadio Chávez, Manuel Maria Herrera, Miguel Ángel Mendoza y Alejandro 

Baldizón,  Guzmán asumió la presidencia de la república el 15 de marzo de 1951. 

La banda presidencial se la entregó  el doctor Juan José Arévalo Bermejo. 

El acto se realizó en el estadio Mateo Flores, con un lleno completo. 

Gobernó bajo una gran presión por amenazas de golpe de estado por parte de 

sectores económicamente pudientes, que se oponían a la ley de reforma agraria. 

Gobernó del 15 de Marzo de 1951 al 27 de junio de 1954 tres años y tres meses.  

 
PROGRAMA DE GOBIERNO DEL PRESIDENTE JACOBO ARBENZ GUZMAN. 
Con respecto a la investigación realizada para sustentar lo relacionado con el 

programa de gobierno de Jacobo Arbenz se llevó a cabo un análisis minucioso y 

concreto del documento desarrollado por Sergio Tischler que se titula “Guatemala 

1944; Crisis y Revolución Ocaso y Quiebra de una forma Estatal.”21  Pudiendo 

establecer que su programa de gobierno giraba en torno a tres puntos clave: 

Primero: Lo relacionado con el Decreto 900 (Ley de Reforma Agraria), Segundo: 

Lo relacionado con la hidroeléctrica Jurún Marínala y Tercero: llevar a cabo la 

                                                 
21 Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC,  Psicología Social y Violencia Política Modulo I,  2003.  pp. 65. 
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construcción de la carretera al atlántico. Dichos puntos eran definitivos para 

alcanzar la independencia económica del país. Jacobo Arbenz según se puede 

establecer en éste análisis pretendía con la Reforma Agraria romper el latifundio 

más grande de Guatemala el cual era el de la empresa estadounidense United 

Fruit Company (UFCO), así mismo pretendía por medio de Jurún Marínala romper 

el monopolio de la Electric Bond And Shane y también le interesaba desafiar los 

controles de la International Railways of Central América (IRCA) Que manejaba el 

Ferrocarril en Guatemala. 

 
PRINCIPIO DEL FIN DEL GOBIERNO DE JACOBO ARBENZ GUZMAN.  
El decreto 900, Ley de reforma agraria, fue el principio del fin de su gobierno por 

que, como dice el periodista Carlos Rafael Soto “Árbenz chocaría frontalmente con 

la oligarquía nacional y los grandes intereses de empresas norteamericanas como 

la United Fruit Company.  La CIA, el departamento de estado de EE.UU. y el 

Embajador norteamericano John E. Puerifoy terminan de planificar el asunto con la 

ayuda de conocidos militares”22. 

Aun así el gobierno continuo con su obra. Cumplió  con la construcción de la ruta 

al atlántico que quedo casi terminada. Sólo quedaría pendiente la finalización de la 

planta hidroeléctrica Jurún-Marínala aún así se pude analizar que con tanta 

problemática en contra de su gobierno pudo realizar la  apertura de carreteras. 

 
1 DE MAYO DE 1954. PRIMEROS SINTOMAS DE LA INVASION 
NORTEAMERICANA. 
El 1 de mayo de 1954 queda plasmado en éste documento de los descaros y de 

las formas más sucias e impertinentes con la cual Estados Unidos comienza a dar 

la pauta de cómo sería la verdadera Invasión en Guatemala en contra del gobierno 

de Arbenz y es así como la manifestación fue masiva y el apoyo al gobierno de 

Árbenz quedó demostrado por miles de personas. En el Parque Centenario 

tomaron la palabra varios oradores, incluyendo al propio Presidente Arbenz para 

condenar la descarada intervención de los norteamericanos en los asuntos del 

                                                 
22 Periódico “Al Día”, Guatemala, Martes 24 de Agosto de 2004, p. 12 
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país. Sin embargo; 45 días mas tarde volaron los primeros aviones lanzando 

papeles, incitando a la población y al ejército a levantarse contra Árbenz.  

 

De los volantes pasarían a la agresión criminal los bombardeos y ametrallamientos 

a poblaciones y cuarteles, Palacio Nacional y torres del Campo Marte donde se 

encontraban los transmisores de la TGW. Para impedir el abastecimiento de 

combustibles ametrallaron los tanques de la ESSO en la zona 12. 

 

La maquina invasora caminaba hacia el éxito completo: “Operación Guatemala”.  

Lo ocurrido en 1954 y el papel que en ello jugara el gobierno de los Estados 

Unidos ha sido abundantemente relatado y analizado en obras como la Fruta 

Amarga de Schlesinger y Kinzer. 

 

La batalla de Guatemala, obscura transparencia y otras. Pero existe una fuente 

que no es citada al menos suficientemente a pesar de que se trata de las 

memorias de David Attle Phillips el jefe de operaciones de la CIA quien se 

estrenara en  sus actividades secretas como el agente encargado de coordinar la 

operación Guatemala. 

 

 “En esas memorias Phillips relata cuando procedente de Chile, llega a Miami en 

Marzo de 1954 para ser entrevistado por Tracy Barnes uno de los más altos 

funcionarios  de la CIA. Barnes le informa que la agencia ha recibido  órdenes 

directas del Presidente  Eisenhower para intervenir en Guatemala ante el ‘peligro 

comunista’ que ese país representaba para sus vecinos y que habría que apoyar a 

un oficial  descontento llamado Carlos Castillo quien acaba de escapar de 

prisión”23. 

 
 
 
 

                                                 
23 Periódico “Al Día”, Guatemala, Martes 24 de Agosto de 2004.  p. 12. 
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LA CONSTRUCCION DEL ENEMIGO EN LA INVASION NORTEAMERICANA Y 
SUS EFECTOS PSICOLOGICOS PARA DERROCAR VILMENTE A JACOBO 
ARBENZ GUZMAN. 
Según lo encontrado en el texto de análisis Las Acciones de la CIA. En apoyo al 

Estado en 1954. Los problemas se profundizaron cuando la aplicación del 

proyecto afectó las tierras ociosas de la United  Fruit  Company    (UFCO). La 

compañía molesta ya con Arévalo-acudió al Departamento de Estado, cuyo 

secretario Hohn Foster  Dulles, era un abogado que entre sus méritos contaba 

haber redactado los borradores de los contratos firmados por la empresa y el 

gobierno  Guatemalteco en 1930 y 1933. Fue por su intermedio que la UFCO  

reclamó entonces 16 millones de dólares, que de acuerdo con lo que preveía la ley 

agraria eran sólo 627 mil, explicándose la diferencia en que, para evadir aportes, 

las declaraciones había sido históricamente fraudulentas24. 

 

La United Fruit Company (UFCO) contrató “una compañía” para iniciar una 

campaña agresiva en contra de  Arbenz en lo medios de comunicación 

estadounidenses. En efecto, y según Redmond (presidente de “frutera”), “de aquí 

en adelante ya no se tratará del pueblo de Guatemala contra la UFCO; la cuestión 

se convertirá en el caso del comunismo contra el derecho de propiedad, las vidas 

y la seguridad del hemisferio”.25 

 

Con una mentalidad llena de Psicología positiva, agresiva y destructiva se 

establece en éste documento el manipuleo de la mentalidad de las personas ya 

que con la perspicaz conciencia de que el discurso crea realidades, modifica 

conductas y actitudes, las estrategias estadounidenses se lanzaron a demostrar 

cuán cerca crecía un satélite soviético, acudiendo al “mito movilizador” de la época 

(el comunista), muy redituable ante las miradas de la opinión publica. 

                                                 
24 Documento desclasificado, Las acciones de la Cía. en apoyo al Golpe de Estado de 1954. Guatemala,  
    Operación PB Success.  Pp 112-121  
25  IDEM,  pp 122. 
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Desarrollada la realidad, abolido el contexto y obviadas las relatividades acerca de 

distintas situaciones, los funcionarios no tenían dudas: en Guatemala se 

desarrollaba el comunismo internacional. 

 

Dentro de estos parámetros, Dulles sugirió que la cumbre de ministros de 

relaciones exteriores de la OEA (Caracas, Marzo de 1954) tratara un sugestivo 

quinto punto; “intervención del comunismo internacional en las  Repúblicas 

americanas “. Una vez allí, y ha pedido expreso de un Dulles presuroso (tenia una 

cena en Filadelfia), el quinto punto pasó a ser el primero. Escuchadas las 

alocuciones. Y pese a la brillantez del ministro Guatemalteco, la relación de 

fuerzas acabó por corroborar que para Guatemala era una lucha en vano porque 

por ser un país pequeño y débil no podía luchar ante un país grande y poderoso, 

similar a la lucha del “tiburón y las sardinas”: 17 votos favorables, dos 

abstenciones (México y Argentina), un voto contrario (Guatemala). Voto con el 

cual Guatemala abría sus fronteras con o sin autorización de su gobierno y 

prácticamente entregaba la nación al poderío norteamericano, emitida la 

“declaración de solidaridad para la preservación política de los estados 

americanos contra la intervención del comunismo internacional”.26 

 

LAS ACCIONES DE LA CIA. 
 Se puede analizar claramente en éste documento que la CIA, a cuyo frente 

estaba Allan Dulles, hermano del secretario de estado, preparó un plan en contra 

de Guatemala dividido en tres operaciones a pesar de que en la nación centro 

americana no llegaron a instrumentarse asesinatos políticos, existen pruebas 

documentales que permiten asegurar que esa estrategia constaba de toda una 

metodología legitimadora. Gerald Haines (del departamento de historia de la CIA) 

explicó que los condicionantes de la guerra fría llevaron a los estadounidenses a 

observar la situación Guatemalteca no en un contexto centro americano, si no 

como fruto de una “creciente y global lucha” contra la URSS, hecho que los 

                                                 
26 Documento desclasificado, Las acciones de la Cía. en apoyo al Golpe de Estado de 1954. Guatemala,  
    Operación PB Success.  pp 112-121  
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convenció de ponerse en “acción”.27  Y es así como comienzan según nuestro 

texto de análisis las diferentes discusiones con el fin de concretar el plan perfecto 

para derrocar a Arbenz, la CIA consideró llevar adelante algunos asesinatos de 

piezas claves del régimen, por lo que elaboró “listas de individuos para ser 

asesinados. 

Discutió planes de entrenamiento y condujo programas de intimidación” los 

oficiales de la CIA cumplieron los “golpes” a partir de una antigua “lista de 

comunistas de 1949 e informaron a la dirección de inteligencia en enero de 1952” 

y con éstos datos construyeron una nómina de “los mejores comunistas” a 

“eliminar inmediatamente en evento de un satisfactorio golpe anti comunista”  

Algunos de los participantes en éste movimiento se lee claramente en éste 

documento que analizamos, no estaban de acuerdo en asesinar a sangre fría a 

personas que luchaban por sus ideales, a pesar de que éste plan no fue unánime  

pues según Haines hubo quien no compartían los asesinatos y sí un 

“acercamiento mas cauteloso” en el gobierno de Harry S. Truman (1945-1953)”los 

juicios de la CIA” sobre Guatemala tuvieron apoyo y el plan comenzó como 

“operación  PB FORTUNE”.28 

 

Aprobado en Julio de 1952 en uno de los reportes hoy descalificados consta el 

pedido  de armas y la entrega de 225 mil dólares  a Castillo Armas,  pese a contar 

con el entusiasta apoyo del presidente nicaragüense Anastasio Somoza (quien en 

vista de Truman  en abril de 1952 manifestó que si lo “proveyeran con armas  él y 

Castillo Armas derrocarían a Árbenz”) el plan fracasó después de un mes. A pesar 

de esto un manual (un estudio del asesinato), preparado por un psiquiatra de la 

CIA, Sydney gottlieb. En este manual tras entender el asesinato como “medida 

extrema” no “moralmente”, el psiquiatra escribió que este podía ser válido por 

proveer “ventajas positivas”para la organización. Sobre la “técnica”, el médico que  

lo debía llevar adelante debía ser un sujeto “valeroso, inteligente, ingenioso y 

                                                 
27 Documento Desclasificado, Guatemala Operación PB Success, Las acciones de la CIA en apoyo al golpe de   
    Estado de 1954.  pp.98-99. 
28 IDEM. 
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físicamente activo, transitorio en el área” y mantener un contacto mínimo con la 

organización29. 

Dos memorándus del 31 de Marzo de 1954 detallan tres rangos dentro de los 

cuales debían caer los funcionarios seleccionados, y a partir de allí, dos 

categorías. El primero especificaba que fueran “funcionarios de alto rango en el 

gobierno“; el segundo que fueran “ciento por ciento probados como lideres 

comunistas cuya extirpación es requerida de inmediato para la clave” en el 

gobierno o aparato militar. Y para finalizar  dos categorías, A y B  la  primera de 

las cuales suponía deshacerse de dichas personas por medio del asesinato y la 

segunda por el exilio o prisión. 

 

GUERRA PSICOLOGICA. 
Entendida  como el intento de vencer a un oponente gradualmente en su moral 

hasta con amenazas, y presiones psicológicas, de una faceta de éste tipo viene a 

mostrar hasta qué punto la CIA educó y entrenó a algunos funcionarios para 

desempeñar estas tareas en  su lucha contra el comunismo y también aporta 

sobre el papel que ocupaba en su psiquis la histeria anticomunista. 

 

Concebida para “aplicar al máximo la presión psicológica contra los enemigos “, 

intentó poner al gobierno fuera del equilibrio normal para hacerlo susceptible a la 

posterior intervención secreta y su derrocamiento. Considera como paso previo, la 

“psywar” en Guatemala encontró con publicaciones falsas, radio clandestina, hojas 

sueltas arrojadas desde aviones y el uso de tarjetas de intimidación. En definitiva y 

como reconoció un estadounidense, aquella fue “una oportunidad de aplicar todo 

lo que la agencia había aprendido sobre como dominar a los enemigos con 

desinformación y amenazas”.  Reconocidas desde el punto de vista táctico como 

muy eficaz, poseía sus métodos  de carácter convencional: se presionaba no 

sobre la masa sino en “blancos individuales”.30 

                                                 
29 Documento Desclasificado, Las Acciones de la CIA en Apoyo al Golpe de Estado de 1954.   Guatemala  
    Operación PB Success.  Pp. 100-101. 
30 IDEM. 
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Hemos entendido y nos queda bien claro puesto que de la síntesis de lo leído en 

éste documento, solo es cuestión de razonar lo escrito para saber que los 

principales enemigos de Arbenz era su propio gobierno. “Pbsuccess” fue el 

nombre en código que designó la operación encubierta destinada a remover a 

Árbenz concebida por la CIA, fue aprobada por los departamentos de estado y 

defensa -el pentágono- y la casa blanca  en método, escala y concepción, la 

operación no tenia antecedentes y se presentaba como un modelo práctico para 

deshacerse de gobiernos nacionalistas;   resultó compatible puesto que era un 

sustituto  mas económico  y discreto  que la intervención de las fuerzas armadas. 

 

Los documentos descalificados permiten verificar que sus movimientos 

preliminares comenzaron  en 1952  con las propuestas de asesinato. En la 

mañana del 2 de Mayo dos funcionarios reunidos en un hotel pusieron en común 

sus ideas para derrotar al presidente. Al finalizar, ambos partieron; uno para 

Washington y el otro a Honduras, a dar cuenta a Castillo Armas, acordaron un 

plan  que en Noviembre de 1953 fue denominado como plan general de acción-

Guatemala. Los objetos eran “instalar y sustentar, un gobierno pro Estados 

Unidos”.31 

 

Consideraban que el comunismo se había “atrincherado en Guatemala” siendo 

una “amenaza”; mientras la operación estaba “dispersa y desunida”. El plan de 

operaciones constaba de 6 etapas entre ellas “crear desacuerdo y deserción 

dentro del objetivo”, desacreditarlo dentro y fuera, manifestar su “inhabilidad” y 

“crear esperanza y alentar la paciencia entre los no comunistas” en un segundo 

plano, externo, se preveía ejercer “presión económica” y “completar acuerdos 

militares con Nicaragua, Honduras y el Salvador”32 

 

Se preveía además “crear el máximo antagonismo contra el régimen”; la máxima 

prisión económica, militar y diplomática; “acentuar la actividad divisionista”; una 

                                                 
31 Documento Desclasificado, Las Acciones de la CIA en Apoyo al Golpe de Estado de 1954.   Guatemala  
    Operación PB Success.  Pp. 105. 
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“intensiva campaña de rumores que estimulen el miedo a la guerra “y la 

proclamación por la” fuerzas revolucionarias” del manifiesto apoyo popular del  

que gozan.  Y no se excluía la aplicación de un plan de “sabotaje agresivo”  contra 

los objetivos clave,  el lanzamiento de un  “ultimátum”  por parte del dirigente 

rebelde, y la entrada al país de sus fuerzas. Otorgadas a la acción una “prioridad 

máxima”,  comenzó a aplicarse junto a la  “psywar”.33   

 

PROVOCACIONES 
Con éstos medios en funcionamiento, siendo inminente la invasión, las fuerzas 

rebeldes de acuerdo con la observación de los funcionarios de inteligencia debían  

“probar su  fuerza”, programarse  “actos específicos de violencia anteriores al día 

D”  (comenzó  la invasión)  para mayo de 1954. 

Para este clima previo un oficial de la CIA elaboró  una “serie de provocaciones” 

tanto las locales como internacionales para dotar de justificaciones al 

derrocamiento. 

Creyendo que las condiciones de Honduras eran manipulables, el agente de 

sagaz imaginación aconsejó  algunas ideas:  “una bomba  soviética  explota bajo 

el  auto de Gálvez sólo un minuto después de que salió, el virtual asesino 

arrestado confesaría que es miembro del PGT o quizás mejor un mítico oficial 

soviético (con) algunos billetes de rublos, un pasaporte de escape soviético o 

polaco u otra visa comunista”;   “un grupo de guatemaltecos  en la frontera  (con) 

Honduras, equipado con armas soviéticas, mapas militares,  y un miembro del 

grupo admitirá que son la avanzada de una fuerza  guatemalteca apunto de cruzar 

la frontera”.34 

Internamente mientras tanto propuso  “secuestrar personas anticomunistas, como 

la esposa y los hijos de un empresario estadounidenses;  uno podría encontrar las 

ropas de la  mujer ensangrentada en la orilla de un lago cercano o encontrarse 

pista de que los asesinos y/o  secuestradores son comunistas, por ejemplo una 

cruda inscripción  ‘muerte a todos los capitalistas’ con la hoz y el martillo sobre la 

                                                 
33 Documento Desclasificado, Las Acciones de la CIA en Apoyo al Golpe de Estado de 1954.   Guatemala  
    Operación PB Success.  Pp. 105. 
34 IDEM, 114,117. 



 31 

pared de la casa, “cometer sacrilegio en una iglesia”, pintando “la religión es el 

opio para los pueblos”;   “disparando contra una finca de la UFCO  o la casa de un 

millonario terrateniente, encontrando restos de una bomba incendiaria  

soviética”.35 

 

Ya conociendo un poco de la historia de nuestra Guatemala nos podemos dar 

cuenta en éste apartado de las provocaciones y de las formas tan poco 

profesionales de las cuales se valieron éstos personeros de Estados Unidos para 

desacreditar las defensas del gobierno guatemalteco. “Después de unos días 

como los de arriba”, proseguía el agente, “se ha creado una fuerte impresión de un 

comienzo comunista”, disparador de la intervención.  Guatemala no tiene aviones 

ni batería antiaérea, de modo que los pilotos norteamericanos, en aviones 

norteamericanos, bombardean el país con toda comodidad. Una poderosa emisora 

de la CIA,  instalada en la azotea de la Embajada de los Estados Unidos, difunde 

confusión y pánico en todo el  país: la máquina de mentir informa al mundo que 

esa es la radio rebelde. El arzobispo de Guatemala declara: “Admiro el sincero y 

ardiente patriotismo del presidente Castillo  Armas”. En ambiente de gran 

algarabía,  Castillo Armas recibe la bendición del nuncio papal, monseñor Genaro  

Verrolino. 

El jefe de la CIA,  Allen  Dulles, encarga a un periodista de la revista “Times”  la 

redacción de una nueva Constitución para Guatemala. La revista “Times” pública 

un poema de la esposa del embajador de los Estados Unidos en  “Guatemala ha 

dejado de ser comunista”. En la primera reunión con el embajador después del 

triunfo,  el presidente Castillo Armas expresa su preocupación por la insuficiencia 

de las cárceles locales, que no disponen  de las celdas necesarias  para encerrar 

a los comunistas. Se celebra una fiesta en la embajada. Cuatrocientos 

guatemaltecos invitados cantan a coro el himno de los Estados Unidos de 

América.   

                                                 
35 Documento Desclasificado, Las Acciones de la CIA en Apoyo al Golpe de Estado de 1954.   Guatemala  
    Operación PB Success.  Pp. 114. 
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Con Árbenz  exiliado comenzó la “des sovietización”: anulación de la “Ley Agraria” 

y devolución de tierras a la (UFCO), firma de un pacto de ayuda y defensa con  

Estados Unidos,  quita de derechos civiles a las mayorías, persecución  de 

sindicalistas y agraristas.36 

 

Abierto así un período de polarización y violencia extrema, hoy Guatemala está 

sumida en la  hambruna  y con alarmantes niveles  de pobreza. En 1995, al arribar 

los restos de Árbenz desde El Salvador, velados en el mes aniversario de la 

revolución, fue el pueblo quien en un acto espontáneo hizo notar que la huella  del 

líder seguía intacta. Pese al silencio de la clase política, cien mil guatemaltecos 

siguieron  su     última  marcha al cementerio e impidieron la oratoria militar. 

La heroica despedida al dirigente vilmente derrocado tal vez demostró que aquella   

“tierra de la tiranía eterna”  fue marcada a fuego por los  “diez años de primavera”, 

y que a pesar de décadas de violencia, la huella está aún viva. 

 

DRAMATICA RENUNCIA DEL PRESIDENTE JACOBO ARBENZ GUZMAN. 
La noche del 27 de junio de 1954, después de un prolongado apagón lo 

bombardeos de los aviones P-51 Mustang, volados por pilotos norteamericanos, 

por medio de la Cadena Nacional de Radio, el Presidente expuso la situación 

difícil del país e indicó que había decidido abandonar el poder y dejarlo en manos 

del Coronel Carlos Enrique Díaz. Arbenz y su familia permanecerían en la 

Embajada de México del 27 de junio al 10 de septiembre de 1954, cuando sale al 

exilio. Los liberacionistas lo humillaron, haciéndolo desnudarse antes de abordar el 

avión hacia México. 

 

JACOBO ARBENZ GUZMAN... ¡MUERE EN EL EXILIO! 
Tras recorrer varios países como exiliado político, el Coronel Arbenz pidió permiso 

al gobierno de México para quedarse con su familia en ese país, pues padecía 

quebrantos de salud y necesitaba de un chequéo médico. 
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El 27 de enero de 1971, fue encontrado muerto en la tina donde se bañaba, en su 

apartamento. Sus restos mortales fueron enviados a El Salvador y sepultados en 

el panteón de la familia Vilanova. Fueron traídos a Guatemala el 19 de octubre de 

1995 y al día siguiente sepultados en el Cementerio General. 

 

¡HOMENAJE POSTUMO! A JACOBO ARBENZ GUZMAN...  
Al ser repatriados los restos de Arbenz, el 19 de octubre de 1995, hubo acto 

especial, al cual asistieron su esposa y su hijo Jacobo Arbenz Vilanova, en el 

Salón Mayor del Museo de Arte Universitario. El Consejo Superior Universitario le 

otorgó en forma póstuma el Doctorado “HONORIS CAUSA”ENFRENTAMIENTO 

ARMADO EN GUATEMALA – EFECTO DEL RESULTADO DE 1954. 

 

Algunos analistas señalan que la insurgencia en Guatemala se produjo cuando fue 

derrocado el Coronel Jacobo Arbenz Guzmán en junio de 1954 y llegó al poder el 

Coronel Carlos Castillo Armas. 

 

La violencia fue dirigida fundamentalmente desde el estado, en contra de los 

excluidos, los pobres y, sobre todo, la población maya, así como en contra de los 

que luchaban a favor de la justicia y de una mayor igualdad social.  En los 

siguientes años  los Universitarios acumularon una significativa experiencia de 

lucha durante los años de 1962,  obteniendo así legitimidad en la conciencia del 

pueblo, los diferentes gobiernos buscaron mecanismos para neutralizarla. Las 

fuerzas del gobierno se dedicarían a  cometer asesinatos, mediante agentes 

vestidos de civil los   “Escuadrones de la muerte“. En 1965 se promulgó la nueva 

Constitución redactada por una Asamblea Constituyente que había sido nombrada "a 

dedo" por el mando militar. 

En marzo de 1966, capturaron más de 28 dirigentes políticos, la mayoría miembros 

del Partido Guatemalteco de Trabajo. Los detenidos nunca fueron sometidos a juicio 
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y jamás se supo de ellos. Simplemente "desaparecieron".  Fue el primer caso de 

desaparición masiva en Guatemala (CHDH Y GAM 1998).37 

El fenómeno de los escuadrones de la muerte y otros grupos paramilitares permitió 

la creación de gobiernos terroristas que aparentaban mantener un orden institucional 

mientras asumían una postura de ignorancia frente a las ejecuciones 

extrajudiciales. Por medio de amenazas, asesinatos y desapariciones, los 

paramilitares atemorizaron al pueblo. 

 

La desaparición de los 28 dirigentes políticos en marzo de 1966 fue la primera 

evidencia del inicio de una intensificada campaña contra la insurgencia y contra el 

movimiento sindical. En el interior del país, el ejército desató una ofensiva que 

cobró la vida de miles de personas, en su mayoría campesinos no armados del 

Oriente, la violencia duró desde 1966 hasta 1972, año en el cual el gobierno anunció 

la derrota militar de la guerrilla (Aguilera Peralta 1981)38 

 

Después de los años de conflicto militar, en 1973 se inició un período de luchas 

económicas y sociales. Los trabajadores y obreros vieron en un aumento salarial la 

única solución para salir de la crisis.  

La represión contra comunidades del interior del país cobró mayor fuerza en la 

década de los 80.   

 

En un principio los indígenas, por medio del dirigente de FUR Abraham Rubén 

Ixcamparic, buscaron una audiencia en el Congreso de la Republica. Pero en 

respuesta, agentes del gobierno mataron a tiros a Ixcamparic frente al Palacio de 

la Policía Nacional.  En tales condiciones, el CUC y el FERG  decidieron que lo 

mejor era tonar una embajada, eligieron la Embajada de España. El resultado fue 

uno de los momentos mas infames del terror estatal en Guatemala.  Los 

participantes salieron del Campus  Universitario en la zona 12, a bordo de buses 
                                                 
37 Escuela de Ciencias Psicológicas, USAC,  Psicología Social y Violencia Política Modulo I,  2003.  pp. 258. 
38ÍDEM pp. 259 
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del servicio urbano hacia la zona  9.  Esa mañana y ante la sorpresiva acción de 

los campesinos, hubo una reunión entre el presidente Lucas García,  el ministro de 

gobernación Donaldo  Álvarez Ruiz   y el director de la Policía  Nacional German 

Chupina Barahona. Estos decidieron en lugar de dialogar con los ocupantes, 

coordinar un  asalto a la Embajada y desalojar a los invasores.  Las fuerzas leales 

a Lucas tomaron por asalto la embajada. Los policías  lanzaron bombas 

incendiarias contra los campesinos que, en algunos casos, portaban materiales 

combustibles. La policía impidió el ingreso de los cuerpos de socorro. La 

embajada de España se convirtió ese día en un infierno en el que murieron 37 

personas   rehenes, campesinos, cuatro militares y universitarios.  

 

Los sucesos ocurridos en la Embajada de España marcaron el inicio de una nueva 

fase en las luchas políticas de Guatemala. Durante la quema de la embajada, las 

autoridades capturaron documentos de la planificación de la toma de la Embajada, 

en la que quedaba clara la participación de la fuerza estudiantil en el  hecho. De 

tal cuenta, la Universidad se encontró nuevamente en el centro de la represión 

oficial. Esto quedó demostrado cuando el único sobreviviente del infierno vivido en 

la misión española, el campesino Gregorio Yujá Zona,  fue secuestrado de su 

cama en el hospital San Juan de Dios. Días después, su cadáver con evidentes 

señales de tortura y varios balazos en el cabeza, fue lanzado desde un carro en 

marcha frente al edificio de la Rectoría de la San Carlos. 

 Decidieron enterrar el cadáver en el interior de la Universidad  de San Carlos en 

la recién bautizada “plaza 31 de enero”.  El gobierno calificó ese acto de 

“provocación a la autoridades” y el Organismo Judicial ordenó la inmediata 

exhumación del cuerpo.  El  Secretario General de la Universidad acompaño a un 

Juez de Paz para desenterrar al campesino. 

A mediados de 1980, la   Universidad se hallaba hundida en el caos. Saúl Osorio 

Paz, electo para el período de 1978 a 1982, después de constantes amenazas 

abandonó el país rumbo a México, fue obligado por el Consejo Superior 

Universitario a renunciar al cargo en abril de 1980.  En su lugar fue nombrado el 



 36 

decano más antiguo de las facultades. Leonel  Carrillo había sido objeto de 

amenazas de muerte en 1979 y tan sólo dos meses después de asumir como 

rector, debió dejar la rectoría.  Para el 24 de julio, Raúl  Molina Mejía, de 

Ingeniería, asumía la dirección de la  San Carlos.  

Para 1983, las fuerzas revolucionarias en Guatemala se encontraban en un 

letargo propiciado por las ofensivas militares y la implantación en todo el país de 

milicias campesinas antiguerrilleras: Las Patrullas de Autodefensa Civil.  En 

agosto de 1983, un nuevo golpe de estado, una vez más gestado por los militares,  

colocó al general Oscar Humberto Mejía Víctores    al frente del poder. Acorde a la 

situación nacional y de la región, el régimen de Mejía Víctores  restableció a la 

institucionalidad y más adelante convocó a elecciones.  De modo especial durante 

los últimos años del enfrentamiento armado, diversas agrupaciones cívicas, 

tomando en cuenta la profunda relación entre la impunidad de quienes  ejercían la 

violencia sistemática y persistente militarización  de la sociedad, buscaron 

estrategias y acciones que arrebatara el espacio de poder y preeminencia del 

Ejército sobre la vida social y política  guatemalteca.   A lo largo de los últimos 

años, la búsqueda de  una solución política al enfrentamiento armado  ha 

generado nuevos espacios de dialogo  y entendimiento dentro de la sociedad  

Guatemalteca. 

 

Los Acuerdos de Paz expresan consenso de carácter nacional que han sido 

avalados por los diferentes sectores representados en la asamblea de la sociedad 

civil y fuera de ella.   Su cumplimiento progresivo debe satisfacer las legítimas 

aspiraciones de los guatemaltecos. La Paz firme y duradera debe cimentarse  

sobre un desarrollo socioeconómico participativo orientado al bien común. 

Guatemala ha sufrido situaciones de violencia a nivel  político, económico, social, 

cultural y psicológico;  lo cual lleva a una necesidad de la búsqueda de la paz; 

llegando a un acuerdo de paz firme y duradera,  el 29 de diciembre de 1996, 

donde las delegaciones del gobierno de Guatemala y de la Unidad Revolucionaria 

Nacional Guatemalteca,  se comprometieron a estar debidamente representado 
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durante las negociaciones por delegados de alto nivel a fin de asumir acuerdos 

políticos acordes al marco constitucional, sin limitar su facultad de llegar a 

acuerdos sobre reformas institucionales y constitucionales.  

 

LA MEMORIA 
La memoria son recuerdos, pero recuerdos organizados y estables además no es 

mutable, donde las nuevas experiencias se van incorporando a ella: piezas nuevas 

son engarzadas a las más antiguas; la memoria trabaja y comprende  la 

conjunción de piezas de muy diverso origen pero coherente con el código cultural, 

es útil para describir situaciones. El trabajo de memoria no solo consiste en 

registrar para recordar, sino para olvidar, evidentemente, una experiencia tan 

dramática no puede ser borrada sino callada, el olvido es, en el campo de la 

memoria, el equivalente a la relación que hay entre la palabra y el silencio, el 

silencio es la palabra porque está cargada de significado, el olvido es parte del 

trabajo de memoria. El olvido no es hoyo negro de la memoria; es el silencio de la 

memoria.  

 

Con relación a los sobrevivientes de la Invasión Norteamericana de 1954 en la 

República de Guatemala, es muy importante que nuestro trabajo de investigación 

se asegure de obtener la recuperación de la memoria de éstas personas, por lo 

que será importante lo obtenido y los beneficios psicológicos que puedan nacer a 

raíz del relato de éstos eventos, por lo que creemos indispensable conocer lo 

relacionado con la Memoria desde diferentes puntos de vista, por eso es de suma 

importancia una condición, para romper con el silencio, es la recuperación de la 

palabra para narrar lo olvidado, para poder lograr dar el primer paso para salir del 

trauma vivido en aquellos eventos de 1954. 

 

Pese a tantos  esfuerzos por parte de las Organizaciones de Derechos Humanos y 

de las personas sensibilizadas hacia el tema, todavía hay disgregación en el 

proceso de comprensión. Una condición para romper con el silencio, es la 

recuperación  de la palabra. Una pedagogía desde la memoria trabaja entonces a 
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partir de los miedos y los anhelos de las personas e incentiva a las mismas a 

recordar a partir de sus experiencias vividas. A partir de estas alternativas se 

puede construir  un pasaje liberador, de ser victima a recuperar su dignidad  y ser 

responsable de su propio presente y futuro. La memoria en el sentido de mantener  

la creación de relaciones comunicativas, debe ser coherente y tener un carácter 

de investigación, para lograr esto en primer lugar no habría que concientizar al 

“otro”, sino sensibilizar a aquellos que ejercen el poder y / o representan a la 

cultura hegemónica para que entiendan como un accionario repercute en el “otro”. 

Recuperar la memoria de los sin voz es una responsabilidad de los que pueden 

hablar, de ello depende el fin de las humillaciones y la creación de condiciones en 

las cuales los Derechos Humanos sean respetados. 

   

ACERCAMIENTO DE LOS AUSENTES. 
Es por ello una tarea ética reconstruir  también la historia desde el conjunto de la 

vivencias de los subalternos.  Los procesos de asimilación y de nacimiento de lo 

nuevo, de la memoria del sufrimiento y de la liberación  ofrecen una mirada 

alternativa de la historia. Acercarse desde la perspectiva de la víctima, implica 

también la resignificación de sus vidas como personas, la resignificación  de sus 

culturas y sus anhelos, incorporándolas de nuevo a la humanidad. Olvidarse de 

ellos es negarles, nuevamente sus derechos humanos, es obviarles y victimizarlos 

otra vez.  

Recuperar la voz por los excluidos es una acción social que cambia las relaciones 

sociales entre ellos y también con el sistema imperante. La memoria de los 

excluidos significa también recuperar la vida desde su ser humillado, desde sus 

experiencias de ser discriminados y marginados, pero también desde sus 

resistencias, su solidaridad y su espiritualidad. 

 

CONTEXTO SOCIAL 
Cada persona nace dentro de un contexto socio-cultural específico que le 

caracteriza y le confiere su forma específica de actuar. Para desarrollar un 

enfoque  de sensibilización que favorezca el conocimiento y la valoración positiva 
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y crítica de los sobrevivientes de la contrarrevolución de 1954, que lucharon para 

lograr una sociedad democrática, un contexto con libre expresión de pensamiento 

y de actuar, contribuyendo a una toma de conciencia sobre la necesidad de un 

mundo más justo; esto hace que se promuevan actitudes, conductas y cambios 

sociales positivos que eviten la discriminación y favorezcan las relaciones 

positivas de nuestra sociedad. 

  

ACERCAMIENTO DESDE LA TRANVERSALIDAD 
Acercarse a la memoria implica también una reflexión crítica acerca de las 

instituciones estatales burocráticas y educativas. La  política de la memoria se 

transmite a través de las leyes, el apoyo o la negación de la defensa de los 

derechos humanos. Para el aprendizaje desde la memoria hace falta un cambio 

fundamental acerca de cómo aprender.  

Para acercarnos a una educación de la memoria buscamos:  

 

− Ejercer grados crecientes de libertad y autonomía  personal y realizar 

habitualmente actos de solidaridad, dentro del marco del   reconocimiento y 

respeto por la justicia, la verdad, los derechos humanos  y el bien común. 

− Respetar y valorar las ideas y creencias distintas de las propias y reconocer 

el dialogo como fuente permanente de humanización, de superación de 

diferencias y de aproximación a la verdad; 

− Reconocer, respetar y defender  la igualdad de derechos esenciales de 

todas las personas, sin distinción de sexo, edad, condición física,  étnia, 

religión o situación económica. 

 

Los daños resultantes afectaron a todo el país: desde una situación generalizada 

hasta los efectos psicológicos de quienes fueron victimas directas. La memoria de 

los sobrevivientes aportará datos concretos sobre los daños psicológicos como: 

ansiedad, angustia, fobias, trastornos por entres post-traumático  y de pánico.  
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ANSIEDAD: Es definida como una respuesta emocional o conjunto de respuestas, 

que engloba: Aspectos subjetivos o cognoscitivos de carácter displacentero 

(tensión, aprehensión, inseguridad, falta de concentración, dificultad para tomar 

decisiones, etc., etc.). La reacción de ansiedad puede ser provocada tanto por 

estímulos externos como por internos, pensamientos, ideas, imágenes, que son 

percibidos por el individuo, como peligrosos y amenazantes. El tipo de estímulos 

(internos y externos) capaces de evocar la reacción de ansiedad estará en gran 

parte, determinado por las características personales, existiendo notablemente, 

diferencias individuales en cuanto a la tendencia a manifestar reacciones de 

ansiedad ante las distintas situaciones. La ansiedad puede surgir ante la 

percepción de un peligro. La ansiedad como reacción ante un peligro o amenaza 

puede tener un valor adaptativo. La ansiedad intensa, frecuente y duradera dá 

lugar a la aparición de trastornos físicos y psicológicos. El rasgo de ansiedad es la 

tendencia continúa y constante de una persona a reaccionar de forma ansiosa. El 

estado de ansiedad es temporal o transitorio y varía en intensidad y duración. Una 

persona con elevado rasgo de ansiedad sufrirá más estados de ansiedad, y es 

más probable que pueda sufrir trastornos. La intensidad de la ansiedad aumenta 

cuando la persona afectada se encuentra en situaciones que percibe como muy 

peligrosas, aunque éstas no lo sean para la mayor parte de la población. Un alto 

rasgo de ansiedad no significa necesariamente que exista un trastorno, pero 

facilita su aparición. La teoría tridimensional de la ansiedad determina que las 

emociones se manifiestan a través de reacciones cognoscitivas, fisiológicas y 

motoras. Las distintas manifestaciones de la ansiedad no actúan de forma 

coordinada son impredecibles. Cada uno tiene su forma de manifestar la ansiedad. 

Hay quien muestra una actuación equilibrada de los tres sistemas de respuesta. 

Otros, no. Angustia que suele acompañar a muchas enfermedades en particular a 

las agudas, y que no permite sosiego a los enfermos. La ansiedad provoca un 

estado emotivo de tono desagradable,  indefinido e indefinible, en el que la falta de 

componente de seguridad produce en el sujeto sensación  de miedo, de culpa, de 

inquietud, de pesimismo, hasta llegar a verdaderas crisis de angustias y a estados 

neuróticos, estas sensaciones emotivas las vivieron los sobrevivientes de la 
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invasión Norteamérica en Guatemala, durante los sucesos de la contrarrevolución 

de 1954, donde experimentaron persecuciones, intimidaciones, torturas, 

amenazas y que aun en la actualidad cuado narraron su testimonio evidenciaron 

estas emociones. El fenómeno va acompañado de sudor, calambres en el 

estomago, palpitaciones  cardiacas,  contra los que son eficaces los tranquilizante, 

pero que a la largo solamente son placebos.  La ansiedad puede ser a veces un 

mecanismo de defensa de un yo  agredido por imposición del súper yo.39  

 

CRISIS DE ANGUSTIA: Analizando,  encontramos que: Los tres tipos de crisis de 

angustia (inesperada, situacional y más o menos relacionada con una situación 

determinada) para clarificar la naturaleza de los desencadenantes y la asociación 

entre los distintos tipos de crisis de angustia. Los desencadenantes situacionales 

pueden ser externos o internos, y el término *inesperado* significa que el individuo 

no asocia inmediatamente la crisis con un desencadenante situacional. El 

individuo puede no ser capaz de identificar los factores que desencadenan una 

crisis de angustia. (Por ejemplo: En el trastorno por estrés postraumático, 

síntomas cognoscitivos o fisiológicos similares a los observados en el momento 

del acontecimiento). La angustia aparece siempre, como espera inquieta y 

opresiva “aprehensión” por algo que podría  ocurrir. Este término también puede 

significar una situación  psicológica conflictiva a   causa de la cual el sujeto vive 

continuamente  en una situación de ansia, debatiéndose entre el deseo y la 

repulsa. Mas genéricamente todavía, puede decidirse que la angustia   es el tono 

emotivo, con el que el hombre vive una cierta situación con respecto al mundo, 

significando que psicología  moderna toma hoy de la filosofía.40 Freud fue un gran 

estudioso de la angustia  y la definió alternativamente como “reacción del yo ante 

el peligro “o  “situación de importancia”. Las mas resientes teorías de la angustia la 

definen como  “imposibilidad de ponerse en relación con el mundo “.  La  angustia 

no guarda relación como su objeto  o causa. Generalmente la angustia esta 

vinculada a trastornos físicos siendo causa o efecto de  enfermedades  

                                                 
39 Tobal Juan José Miguel, Psicología y Bienestar “Ansiedad”, Ed. 1996,  pp. 40. 
40 IDEM, pp. 42, 44 
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Psicosomáticos donde lo físico (somáticos) lo Psíquico  se interfieren 

mutuamente.41 

 

En la recopilación de los testimonios de los sobrevivientes de la contrarrevolución 

de 1954, se evidencio  la crisis de angustia específicamente cuando todos 

escuchando la radio de la liberación, donde Jacobo Àrbenz Guzmán renuncia a la 

presidencia, todos los revolucionarios entran en una confusión de sentirse 

traicionados por su propio presidente, y luego temor a lo que sucedería, llenos de 

desesperación los llevó a un estado de angustia. 

 

FOBIAS: Actualmente, la fobia se entiende como un miedo intenso, persistente, 

excesivo e irracional a objetos o situaciones concretos, acompañado por una 

marcada tendencia a evitar dichos objetos o situaciones.42 Conviene distinguir dos 

componentes de las fobias: la ansiedad fóbica y la evitación fóbica. 

 

La ansiedad fóbica aparece ante la presencia actual o imaginada del objeto, 

situación o persona temidos. Incluye un amplio conjunto de síntomas subjetivos, 

fisiológicos y motores, como una intensa aprensión, sentimientos de inseguridad e 

incapacidad, pérdida de control, taquicardia, respiración rápida y sensación de 

ahogo, tensión muscular, temblores, agitación motora y paralización. La evitación 

se refiere a la tendencia del individuo a rehuir el contacto con la situación, objeto o 

estímulo temido. Como resultado de la ansiedad, la persona fóbica tiende a buscar 

toda la información posible sobre las situaciones en que el estímulo fóbico pueda 

estar presente, utilizándola para evitar aquellas situaciones en que considere que 

existe un cierto riesgo o amenaza. La fobia es un miedo excesivo e irracional a 

objetos y situaciones concretos. Se puede producir una ansiedad fóbica ate la 

presencia actual o imaginada del objeto del temor; produce una gran sensación de 

inseguridad personal y una pérdida de autocontrol. La persona fóbica evita la 

situación o estímulo temido. Las conductas de evitación hacen más intensa y 

                                                 
41 Manual diagnóstico y estadístico de los trastornos mentales (DSM-IV-TR), pp. 932. 
42 Tobal Juan José Miguel, Psicología y Bienestar “Ansiedad”, Ed. 1996,  pp. 45. 
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crónica la fobia. La mera posibilidad de aparición del estímulo fóbico desencadena 

una reacción de ansiedad. Las personas fóbicas anticipan dicha posibilidad. La 

ansiedad anticipatoria desempeña un papel importante en las fobias. Los 

pensamientos y recuerdos se hacen especialmente dramáticos e intensifican el 

miedo. Los adultos fóbicos reconocen lo irracional de su miedo. Los niños, sin 

embargo, no son capaces de reconocerlo. Las fobias pueden ocasionar gran 

malestar y producir serias limitaciones en la vida cotidiana. Las fobias se puden 

adquirir por experiencia directa, mediante la observación o por transmisión de 

información. Padecer una fobia aumenta la probabilidad de padecer otras. Ese 

nombre  se le dá a los temores  irrazonables, obsesivos y angustiantes, que 

sobreviven en circunstancias determinadas, siempre los mismos para cada 

enfermedad.  Empleado como sufijo, entre termino designa  el miedo del objeto  o 

del acto designado por la primera parte de la palabra compuesta.  Los 

acontecimientos y los sucesos vividos por los sobrevivientes de la 

contrarrevolución  de 1954, ocasiono miedos excesivos y recuerdos persistentes 

de experiencias dramáticas de tortura, persecución, intimidación, etc., como 

resultado de  ansiedad vivida. 

 

TRASTORNO POR ESTRÉS POST-TRAUMATICO: Haciendo siempre referencia 

al tema de la ansiedad, analizamos que el trastorno por estrés post-traumático se 

trata de la re – experimentación  de acontecimientos muy traumáticos, síntomas 

debidos al aumento de activación y comportamientos que intentan evitar los 

estímulos relacionados con la situación traumática. En el estrés post –traumático 

se reviven continuamente recuerdos dolorosos. Quien lo sufre pierde interés por lo 

que le rodea. Podemos concluir diciendo que el estrés post-traumático es la 

aparición de síntomas característicos que sigue a la exposición a una 

acontecimiento  estresante y extremadamente traumático, y donde el individuo se 

ve envuelto en hechos que representan un peligro real para su vida o cualquier 

amenaza para la vida de otras personas;  o bien el individuo conoce a través de un 
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familiar o cualquier  otra persona cercana acontecimientos que implican muertes 

inesperadas o violentas, daño serio o peligro de muerte o heridas graves.43  

Es evidente que en el periodo de 1954, la población guatemalteca experimentó 

hechos traumáticos como los ataques aéreos  que realizaron los gringos para 

generar miedo y terror en el país, y que años después al recordar dicho suceso 

aun causa dolor, resentimiento, ira, tristeza y nostalgia en los sobrevivientes.  

 

TRASTORNOS DE PANICO : Siguiendo la síntesis del mismo documento, 

siempre en el tema de la ansiedad nos encontramos con la definición que nos 

proporciona el autor sobre los trastornos de pánico diciendo que el ataque de 

pánico, también denominado crisis de angustia, se caracteriza por el estallido 

súbito de una intensa reacción de ansiedad, acompañada por un fuerte 

sentimiento de terror y marcados síntomas fisiológicos, como respiración rápida y 

entrecortada con sensación de falta de aire, palpitaciones, náuseas, mareos, 

temblor o sacudidas, sensaciones de frío y calor muy rápidas, y dolor o molestias 

precordiales entre otros.44 

 

Estos ataques son de comienzo repentino y en muchos casos imprevistos, aunque 

existen situaciones en las que aparecen con más frecuencia, como los lugares 

cerrados y llenos de gente, los transportes públicos, y en general en aquellos 

lugares en los que las vías de escape o salida no son fáciles. 

 

En muchos casos las personas afectadas de un ataque de pánico creen que están 

sufriendo un ataque cardíaco o temen volverse locos o morir. En muchas 

ocasiones el individuo afectado por un ataque de pánico suele desencadenar 

ansiedad anticipatoria debido al miedo a que ocurra otro ataque, lo que facilita el 

que aparezca de nuevo.45 

 

                                                 
43 Tobal Juan José Miguel, Psicología y Bienestar “Ansiedad”, Ed. 1996,  pp. 49. 
44 IDEM, pp. 50. 
45 Tobal Juan José Miguel, Psicología y Bienestar “Ansiedad”, Ed. 1996,  pp. 55. 
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Se pueden distinguir tres tipos de ataques de pánico dependiendo de la forma de 

inicio y de la presencia o ausencia de desencadenantes de carácter ambiental. 

Ataques de pánico inesperados. No están relacionados con estímulos ambientales 

y pueden aparecer sin ningún motivo aparente que los justifique. Ataques de 

pánico situacionales. Son desencadenados por estímulos ambientales. La 

aparición del ataque tiene lugar inmediatamente después de que el individuo se 

exponga, o anticipe, una situación o estímulo especialmente temido. 

 

Ataques de pánico más o menos relacionados con una situación determinada. En 

éste caso el ataque tiene una mayor probabilidad de aparecer cuando el individuo 

se encuentra en una determinada situación o ante algún estímulo concreto. Por su 

parte, los ataques de pánico más o menos relacionados con una situación 

determinada pueden aparecer en las fobias específicas y en la fobia social, 

aunque son especialmente frecuentes en el trastorno del pánico. Su característica 

esencial es la presencia de crisis recurrentes o ansiedad grave (pánico) no 

limitadas a ninguna situación o conjunto de circunstancias particulares. Son por 

tanto imprevisibles, los síntomas predominantes de un caso a otro, pero es 

frecuente la aparición repentina de palpitaciones, (despersonalización o de 

realización), casi constantemente hay un temor secundario a morirse, a perder el 

control o a enloquecer.46   

 

Los sobrevivientes de la invasión norteamericana de 1954 vivieron una guerra 

psicología que genero un ambiente hostil y de terror que los forzó a ocultarse, a 

exiliarse, a vivir momentos de pánico dentro de una intimidación colectiva 

conjuntamente con sentimientos de impotencia, todas estas situaciones  les 

genero pánico.  

 

 

 

 

                                                 
46 IDEM, pp. 56, 59. 
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CAPITULO II 
 

TÉCNICAS  E INSTRUMENTOS 
 

Al iniciar la investigación se realizó una observación de la población general para 

tomar la muestra de estudio, en segundo paso se hizo una entrevista a las 

personas para tener una empatia, y contar  con su colaboración para   la 

realización de la  investigación de una forma voluntaria, en tercer paso se grabo el  

testimonio de forma individual, donde verbalizó las situaciones traumáticas que 

vivió durante la contrarrevolución  de 1954 en Guatemala,  en cuarto paso  se 

elaboró un cuestionario de preguntas abiertas sobre  los acontecimientos 

históricos, para verificar si su testimonio coincidían en tiempo y espacio con su 

relato; y por ultimo se interpretó y analizó el estudio de casos en forma individual, 

abordando lo histórico, lo individual de forma profunda y completa. Los 

informantes que constituyen la muestra de estudio son personas seleccionadas  

por su nivel participativo en los acontecimientos o simplemente por ser ciudadanos 

cuya visión de futuro se vio truncada de pronto, pero cuya experiencia es 

sumamente valiosa para comprender lo ocurrido y las secuelas que aun se 

perciben en la Guatemala de hoy. 

 

Se seleccionó la muestra de tipo intencionado o sesgado, que se basó en una 

buena estrategia, donde se seleccionó a los elementos que a juicio son 

representativos, lo que exigió un conocimiento previo de la población, tomando el  

estudio a 15 personas con  características heterogéneas, de ambos sexos con una 

edad comprendida de 62 a 87 años que fueron victimas de la invasión 

norteamericana de 1954 en Guatemala;  personas de diferente nivel cultural pero 

que son alfabetos y estando en condiciones adecuadas de salud que les permite 

relacionar, recordar, hablar, de su experiencia, y sobre todo  que estuvieran  

dispuestos a colaborar en el estudio de manera voluntaria, no se consideró la 

condición socioeconómica como una limitante. 
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Las técnicas e instrumentos  que se utilizaron  dentro de la investigación son la 

entrevista (abierta), el testimonio, cuestionario y estudio de casos; los cuales se 

aplicaron  en el Centro de Educación de Formación Popular (CEFEP), ubicado en 

la 9ª. Ave. 28-51 zona 11, aplicada a cada uno de los  sobrevivientes de la 

invasión norteamericana de 1954. A través de estas técnicas se logró obtener 

información acerca de los acontecimientos y como consecuencia de esto los 

efectos psicológicos ocurridos en el año de 1954, sustrayendo la información de 

forma individual y colectiva. El tipo de investigación que se  realizó es de carácter 

cualitativo, enfocándose desde una perspectiva participativa y testimonial, que 

generó nuevos conocimientos psicológicos a través de la participación y análisis 

de cada caso, a través de la acción directa  y específicamente en ésta 

investigación; se hizo con la información recabada de  quince personas de la 

muestra elegida, y por ultimo se profundizo en forma individual. 

 

INSTRUMENTOS 
LA ENTREVISTA:  Técnica en donde se utiliza el diálogo basado en principios y 

normas científicas de comunicación entre dos o más personas, de las cuales una 

es la especialista en el diálogo y la otra necesita ayuda para resolver una situación 

presente, problemática y conflictiva. En nuestra investigación nos sirvió para 

conocer a las personas desde su ambiente,  cultura y educación;  así poder 

conocer acerca  diferencias individuales la condición, los intereses, motivaciones y 

poder adquirir confianza de parte del entrevistado. Algo importante es saber si 

estaban en la disposición de colaborar con la investigación de forma voluntaria y 

así poder continuar con el proceso. 

 

El TESTIMONIO: Es un relato histórico de las actividades humanas y un método 

de producción de conocimientos en psicología. Elizabeth Lira plantea  que a través 

del  lenguaje se lleva a cabo la comunicación de la experiencia, el reconocimiento 

de sus significados y de las complejas emociones incluidas.47  Desarrollándose así 

el proceso de reapropiación y reconexión de la experiencia que se ha denominado 

                                                 
47 Lira, Elizabeth I. Metodo del Testimonio, México 1984, editorial siglo XXI 
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elaboración terapéutica, indagación constante de lo que se ha perdido y 

necesitamos recuperar, reasumida y reorganizada. Es un proceso catártico implica 

una fase orientada a la mejoraría emocional, psicológica y social de la persona. 

Relato relacionado con los motivos, propósitos y esperanzas, temores, amores, 

odios, celos, ambiciones, aspectos y visiones de la realidad, como forma de ver y 

actuar en el mundo.  Muestra las percepciones de los otros, las valoraciones con 

quienes se ha mantenido lazos afectivos en la vida, familiar y social, en su relato 

visualiza la vida cotidiana. El testimonio lo utilizamos para que la persona 

verbalizara sus sentimientos, emociones y  los hechos históricos  de su  vivencia 

durante invasión norteamericana de 1954. 

 
ESTUDIO DE CASOS: se tomarán en cuenta específicamente personas que se 

encuentren dentro de la muestra elegida objeto de nuestra investigación para 

analizarlas en forma individual. En nuestra investigación se estudio cada caso 

abordando la historia individual, intensiva y completa de cada uno de los 

sobrevivientes de la invasión norteamericana de 1954,  estableciendo el control de 

la información individual por un orden lógico y sistemático con el propósito de 

identificar los efectos psicológicos de los sucesos vividos durante la invasión 

norteamericana a través del análisis psicológico; la riqueza de los datos obtenidos 

nos sirvieron para desarrollar un esquema de los aspectos mas relevantes. El Tipo 

de análisis o inferencias que se hicieron se relacionaron  íntimamente con el  

contexto histórico social que conforma su mundo histórico o sus experiencias con 

las condiciones propias  y vivencias del sujeto así como la conceptualización  

teórica correcta del problema. Se registro la vida del sujeto del presente hacia una 

dirección retrospectiva en tres momentos concretos como lo objetivo, subjetivo e 

histórico, donde las personas  manifestaron las situaciones   psicológicas 

predominantes desde su sentir y pensar. 

 

CUESTIONARIO: Se eligieron personas representativas de la población a 

estudiar, dirigiéndoles cuestionarios de preguntas abiertas, con el fin de obtener 

datos generales  y el conocimiento previo de la población.  
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CAPITULO III 
 

PRESENTACION, ANÁLISIS E INTERPRETACION DE RESULTA 
 

La presente investigación fue realizada con una muestra de estudio que la 

constituyeron 15 personas sobrevivientes de la contrarrevolución de 1954, con la 

edad comprendida de 62 a 80 años, quienes en el periodo de 1954  eran los 

jóvenes de la revolución  participando activamente desde  los acontecimientos de 

la revolución de octubre de 1944, hasta la invasión norteamericana, y que de 

alguna manera en la actualidad tienen una participación activa en la sociedad 

Guatemalteca. 

 

La edad de la población fue importante para identificar  la capacidad de recordar el  

acontecimiento histórico de la contrarrevolución de 1954, también se tomó  como 

referente al examen mental para evaluar su memoria inmediata, reciente y remota; 

para la confiabilidad de su relato, que ha significado una experiencia inolvidable 

para ellos con secuelas profundas a corto y a largo plazo que afectó  sus 

relaciones personales, intrafamiliares y sociales. 

 

Se inició con un proceso de sensibilización con las investigadoras, recordando que 

todas estas personas fueron victimas de un acontecimiento social, político y 

económico, dentro de la historia de nuestro país, tomando en cuenta que cada 

persona nace dentro de un contexto socio-cultural especifico que la caracteriza y 

que le confiere su forma especifica de actuar.  

 

Algunas personas que vivieron los acontecimientos del año 1954 en Guatemala, 

en particular quienes se encontraban en favor de la democracia revolucionaria o 

comenzaban a vivir su etapa más intensa en esos años, fueron los más afectados 

psicológicamente, sufriendo ideas persistentes o bien pensamientos frustrantes, 

imágenes o impulsos propios de una persona afectada que vive situaciones 

amenazantes con  sensación  molesta, traicionada, confusa e interrumpiendo  su 
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cotidianidad.  Se debe tener en cuenta que existen individuos que son mas 

vulnerables que otros, así como muchos siguieron viviendo y olvidando, y otros 

aun tienen el deseo de vivir con una nueva revolución, otros continúan sufriendo 

estas afecciones, quienes hasta la fecha presentan rasgos de cuadro psicológico 

enmarcado en trastornos de ansiedad,  angustia, fobias, estrés post – traumático y 

trastorno de pánico que es el resultado por haber vivido con demasiada tensión, 

temor, estado ansioso, estado depresivo,  insomnio, etc.  

 

Dentro del proceso de investigación, las personas entrevistadas en algunos casos 

evidenciaron  miedo, represión, amenaza, persecución,  dolor, desconfianza,  

confusión, emigración, etc. como efectos psicológicos.  Personas  que truncaron 

su cotidianidad, dejando su proyecto de vida, sus anhelos, desintegrándose  de su 

grupo nuclear y social, quienes compartieron sus experiencias  de la 

contrarrevolución de 1954, y que hoy  todavía les afecta, dejando en cada uno de 

ellos secuelas o rasgos de ansiedad, angustia, fobia y estrés post traumático. 

 

Encontramos también afecciones de carácter  psicosocial que surgieron  a través 

de los factores sociales, económicos, culturales, políticos e históricos que se 

vivieron durante la invasión norteamericana, en donde la colectividad  se enfrenta 

a problemas sociales. 

 

Con esta  investigación  se está aportando a la memoria histórica de nuestro país, 

y al mismo tiempo se detectan los efectos psicológicos y las secuelas que hasta la 

actualidad  prevalecen en ellos.  

 

A continuación se hace una interpretación individual de cada uno de los casos 

estudiados a través de la información obtenida de los testimonios considerando su 

valor para la interpretación y análisis de los hechos.  
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TESTIMONIO # 1 

 
 
Doctor Jorge Rosal 
77 años de edad 
 
Me recuerdo,  yo estaba en una sala en Zacapa y otros compañeros cuando  

empezaron a leer la renuncia de Árbenz, que no fue renuncia, si no cuando  

declinó el mando, realmente para nosotros fue impactante, sobre todo porque días 

antes nos había dicho en un discurso que no se iba, de tal manera que cuando 

vino la renuncia,  nosotros éramos jóvenes, fue muy impactante, se nos vino al 

suelo todo el esquema de la lucha, porque la verdad era una lucha, y la gente 

organizada del país; de tal manera  primera fue una sensación  de frustración y 

después lo que se apoderó de la gente fue una sensación de miedo, yo no se por 

qué no tuve miedo, pero muchos tuvieron miedo, se fueron huyendo de 

Guatemala, consideraron que era más seguro porque anunciaron que el día 

siguiente Castillo Armas venia con el ejercito de Zacapa, para que se terminaran 

las operaciones. 

 

Mi frustración, sorpresa y temor  de lo que iba a pasar; el director del hospital me 

pidió que no lo denunciara,  yo no lo denuncie, no tenia pruebas en esos días, 

todo estaba tan congestionado,  sobre todo este señor me dijo.  -¡No me denuncie 

porque me van a matar!-.  No quise llevar esa muerte sobre mi cabeza, de tal 

manera yo no lo denuncie, me ofrecieron dinero para unirme con ellos, pero  

cuando uno no se vende por dinero es ofensivo, sobre todo sabiendo de donde 

viene la oferta,  venia de ese grupo de personas que venia con Castillo Armas, 

que había sido siempre político dentro de la Universidad, eran los famosos  

participantes o miembros de la asociación de Estudiantes Universitarios 

Anticomunistas, entonces fue un rechazo total, mi respuesta fue inmediata, por 

que fue una ofensa aunque a pesar que para alguien pudo haber sido alentador.   
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Una beca para irse a estudiar al extranjero fue lo que me ofrecieron, por otro lado 

sabiendo de donde viene y lo que se estaba jugando en Guatemala, habían 

muchas maneras de luchar, estuvimos  de una posición muy frontal en contra de  

Castillo Armas, en eso se manifestó nuestra lucha, tan es así que usted sabe que 

el 25 junio de 1944 hubo una manifestación  en la 6ta. Avenida y 11 calle donde yo 

iba a la cabeza, agarrando al presidente de la AEU que no quería ir, de un brazo lo 

llevaba yo, del otro, un acompañado, también él sabia que tenia miedo; ahí 

mueren 6 estudiantes de medicina,  eso fue la culminación de una lucha. Yo 

recuerdo cuando Castillo Armas supo que yo estaba ahí, porque ese mismo año 

yo fui candidato para la presidencia  de la AEU, yo ya había sido presidente de la 

AEU, pero los compañeros especialmente Memo Colom Argueta y Carlos Guzmán 

Bockler  fueron a buscarme en la casa a pesar de no ser de la facultad de derecho 

sino de medicina; -“creemos y pensamos que eres la persona para ser candidato”-

, yo les dije: -busquen a otro por que yo ya fui-.  Bueno total me convencieron de 

ser candidato a la presidencia tenia que tomar posesión de la AEU  en septiembre 

del 54, si ganaba las elecciones, por supuesto que gané pero antes de ser electo 

Castillo Armas,  al saber que yo era candidato, que tenia record en haber sido 

perseguido  y logrado huir en la manifestación, y saber que él tenia referencias 

mías entonces, él trato por medio de terceras personas en decirme que me 

invitaba a una reunión, yo decline esa reunión, yo le dije que no estaba interesado 

en hablar  con Castillo Armas, pero él me dijo que si era necesario hablar con 

Castillo, pero si salgo electo de presidente de la AEU.  En pocos días  de ser 

electo me llegó la nota que me convocaba a una reunión en el palacio, discutimos 

con la junta directiva, todos estuvimos de acuerdo en ir.  Después de una larga 

espera salieron a decirnos que el presidente Castillo Armas no quería hablar con 

la junta directiva, si no solo con el presidente de la AEU, -en ese sentido lo espera 

hoy en la tarde en la casa presidencial a las 3 de la tarde-,  nos fuimos a la sede 

de la AEU discutimos, habían opiniones que no debería de ir y otros que si , la 

mayoría dijo que si, pero que me iban acompañar hasta la puerta; eran 

compañeros muy solidarios y así lo hicieron , estaba Manuel Colom Argueta quien 

era el secretario de organización estaba el compañero  Melgar ,abogado quien era 
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el secretario de actas y otros compañeros. Llegue a la puerta de la casa 

presidencial, entré y me preguntaron si tenia cita, -si-, dije en la sala me dijeron                 

-siéntese que ya viene Castillo Armas-, entró, era la primera vez que yo lo vi,  

usaba pistola, puro matón, lo puso en la mesa, me paré y me dijo: -siéntese-,  

comenzó a discutir sobre la manifestación del 25 de junio,  ellos nos habían 

ametrallado y le dije que estábamos luchando por todo lo que la población estaba 

sufriendo, y él dijo que era un movimiento comunista que toda la AEU era 

comunista, que si guerra queríamos, guerra tendríamos, yo le dije: -Coronel , 

nosotros los estudiantes nuestras únicas armas son las ideas, en ese sentido 

podemos dar una guerra de ideas-, -entonces de todas maneras cuídense, porque 

ustedes están manejados por los comunistas-, ahí terminó la entrevista y fue de 

tono muy alto, tan es así que cuando él entró el señor coronel Ortega quien era su 

guardaespaldas entra para ver qué estaba sucediendo. 

  

Quiero contar los detalles de la realidad durante la manifestación;  todos salimos 

huyendo yo iba arrastrado  bajando la 11 calle,  cuando escuché que alguien 

gritaba -¡me pegaron!-, -¡no me dejes aquí!- y regresé a ver, era un estudiante de 

medicina de primer año me regresé para cargarlo, en eso cuando Bonilla, que era 

jefe de la policía, me abrió la cabeza con la pistola,  entonces a este compañero 

se lo llevaron herido y a todos los que estaban sangrando  de alguna manera, nos 

llevaron en un camión del ejercito y nos fueron a dejar a la policía en el primer 

cuerpo,  había un gran espacio que daba en la 14 calle, entonces a todos nos 

hicieron tirarnos al suelo donde habían heridos,  con las manos en la cabeza y de 

boca abajo comenzaron a preguntar -¿donde está Rosal?-,  Bonilla quien no me 

conocía  personalmente, entonces yo me di cuenta,  le dije a un compañero que 

estaba a mi lado que era de medicina, -mirá yo me voy hacer el fuerte-, entonces 

yo llevaba saco y corbata, toda la sangre de mi cabeza me corría y además estaba 

con la sangre del compañero herido de la pierna; algunos policías me habían 

conocido por que habíamos hecho un hospitalito a raíz del 54 en el primer cuerpo, 

cuando me vieron así dijeron aquí está el doctor, me pusieron en la camilla y me 

pidieron una ambulancia y en la ambulancia iban dos estudiantes de derecho  y a 
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los tres nos llevaron al hospital general,  cuando me vieron llegar creyeron que me 

iba muriendo, y lo único era que llevaba abierta la cabeza, me quisieron inyectar 

morfina que es una cosa que se les pone a los heridos, yo les dije que -no me 

ponga nada, si no solo que me llevaran a la sala de partos  y de ahí una señora 

llevaba un niño, aprovechando me llevaron a esconder, a las pocas horas llegó el 

mico Sandoval, estaba en la cama escondido y los compañeros me llevaron al San 

Juan de Dios en donde antes era de madera, donde estaban las monjas me 

llegaron a decir, -te están buscando, tuve que salir de ahí, -salgamos por la capilla 

de las Misericordias donde estaba el padre chemita-, entonces fuimos a la capilla 

de las Misericordias, y me vistieron como que me iban a operar, llevaba puesta 

una gorra para taparme la cabeza, la capilla de la misericordia estaba llena de 

orejas, entonces les dije que saliéramos por la morgue, pero igualmente estaba 

lleno de orejas, quedaba a la Avenida Elena,  entonces me acorde que en la sala 

de partos había una puerta que daba al callejón de los huérfanos, cuando llegué, 

las comadronas me dijeron que no tuviera pena la puerta es de madera, la 

abrieron y salí por el callejón, en la primera avenida estaba un amigo que era 

medico que me estaba esperando en su carrito,  no lo dejaron entrar al callejón, en 

el momento que salí del callejón, el padre de un compañero estaba abriendo su 

puerta,  cabalmente era el padre de un compañero que estaba herido,  le dije que 

su hijo estaba bien y me dijo que pasara adelante eso fue en la mañana, en la 

tarde me fui con unos amigos que vivían por la reforma,  ahí me cuidaron, aunque 

por la noche habían movimientos de disparos,  me fueron a buscar a mi en la casa 

vecina, habían orejas de todos lados, en la casa vecina fueron a poner preso a un 

coronel de apellido Mendoza, cuando vimos eso me tenían que cambiar y pensar 

a dónde me paso, en esos momentos de angustia, uno piensa  que todos lo 

conocen a uno  y pensamos en pedirle ayuda a un amigo que era pastor de la 

Iglesia Presbiteriana que queda detrás del palacio, el pastor llegó en su carro, me 

llevó en el asiento de atrás, cuando llegamos al parque todo estaba oscuro, al 

llegar a la  6ta. Calle, detrás del palacio nos pararon unos soldados-, y dijeron            

-ustedes no pueden entras aquí-, el pastor dijo -yo soy de la iglesia-, y el soldadito 

alumbró con la linterna y solo vio la chumpa y ni me vio a mi, fue otra escapada 
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que me di, de tal manera estuve escondido durante 2 meses, me estaban 

buscando por todas partes y tan solo estuve a una pared de la casa presidencial; 

me estaban culpando de la manifestación y Castillo había dado la orden que me 

atraparan vivo o muerto.  

 

Enrique que fue mi profesor en Quetzaltenango era diputado por parte de la 

liberación en el congreso, él le llevó el recado a mi mamá diciéndole que me 

sacaran del país porque habían dado la orden que me agarraran vivo o muerto, 

ustedes comprenderán esta situación, estaba en estado de sitio, entonces podían 

agarrarme preso o desaparecerme, esperé hasta que quitaran el estado de sitio y 

lo quitaron y me  presenté en el juzgado donde me dieron la libertad por falta de 

meritos.  

 

Todos estos antecedentes hicieron que Castillo Armas nos señalara como 

enemigos. Todo esto era muy interesante, la persecución nunca acabó porque a 

mi me pusieron un oreja en moto que  me seguía a todos lados, el motorista iba 

conmigo a la antigua escuela de medicina, lo conocí tanto que le pedía que me 

llevará a la antigua escuela de medicina,  le apodaban el cuervo, por cualquier 

motivo nos paraban y nos decían acompáñenos, una vez iba yo con el doctor 

Eduardo Pérez y nos pararon y nos dijeron -tenemos orden de conducirlos-, y esa 

vez porque había un mitin en el paraninfo y le dijimos -está bien-, solo que voy a 

visar a mi casa y mi casa estaba en la Avenida del Cementerio, el policía nos 

acompañó, nos llevaron a la policía y nos dijeron -¿ustedes son enemigos del 

gobierno?-; Bernabé Linares le dijo al Doctor Eduardo Pérez -¡me extraña don 

pollito! que usted este metido en estas cosas-, porque el papá del doctor  Eduardo 

Pérez era el ministro en el Tiempo de Ubico y Linares era jefe de la policía, 

torturador asesino, esa vez nos citó para decirnos que ya sabia que nosotros 

éramos los que hacíamos los discursos en el paraninfo, yo ya sabia que en 

cualquier momento me iban a poner al cuervo, quiere decir que en el tiempo de 

Castillos Armas nunca paró la persecución y lo peor de todo fue que mataron a 

Castillo Armas, porque 6 meses antes los asesinos de Castillo Armas estaban 
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buscando un chivo expiatorio a quién echarle la culpa,   quien mejor que echarle la 

culpa que al presidente de la AEU, y publicaron un folleto que se llamaba la 

verdadera historia del último golpe rojo; porque nosotros habíamos publicado una 

página completa en el periódico, que se llamaba la “verdadera historia de la 

masacre en la 6 avenida y  11 calle” ,y en el folleto “la verdadera historia de golpe 

rojo”, decía que nosotros estábamos conspirando con un grupo de militares, y que 

decía que una reunión que nosotros habíamos tenido con 4 militares y unos ex 

cadetes y la AEU, entonces ese folleto decía que había habido una sesión en la 

cual el presidente de la AEU, en la que informaba que los 2 intentos de asesinato 

de Castillo Armas había fracasado,  entonces el coronel Meller que es el padre del 

Doctor Meller, que ahora es diputado, decía que nosotros desistiéramos de matar 

al coronel Armas, -hagamos como hicimos en el 44, agarremos a Castillo Armas, 

lo metemos en un avión y lo mandamos a México, en el folleto decía que yo había 

decido que esa no era la solución si no que había que matar a Castillo Armas, 6 ó 

3 meses después lo asesinaron entonces nosotros estábamos también en una 

cosa muy impactante, estábamos en una cena que nos habían dado el agregado 

cultural de los Estados Unidos que se llamaba Call, durante la cena sonó el 

teléfono, él me dijo -excúseme soy oficial de la embajada, estoy de guardia, tengo 

que contestar el teléfono y cuando bajó, bajó pálido nosotros le preguntamos         

-¿Qué pasa señor embajador?-, y él nos contestó -algo muy grave-, me tengo que 

ir-; -bueno entonces nos vamos-,  -no ustedes no se van, yo los voy a ir a dejar a 

su casa-, efectivamente nos fue a dejar a nuestras casas y me di cuenta que en mi 

casa habían 2 orejas, y una hora después llego Guayo López, paisano y 

compañero, -mirá vengo a traerte para llevarte a mi casa-, -¡mirá mataron a 

Castillo Armas!-,  a mi  me lo dijo el secretario de relaciones publicas, era un 

periodista que le decían, la rodia que habla, ese señor le dijo que me dijeran a mi 

que te viniera a traer, porque Sandoval estaba haciendo una lista de todos los que 

había que matar, aprovechando para acusarlos de asesinos de Castillos Armas y 

que yo encabezaba la lista,   entonces le conté a mi suegro que me vienen a traer 

por tal cosa y él me dijo -¡no  se vaya!, porque si usted se va, usted nunca más se 

va a quitar en su vida que usted fue el asesino de Castillo Armas, mejor espere 
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que vengan por usted-, había llegado a las 6 de la mañana y la empleada había 

ido a traer el pan y mi esposa ya estaba desayunando, cuando entraron -¿donde 

esta Jorge?-, mi esposa sin darse cuenta dijo -aquí está-, entraron un grupo de 

matones, esos que les llamaban  de la regional y me llevaron, mi suegra se quería 

ir conmigo, me dieron un montón de vueltas en un carro, yo dije -me quieren 

desaparecer-, me llevaron al primer cuerpo de la policía, anotaron mi nombre y me 

quitaron el cincho, todo lo que llevaba, me quitaron hasta la cinta de los zapatos, 

yo dije que si me anotan no me iban a desaparecer, esa vez solo estuve preso 2 

meses en una sola celda solo yo y lo mas terrible, mi familia no sabia dónde 

estaba, por presiones diplomáticas averiguaron que yo estaba preso, cuando yo 

salía a orinar entraban a todos los presos para que no me vieran, pero lo que yo 

hacia para que ellos supieran que yo estaba ahí, cantaba canciones de la huelga, 

como la chalana. Lo mas doloroso fue ver en un espacio donde yo podía ver la 

otra celda,  miraba a los soldaditos de la guardia presidencial y como las 10 de la 

noche apagaban las luces, entraban unos hombres encapuchados, iban a sacar a 

estos soldaditos a golpe y se los llevaban y la 1 o 4 de la mañana, los regresaban 

y los torturaban, mi conjetura era que los torturaban para ver si algunos de ellos 

había visto, quién había asesinado a Castillo Armas, la verdad es que nunca se 

supo, yo no se si ustedes supieron que acusaron a un soldadito de guardia,           

-¡puras tonterías!, los asesinos de Castillos Armas eran gente que estaban cerca 

de él, de ahí salí y me fui para el congreso de estudiantes de Estados Unidos y 

cuando regresé del congreso me dedique a mis estudios y ya no participe en la 

AEU.        
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ANALISIS DE “TESTIMONIO” 

 
MUNDO OBJETIVO 

 
MUNDO SUBJETIVO 

 
MUNDO HISTÓRICO 

CONCEPCION 
PSICOLOGICA 

 
TEORIZACION 

 
HECHOS 

 
PENSAR Y SENTIR 

 
EXPERIENCIAS 

 
INTERPRETACION 

 
TEMA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fue muy impactante se 
nos vino al suelo todo el 
esquema de la lucha, por 
que la verdad era una 
lucha. 
 
Primero fue una sensación  
de frustración. 
 
 y después lo que se 
apoderó de la gente fue 
una sensación de miedo, 
 
 
 
 
 
 
 
Mi frustración, sorpresa y 
temor  de lo que iba a 
pasar. 
 
Nos habían ametrallado y 
le dije que  estábamos 
luchando por todo lo que 
la población estaba 
sufriendo y él dijo  que era 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Habían muchas maneras 
de luchar, estuvimos  en 
una posición muy frontal 
en contra de  Castillo 
Armas en eso se 
manifestó nuestra lucha. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Sentimiento de frustración  
 
 
 
Sentimiento de frustración 
 
 
 
Miedo 
 
 
 
Lucha persistente 
 
 
 
 
 
Frustración  
 
 
 
 
 
 
Intimidación 

 
 
 
Afección Psicológica 
 
 
 
Afección Psicológica  
 
 
 
Afección  Psicológica  
 
 
 
Movimiento social 
 
 
 
 
 
Afección Psicológica 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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un movimiento comunista 
que toda la AEU era 
comunista que si guerra 
queríamos guerra 
tendríamos,   yo   le   dije 
-Coronel Armas, nosotros 
los estudiantes nuestras 
únicas armas son las 
ideas, en ese sentido 
podemos dar una guerra 
de ideas-, -entonces de 
todas maneras  cuídense, 
porque ustedes están 
manejados por los 
comunistas-. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quiero contar los detalles 
de la realidad durante la 
manifestación;  todos 
salimos huyendo yo iba 
arrastrado  bajando la 11 
calle. 
 
Bonilla, que era jefe de la 
policía, me abrió la 
cabeza con la pistola. 
 
Estaba en la cama 
escondido. 
 
Las monjas me llegaron a 
decir, -te están buscando-, 
tuve que salir de ahí. 
 
Habían movimientos de 
disparos y  me fueron a 
buscar a mí, en la casa 
vecina, habían orejas de 
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Nos llevaron en un 
camión del ejercito y nos 
fueron a dejar a la policía 
en el primer cuerpo,  
había un gran espacio 
que daba en la 14 calle, 
entonces a todos nos 
hicieron tirarnos al suelo 
donde habían heridos,  
con las manos en la 
cabeza y de boca abajo 
comenzaron a preguntar 
donde está Rosal. 
 
 
 
 
estuve escondido durante 
2 meses, me estaban 
buscando por todas 
partes 
 
Me estaban culpando de 
la manifestación y Castillo 
había dado la orden que 
me atrapara vivo o 
muerto.  
 
Estaba en estado de sitio 
entonces podían 
agarrarme preso o 
desaparecerme. 
 
la persecución nunca 
acabo porque a mi me 
pusieron un oreja en moto 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
me tenían que cambiar y 
pensar a dónde me paso 
en esos momentos de 
angustia, uno piensa  que 
todos lo conocen a uno 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

todos lados. 
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que se me seguía a todos 
lados 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Me dieron un montón de 
vueltas en un carro, yo dije 
-me quieren desaparecer-. 
 
 

 
 
Entraron un grupo de 
matones, esos que les 
llamaban  de la regional y 
me llevaron. 
 
 
Estuve preso 2 meses en 
una sola celda solo yo y lo 
mas terrible, mi familia no 
sabia donde estaba y por 
presiones diplomáticas 
averiguaron que yo estaba 
preso, cuando yo salía a 
orinar entraban a todos 
los presos para que no me 
vieran pero lo que yo 
hacia para que ellos 
supieran que yo estaba 
ahí, cantaba canciones de 
la huelga, como la 
chalana. 
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TESTIMONIO #  2 
 
Lic. Pablo Inés Roldan 
70 años de edad. 
 
Yo nací  en Guasacapan  en 1935; mis primeros años crecí en el municipio de 

Taxisco ,  a la edad de 8 años, parte de mi familia especialmente mi madre y mis 

hermanos emigraron a las plantaciones bananeras de Tiquisate, en aquel 

momento de 1943 estaba en su pleno apogeo,  todos estos hechos que estaban 

operando en la dictadura de Ubico que venia gobernando el país en 1931 que 

permanecía en el poder político del estado,  de una forma despótica contravenía la 

voluntad del pueblo y de alguna manera la constitución de la republica, a la edad 

de los 8 años estando en Tiquisate, mi familia  me envía a estudiar la primaria a la 

ciudad de Mazatenango, departamento de Suchitepequez, estamos en el años de 

1944, ese año especialmente por los meses de noviembre y de julio mientras las 

tropas aliadas habían invadido a Europa para derrocar al totalitarismo nacional de 

Hittler y los regímenes nacistas, aquí en Guatemala se estaban operando grandes 

acontecimientos, es en el mes de junio, cuando en Mazatenango a la edad que yo 

tenia me era imposible estar consciente de esos grandes fenómenos sociales, 

profundos que se estaban realizando en el país, no alcanzaba totalmente 

captarlos pero si percibía que alguna inquietud conmovía a las personas que lo 

rodeaban o con las cuales convivía tanto en la escuela, como los maestros, su 

familia y los amigos, habían una incitada agitación en esa ciudad apacible como 

era en Mazatenango en aquella época, que estaba sucediendo y que había 

sucedido por la tiranía del general Ubico, se había derribado, se había 

desplomado completamente frente a las fuerzas populares, frente a universitarios, 

profesionales, trabajadores, y particularmente maestros, el dictador había 

renunciado, el dictador se había asilado en una embajada, sin embargo con los 

amigos y en la prensa que había leído cotidianamente me informaba de que 

habían nuevas autoridades,  una junta provisional precedida por el mayor 

Francisco Javier Arana, el empresario y comerciante Jorge Toriello y el joven 
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militar Jacobo Árbenz Guzmán.  En los días y meses que sucedieron aquel 

departamento se vio agitado de entusiasmo, la gente discutía y hablaba de los 

cambios que se estaban realizando en ese año de 1944, muchas veces acudían 

los candidatos de diferentes partidos políticos y entre ellos un caudillo popular 

civilista como lo era  el filosofo y pedagogo Dr. José Arévalo, grandes multitudes 

acudían a escuchar su predica democrática, su pedagogía política y entre ellos yo, 

aunque no entendía en el fondo de sus discursos;  meses después mi familia y yo 

nos trasladamos a Guatemala y reanudo mis estudios de primaria en la escuela 

Publica José Antonio, casi al terminar la primaria comienzo al mismo tiempo a 

aprender un oficio, me hago impresor, eso me da la oportunidad de ingresar a las 

luchas de carácter sindical de aquella época que había en Guatemala,  gracias a 

la libertad democrática del Dr. Juan José Arévalo, los trabajadores planteaban sus 

preindicaciones y las mismas eran respondidas consecuentemente por aquel 

gobierno considerado como democrático revolucionario y nacionalista, la inquietud 

sindical me lleva a leer mucho y a informarme sobre todo por qué en aquella 

época trabajaba en la editorial del ministerio de educación, actualmente conocida 

como Pineda Ibarra. Cuando llego casi a la mayoría de edad participo en la lucha 

sindical por medio del sindicato de artes graficas SAG del cual fui uno de los 

dirigentes a pesar de mi juventud; estamos en 1954 pocos meses antes que se 

operara la invasión extranjera por parte de los Estados Unidos y sus respectivo 

organismos, en convivencia  con el monopolio frutero de la Unite Frute Company y 

sus ideales,  la IRCA  y por supuesto la oligarquía  terrateniente cafetalera,  agro 

exportadores, también participaba aquellas conjura internacional  el alto clero 

guatemalteco  y grandes segmentos de la pequeña burguesía, por lo que yo 

observé y pienso con seriedad en la actualidad  el gobierno del coronel Àrbenz 

gozaba de un gran apoyo popular, especialmente de los grandes sectores 

progresistas de la baja clase media y sobre todo del campesinado y de la clase 

trabajadora urbana, era una revolución popular, desde el tiempo de Arévalo se 

había establecido en Guatemala después de derrocar tiranías y despotismos 

liberal conservador, todas fuerzas reaccionarias que estaban en desacuerdos en 

los grandes avances de la revolución de octubre, se concitaron contra este  
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movimiento renovador y libertador. Van a tener expresión fundamentalmente 

aliados con otros gobiernos especialmente Estados Unidos en la conferencia de 

Caracas en ese mismo año de 1954, hacia el mes de mayo precisamente el 

primero de mayo, día internacional de los trabajadores, hubo una gran 

concentración popular en el parque central de la ciudad capital de Guatemala, ahí 

en esa concentración multitudinaria el coronel Àrbenz, presidente constitucional de 

la republica en aquel entonces, denunció la intervención que se estaba 

preparando en contra del gobierno democrático de la revolución  de octubre, ante 

la investida intervensionista del régimen, se preparó en defenderse y a denunciar 

internacionalmente dicha intervención, que consistía la violación de la soberanía 

de Guatemala y en el derecho que tenia este país, en su autodeterminación según 

los tratados internacionales, los días que siguieron fueron cargados de amenazas 

y de mucha conmoción en el país, incluso en el continente las tropas 

intervensionistas organizadas en el territorio de Honduras, apoyadas por los 

gobiernos  de Centro América y de todo el continente en excepción de México y 

Costa Rica. El mes de junio hubo un hecho  hostil operado en el oriente del país y 

el ejercito se replegó en el interior del país en la ciudad de Gualán, se libró una 

batalla pocos días antes del 25 de junio de aquel año, el presidente Àrbenz había 

advertido al país, ni el 25 de junio, ni otro, ni otro llegarían los invasores a la 

ciudad capital y al palacio nacional, tal como ellos lo habían anunciado pero los 

enemigos del régimen democrático eran sumamente poderosos y a si 

inesperadamente, trabajadores, profesionales, comerciantes y estudiantes 

universitarios a prestarse a la lucha armada para defender el régimen 

inesperadamente. -¡El presidente de la republica renunció!-,  pronunciando un 

discurso en el cual se expresaban los motivos por los cuales renunciaba al cargo 

de presidente de la republica, la mayor parte de la población  se preocupó, el dolor 

y la angustia, de los trabajadores y particularmente a mi,  a todos nos embargó la 

desesperación y la amargura de la derrota, es decir no nos explicábamos aquella 

renuncia, porque creíamos que el gobierno era fuerte y en realidad no lo era, con 

grandes raíces populares ese día 27 de junio de 1954, casi en todo el país caía 

una lluvia persistente, al día siguiente la noticia en los diarios sobre la constitución 
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de una nueva junta de gobierno, primero presidida por el coronel Díaz,  ministro de 

la defensa y luego por otra junta compuesta por los coroneles Mauricio y el coronel 

Monzón; no recuerdo quienes más y en los días que sucedieron comenzaron las 

conversaciones en la ciudad de San Salvador para el cese de las hostilidades, y la 

composición del nuevo gobierno  a quien llamaban de la liberación,  los dirigentes 

de los partidos populares, organizaciones obreras campesinas, estudiantiles y mas 

fuerzas progresistas fueron objetos en los próximos días de una cruda y terrible 

represión,  de esa forma muchos nos vimos obligados a ocultarnos, otros llenaron 

las cárceles, otros enviados a la tumba y otros marchamos al exilio.  El régimen 

revolucionario se había derrumbado, pero no por el pueblo, sino por la acción 

poderosa de un ataque imperialismo, era pues la contrarrevolución, la mayor parte 

de las conquistas del pueblo de Guatemala especialmente su libertad democrática 

fueron capturadas, la persecución fue terrible, la libertad de pensamiento y la 

libertad de organización, las conquistas en el mundo de la cultura que se habían 

alcanzado como en el orden social, muchas de ellas quedaban mutiladas como en 

el código de trabajo, el escalafón magisterial y sobe todo la reforma agraria  que 

vista a través del tiempo, habrá que analizar fuera de este contexto, la conciencia 

colectiva sufrió prácticamente desde entonces una alineación en los claustros 

escolares y aun universitarios, el nuevo régimen trato por diferentes formas de 

borrar la memoria colectiva, desde entonces pienso que el miedo y el terror se 

convirtió en horror. La individualidad del guatemalteco quedó paralizadó, las 

consecuencias de aquel movimiento de la contrarrevolución de 1954 se siente hoy 

todavía con  preocupación precisamente.  

 

Juego un papel junto con otros compañeros de lucha y de defensa, no actuamos 

mas allá porque no hubo ninguna oportunidad,  lo que nos vino mas inmediato fue 

una represión, es decir con otras palabras, la clase trabajadora y el pueblo de 

Guatemala  no tuvo oportunidad de defenderse, fue posteriormente cuando mi 

persona  de regreso después de los años, cuando yo al igual que muchos jóvenes 

de mi situación, comienzo a reaccionar buscando la forma de reaccionar en el 

proceso histórico para rescatar el gobierno democrático, efectivamente tres años 
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después de la caída de Árbenz y después de la muerte del coronel Castillo Armas, 

hay un cambio de gobierno, suceden juntas de gobierno, hay cambios 

fundamentales que nos permiten participar en la recuperación de la democracia, el 

gobierno del general Idígoras Fuentes, aunque no era todo lo que nosotros 

hubiéramos querido,  las personas de mi generación hubiéramos querido más, sin 

embargo nos permitió a los que teníamos ideas democráticas, y nacionalistas y 

revolucionarias tratar de recuperar eso que había sido la revolución de octubre, 

por lo menos, por medio de la participación política, es así como surge el partido  

revolucionario, yo soy uno de los fundadores de ese partido, creyendo que ese 

partido político va a recuperar la revolución, así lo hacemos como muchos jóvenes 

de nuestra generación, con mucha alegría y mucha honestidad, creemos que 

nuestros ideales están plasmados ahí y mediante un proceso de lucha cívica, la 

democracia  cívica y política va hacer recuperada pero tiempos después, nos 

damos cuenta de que la cúpula de esa  institución política termina por aliarse con 

las fuerza precisamente que son dominantes en aquel momento,  que son 

conservadores, tratan de formar otro movimiento,  entonces tomamos la decisión 

de retirarnos con otros y formamos otro movimiento  que nos permitiera encausar 

nuestros principios e ideales y de esa forma rescatar  la revolución de octubre,  y 

así formamos juntamente con Manuel Colom Argueta y el Dr. Francisco y Otros 

mas, lo que va a llamarse la Unión Revolucionaria Democrática URD, ahí participo 

activamente, años después de mucha persecución sin embargo en el año de 1970 

logra captar el apoyo  popular y llega a la alcaldía de la ciudad de Guatemala. 

 

Retrocediendo un poco, cuando me fui al exilio  tenia 19 años, tenia poca 

experiencia , me traslado a Costa Rica  llegando en septiembre de 1954, éramos 

exiliados compuestos de trabajadores profesionales, nos recibieron  con los 

brazos abiertos en Costa Rica, expresaban -“pueblo que había temido de 

Guatemala  se había pasado a Guatepeor”, sumido en la amargura había dejado a 

mi madre, sufría la nostalgia  de la patria  al mismo tiempo las personas me daban 

su amistad y yo escuchaba sus experiencias, y sabiduría; su ejemplo de modelos 

democráticos, en 1956 me traslado a mi país mediante un salvo conducto especial 
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para reincorporarme a la patria, al reincorporarme no me daban trabajo en la 

publicidad, me dedique a la venta de libros hasta que a mediados del 56, Manuel 

Galich llega a la alcaldía, entonces ingreso a la municipalidad a trabajar de 

inspector, tiempo después fui jefe del puesto y luego realice el reglamento 

personal de trabajadores, principalmente en la redacción, luego fui coordinador de 

la campaña de Manuel Colon Argueta.  

En 1971 me arrestan por la fuerza de seguridad y posteriormente  de madrugada 

me fui a Estados Unidos, regreso hasta finales del 72, meses después me dedico 

a la educación, luego en la época del conflicto armado fui arrestado de nuevo, 

luego me aleje de toda actividad cívica y política; me dique a la educación, y a mi 

carrera universitaria en literatura y filosofía, siempre lleno de dolor y de amargura 

con mi desencanto, no pensé que un régimen democrático se derrumbaría de la 

noche a la mañana, nos sacudió una incertidumbre e indudablemente fui preso de 

una ansiedad profunda e intensa, la venganza y la violencia es terrible, la 

represión y el miedo fue generalizado, habiendo terror y se sabia  en la forma que 

para las  fuerzas revolucionarias iba hacer un horror de aquellos días.  

 

Total que para el 71 sufrí un impacto psicológico, debido a que me fui fuera del 

país, tuve pesadillas, estados oníricos diferentes, manifestaciones ilógicas que se 

repetían en mi conciencia constantemente, sufría temor, idas obsesivas de 

persecución, las cuales supere al dedicarme a mis estudios, actualmente me 

siento bien. -Tengo 70 años de edad, ahora me dedico a la investigación aunque 

soy victima de una diabetes,  pienso que hoy más que nunca el país necesita de 

una reforma en sistema educativo y proyectos de una nación positiva. 

 

Quiero comentar que a mi esposa le afectó más que a mi la angustia, la ansiedad, 

la inseguridad que sufrió porque me arrestaron, por haberme asociado a una 

identidad política y que al final el proceso fue detenido, total la amargura y las 

ilusiones que hemos vivido, aun quedan cosas que me animan y que me han 

hecho vivir como la literatura que  me hizo recuperar el sentido de vida. 
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ANALISIS DE “TESTIMONIO” 
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lo que nos vino mas inmediato 
fue una represión, es decir con 
otras palabras la clase 
trabajadora y el pueblo de 
Guatemala  no tuvo oportunidad 
de defenderse 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En 1956 me traslado a mi país 
mediante un salvo conducto 
especial para reincorporarme a 
la patria, al reincorporarme no 
me daban trabajo. 
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había dejado a mi madre, 
sufría la nostalgia  de la 
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Juego un papel junto con 
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Cuando me fui al exilio  
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nos sacudió una incertidumbre e 
indudablemente fui preso de 
una ansiedad profunda e 
intensa 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Total que para el 71 sufrí un 
impacto psicológico debido a 
que me fui fuera del país tuve 
pesadillas, estados oníricos 
diferentes, manifestaciones 
ilógicas que se repetían en mi 
conciencia constantemente, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
me dique a la educación, y 
a mi carrera universitaria 
en literatura y filosofía 
siempre lleno de dolor y de 
amargura con mi 
desencanto 
 
 
 
 
 
 
La venganza y la violencia 
es terrible y la represión y 
el miedo fue generalizado, 
habiendo terror y se sabia  
en la forma que para las  
fuerzas revolucionarias iba 
hacer un horror de 
aquellos días.  
 
 
 
 
 
 
 
 

madruga me fui a 
Estados Unidos regreso 
hasta finales del 72 
 
luego en la época del 
conflicto armado fui 
arrestado de nuevo, 
luego me aleje de toda 
actividad cívica y política 
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sufría temor, idas obsesivas de 
persecución. 
 
 

 
 
 
Total la amargura y las 
ilusiones que hemos 
vivido, aun quedan cosas 
que me animan y que me 
han hecho vivir como la 
literatura que  me hizo 
recuperar el sentido de 
vida. 
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Mecanismo de defensa 
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TESTIMONIO # 3 
 

 

INGENIERO ROBERTO PAIZ 
70 años de edad 
 
Cuando se fue Jacobo Árbenz, fue el golpe bajo que dio la CIA, aquí con todo el 

pueblo y en todas las embajadas, yo me mantuve aquí hasta que iniciamos la 

huelga universitaria, fue una huelga de todas las facultades inclusive la de 

ingeniería que en ese entonces no se había metido en nada; yo me fui a los 

Estados Unidos. 

 

La represión total que hubo, hizo que me fuera  de Guatemala,  me persiguieron 

por su puesto, porque yo era representante de la Facultad de ingeniería, ya 

estábamos luchando por la impunidad, que volviera la institución,  la estabilidad al 

país por que había un movimiento, muchos desaparecidos y perseguidos en fin 

nosotros seguíamos luchando por la democracia, por decir así, entonces 

perseguían a unos y mataban a otros y me alcanzaron a mi, y yo me fui al 

extranjero. Regresé a los cinco años. 

 

Yo tenia una relación con Jacobo Árbenz, al que yo le llamaba el canche, él tenia 

algo,  era especial, ser amigo del presidente sin esperar nada, nosotros éramos 

revolucionarios, pues entonces cuando escuchamos su mensaje -¡ijole! ese 25 de 

junio;  en fin nosotros sabíamos que eran contrarrevolucionarios,  que estaban 

financiando  y comprando algunos militares, al final de cuentas, cuando nosotros 

éramos universitarios protestábamos, no sabíamos nada de armas, éramos 

universitarios que nos íbamos a las montañas si fuera necesario, sabíamos solo el 

nombre de rifle que nunca habíamos usado y que el ejercito nos iba a masacrar, 

todos nosotros estábamos dispuestos a ir a la montaña a pelear por el gobierno, 

pues lo habían traicionado, -dijo lo tengo tan presente -¡mira patojo! No tengo 

ejercito, todos están en contra mía, no deseo que los maten, eso es lo primero, no 
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quiero que los maten, -yo me voy a ir y ustedes sabrán que hacer,  si no funciona  

tendrán que seguir luchando, éramos universitarios verdad, una represión terrible 

nos perseguía, nos cambiábamos de casa, a aquella clandestinidad, reuniones  

con los compañeros universitarios, lo que en ese tiempo era prohibido, entonces 

teníamos que escondernos de un lado para otro, y así nos iban buscando y cada 

uno decidió irse sin decir nada. 

 

Yo regresé a los cinco años triste por lo que había pasado, por que tenia  el apoyo 

del canche, siempre creí que era muy buena persona, su pensamiento es 

estrictamente democrático de acción,  tocó los intereses americanos en primer 

lugar, y ellos  justificando que éramos comunistas y resultó la presión psicológica 

tremenda y con eso la radio clandestina que era saber de donde, se escuchaban 

bombas, mis compañeros se quedaron luchando y yo me fui, no supe nada mas, 

cuando llegue al aeropuerto de Estados Unidos, yo me quería regresar pero por 

supuesto que me iban a matar, porque había sido representante de la facultad de 

ingeniería  y todos nos fuimos, mis hermanos y mi familia, regresamos por 

supuesto cambiados. Al regresar encontramos  compañeros muertos y  

asesinados, viví ese tiempo cuando éramos jóvenes, no había mucho acceso a la 

educación, muy difícil en ese tiempo de la revolución, se logró  que se tuviera 

acceso a la educación, y cada uno se logró superar en una educación de medio 

cambio en medio de la tristeza, de mucho engaño, presión psicológica y uno no 

podía andar con los grandes amigos, llegaban a las casas todos los días a 

registrar y se llevaban algo, hacían barbaridades, nosotros huyendo porque 

éramos arbencistas, como que fuera pecado imagínese usted; los tiempos han 

cambiado, la historia y el recuerdo queda de ser san carlista y los compañeros que 

algunos éramos medio valientes y arriesgados, todo es triste. 

 

El motivo que me hizo regresar a Guatemala  es la nostalgia, uno quiere mucho a 

su gente; interrumpieron ese proceso de democratización, los problemas que 

teníamos antes eran pequeños, ahora son mucho mas grandes, cuando se 

pudieron haber resuelto   de una forma pequeña y manejable, ahora estamos 
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todos contra todos, por haber interrumpido ese proceso de democratización,  por 

que lo detuvo la oligarquía y los intrusos.  

 

Me regresó la nostalgia a Guatemala, mi vida fue en esos cinco años en los 

Estados Unidos,  iba a donde me mandaran sin decir nada, no porque no quisiera 

sino por que no sabia nada de ingles y eso hizo que yo aprendiera a la fuerza, por 

necesidad a presión, solo me dedicaba a mi trabajo y con mi sumadora, ya que la 

ingeniería es universal yo estuve en Estados Unidos  callado, pensaba en mis 

raíces, en su gente, en mi país, ese es el asunto. 

 

Yo soy puro chapín, amo a mi país y por eso regrese,  no me vuelvo a ir nunca, 

una vez en los Estados Unidos me tome una botella de tequila, me sentía muerto, 

me sentía traicionado, es decir traidor a mi propia identidad, porque yo debí haber 

luchado por mi país y contra Castillo Armas,  me entristece, me sentí traidor de mi 

propia causa, porque debí haber luchado con mis compañeros, pero me fui 

huyendo y otros también, eso fué, me entristeció no defender mis ideales, me 

perturbaba la nostalgia  y la traición, por no luchar y yo conocí al canche  que era 

mi amigo, hubieron errores, me refiero a que la gente decía que el comunismo era, 

que todo era para todos, que nadie iba a tener mas ni menos,  ellos en la 

ignorancia, creían eso sobre el comunismo llegando al extremo.  

 

A Jacobo lo engañaron la gente de su confianza, lo traicionó medio mundo  e 

hicieron con él lo que quisieron,  él tenia un pensamiento claro y revolucionario 

muy avanzado para nuestra época, recordar esto, pone mi corazón partido, no me 

gusta habla de esto,  no me gusta, me da mucha nostalgia porque recuerdo a mis 

compañeros que íbamos diez mando  y así, hasta  que unos nos fuimos y nos  

salvamos,  otros se quedaron que mas tarde o temprano los desaparecían o los 

mataban. La guerrilla se inicia mucho después  era una lucha de poder  de armas 

y de control. 
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Nos dejo una huella la contra revolución y deberíamos ser uno a uno, nada del 

individualismo y nada de discriminación,  ahora la democracia es para  uno solo  

no para todos. 

 

Cuando uno en realidad cree  en las cosas hasta la vida uno da;  la historia la llevo 

en mi pensamiento, a Guatemala en mi corazón, no le voy a fallar nunca, porque 

ya le falle, porque ahora estoy dispuesto a luchar y a colaborar con todo lo que 

pueda por mi país,  juro que en lo político ya no se da nada ahora, es por interés, 

solo andan viendo que sacan y por corrupción sacan su problema, así  es nuestra 

Guatemala ahora. 
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ANALISIS DE “TESTIMONIO” 
 

 
MUNDO OBJETIVO 
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PENSAR Y SENTIR 
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INTERPRETACION 

 
TEMA 

 
A la represión total que 
hubo me tuve que ir de 
Guatemala, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Ya estábamos luchando 
por la impunidad, que 
volviera la institución,  la 
habilidad al país porque 
había un movimiento y 
muchos desaparecidos y 
perseguidos en fin 
nosotros seguíamos 
luchando por la 
democracia. 
 
 
 
 
 
El ejército nos iba a 
masacrar. 
 
Estábamos dispuestos a 
ir a la montaña a pelear 
por el gobierno. 

 
 
 
 
me persiguieron por su 
puesto, porque yo era 
representante de la 
Facultad de ingeniería 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Perseguían a unos y 
mataban a otros y me 
alcanzaron a mí, y yo me 
fui al extranjero. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Desintegración del grupo  
A que pertenece 
 
 
Vivencia persecutoria  
 
 
 
 
Lucha insistente 
 
 
 
 
 
 
Amenazas y persecución 
 
 
 
 
Persecución  
 
 
Solidaridad  
 
 

 
Migración 
 
 
 
Control social 
 
 
 
Movimiento social 
 
 
 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
Control social 
 
 
Movimiento social 
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Teníamos que 
escondernos de un lado 
para otro, y así nos iban 
buscando. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
uno no podía andar con los 
grandes amigos, llegaban 
a las casas todos los días 
a registrar y se llevaban 
algo, hacían barbaridades,  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yo regrese a los cinco 
años, triste por lo que 
había pasado 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En medio de la tristeza de 
mucho engaño, presión 
psicológica. 
 
 
 
La historia y el recuerdo 
queda de ser san carlista 
y los compañeros que 
algunos éramos medio 
valientes y arriesgados, 
todo es triste. 
 
 
 

 
una represión terrible nos 
perseguía, nos 
cambiábamos de casa, a 
aquella clandestinidad, 
 
 
 
  
 
 
 
 
mis compañeros se 
quedaron luchando y yo me 
fui, no supe nada mas,  
 
cuando llegue al 
aeropuerto de Estados 
Unidos, yo me quería 
regresar pero por supuesto 
que me iban a matar, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Represión  
 
 
 
 
Persecución  
 
 
Tristeza   
 
 
 
Desintegración del grupo 
de pertenencia 
 
 
 
Temor  
 
 
 
 
Tristeza 
 
 
 
Intimidación colectiva 
 
 
 
Tristeza 
 
 
 
 
 
 

 
Control social 
 
 
 
 
Control social 
 
 
Afección psicológica 
 

 
Migración 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Control social 
 
 
 
Afección psicológica 
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El motivo que me hizo 
regresar a Guatemala  es 
la nostalgia. 
 
Yo estuve en Estados 
Unidos  callado, pensaba 
en mis raíces, en su 
gente, en mi país, ese es 
el asunto. 
 
Una vez en los Estados 
Unidos me tome una 
botella de tequila, me 
sentía muerto, me sentía 
traicionado es decir 
traidor a mi propia 
identidad, por que yo debí 
haber luchado por mi país 
y contra Castillo Armas,  
me entristece, me sentí 
traidor de mi propia 
causa, porque debí haber 
luchado con mis 
compañeros, pero me fui 
huyendo y otros también 
eso fue, me entristeció no 
defender mis ideales, me 
perturbaba la nostalgia  y 
la traición por no luchar. 
 
Recordar esto, pone mi 
corazón partido no me 
gusta hablar de esto  no 
me gusta, me da mucha 
nostalgia porque recuerdo 
a mis compañero. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nostalgia  
 
 
 
Recuerdos  
 
 
 
 
 
 
 
 
Cólera, tristeza y angustia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tristeza y nostalgia 
 
 
 
 
 
 

Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 4 
 
 

Lic. Alfonso  Bauer Paiz 
87 años de edad. 
 
Para mi el acontecimiento de 1954 fue una gran frustración, porque durante el 

tiempo del gobierno de Árbenz yo gozaba de un apoyo popular inmenso, cosa que 

está reconocida;  el gobierno contaba con el apoyo popular y que los planes del 

gobierno eran buenos,  incluso en materia de corrupción no podían  señalar nada, 

solo mencionan a una persona que es el jefe del departamento de agraria 

nacional,  fuera de él a nadie mas mencionan porque fueron gobiernos honestos, 

pero entonces Àrbenz había establecido una unidad  que le llamaban frente 

democrático revolucionario, donde nos reuníamos por lo menos dos veces cada 

mes a tratar los asuntos del estado, los representantes  de los partidos políticos de 

la revolución, y las dos grandes centrales de los trabajadores que habían logrado 

la unidad, los obreros y los trabajadores afiliados a la CGTP y los campesinos en 

la CNC, tanto uno como el otro estaban dirigidos por dos maestros de una gran 

calidad moral, de sentido patriótico que era  don Víctor Manuel Gutiérrez de la 

CGTP y Bernardo Castillo Flores de la Confederación Nacional de Campesinos, 

pero cuando ocurrieron los primeros intentos de invasión Àrbenz no volvió a reunir 

a esos grupos, con los años yo he sabido que sí,  se había reunido con algunos, 

pero no con la totalidad; -yo vivía en la villa de Guadalupe y a media cuadra vivía 

el coronel Paz Tejada,  que había sido el jefe de las fuerzas armadas cuando 

murió Francisco Javier Arana en el puente la gloría  y  desde entonces, yo tuve 

tratos con él,  porque unos reaccionarios me  habían amenazado diciéndome - 

ahora vas a saber lo que te va a pasar, porque yo era ministro, como diciendo        

-ahora ya hay nuevos-, entonces yo le llame a él que le quería hablar y le hice una 

pregunta, me dijo -¿por qué me ofende?-, yo le dije -la pregunta ofende-, -¿como 

puede usted creer que yo valla a faltar a mis deberes a  la defensa de la 

constitución?-, nació una gran amistad reciproco hasta la fecha, él me dijo -aquí va 
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a entrar Castillo Armas-,  -como cree usted- le dije, -yo conozco a mi gente-, así 

me dijo, y entonces me dijo él creyendo que yo tenia una comunicación constante 

con Árbenz, porque yo era el presidente del Banco Nacional Agrario que 

financiaba la reforma agraria, yo intenté hablar con Àrbenz pero imposible, yo le 

hable al secretario general de mi partido, pero veo con el tiempo que me mintió, 

porque me dijo -que no lo había podido ver-, pero en documentos que he podido 

leer especialmente sobre la historia  de Jaime Díaz Rosoto, que es secretario 

general de Àrbenz menciona que Augusto quien era el secretario General del 

partido estuvo en el momento que firmó su renuncia Árbenz, y  nunca nos lo dijo,  

porque salimos al exilio y jamás lo contó, entonces naturalmente la cosa seguía 

así y con Paz Tejada fue la primera vez que yo escuche hablar de guerrilla, -¿para 

que  hay que organizar guerrilla?-,  -para detener esta situación-, pero en ultimo 

intento fueron hablar con el ministro de la defensa, era José Ángel Sánchez que 

también era vecino nuestro a  quién encontramos a la 11:30 con una barba de 

hace tres días, bien abatido por los tragos, -esto ya no tiene solución militar sino 

político,  bueno cayó Àrbenz entonces me tuve que asilar, ahí estaba también 

Árbenz ya estaba asilado. Para mi fue una frustración grandísima, eso porque en 

mi intimidad yo decía él tuvo que haber hecho por lo menos lo que hizo Getulio 

Vargas, que ni siquiera fue revolucionario en esa situación similar que los Estados 

Unidos lo obligará a una determinada decisión, se pegó un tiro, así que ese fue el 

trauma que yo sufrí en ese momento; a mi lo que respecta la memoria de Jacobo 

Àrbenz y me lo he explicado por las circunstancias, que creó que ustedes lo 

podrán entender mejor con gente que lo haya conocido íntimamente, era de esas 

personalidades que tenia momentos de gran auge, otros de pesimismo y de 

abatimiento, yo creo que desgraciadamente esas circunstancias lo tomaron en ese 

segundo, los estados de animo e incluso la vergonzosa manera de tratar de parte 

de la liberación la mal llamada liberación. 

 

El primer país donde me exilie fue en México y regrese hasta cuando asesinaron a 

Castillo Armas, nosotros no podíamos volver legalmente porque habían puesto un 

articulo en la constitución, un articulo transitorio donde nos prohibían vivir en 
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Guatemala por 6 años y solo había pasado un año, así que legalmente bien lo 

podían sacar a uno, pero yo viví clandestinamente varios meses y en 1957 el doce 

de diciembre  vine y en mayo o junio del 58 en que puse un recurso de amparo 

que por fortuna la corte suprema de justicia me amparó,  ya pude salir en la calle 

por supuesto en cada momento vivía cayendo prisionero por cualquier cosa, una 

vez fui a ver a unos parientes en el salvador y  regrese solo a  caer preso y así 

aunque hay cosas también en la vida que lo sostienen a uno, así como hay gente 

perversa también  hay gente que no piensa como uno. 

 

Yo en México había ingresado a la orden masónica y resulta que en ese tiempo el 

director de la policía en el gobierno de Idígoras era un hermano masón, el coronel 

Marciano Casado que había estado complotando mucho contra Arévalo, no 

obstante,  que yo había sido ministro de Arévalo me mandaba a decir -díganle a 

Poncho que se esconda, porque ya tengo orden de capturarlo, entonces iba 

teniendo yo esas compensaciones, por eso yo estimo que ese golpe a mi no me 

quebró, sino que al contrario me hizo persistir en la lucha, a mi no me querían 

dejar salir porque me consideraban uno de los peces gordos, yo  salí en un grupo 

anterior a Àrbenz que fue el ultimo que dejaron salir, así que yo habré llegado en 

el mes de septiembre del 54 y regrese en diciembre del 57, logre estar en 

Guatemala desde ese 12 de diciembre del 57 hasta el 13 de noviembre del 70, 

donde me quisieron secuestrar, me dejaron medio muerto, estuve cinco meses 

hospitalizado y el 8 de mayo del 71 salí  para Chile, pero lo mas doloroso desde el 

punto de vista moral fue que cuando nosotros regresamos del exilio  de Castillo 

Armas, aquí un ex gran revolucionario Mario Méndez Montenegro había 

traicionado a la revolución, se había vinculado con el jefe de las fuerzas armadas, 

no obstante que haya sido el secretario general de Arévalo, el se hecho a los 

militares pero su intimo amigo Galich no, entonces el partido fuente liberal popular 

se dividió, bueno pero cuando regresamos, es decir él tuvo que salir en exilio en 

tiempo de la revolución,  pero naturalmente cuando ganó castillo Armas él era otra 

vez,  mucha gente lo apoyaba y fundo el partido revolucionario,  pero yo no quería 

entrar en ese partido, pero me fueron a rogar, pero que venia una elección y mi 
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nombre significaba mucho  en el municipio de aquí en Guatemala, bueno  me fui a 

inscribir pensando que no todos eran así,  había buena gente dentro del PR pero 

lo mas simpático fue esto, es una anécdota,  cuando Arévalo iba a salir  como jefe 

mío, que era  yo su ministro me dijo un día, -Alfonso, cuánto quisiera yo  que 

después, en esta silla se sentara Manuel Galich, el verbo de la revolución-, porque 

ya en el partido lo estaban promocionando a él y Manuel Galich estaba consciente 

que él candidato nato era Árbenz, mas con lo que el mismo Arévalo había dicho. 

Cuando yo ya estaba sentenciado a muerte, así es pues esas son las 

consecuencias que he tenido, la falsedad que para mi no son políticos sino son 

politiqueros asquerosos, pero como ya le digo ante un Francisco Miramar esta un 

Paz Tejada y otros muchos, así entonces esas son las reacciones que yo tengo, 

seria de no acabar las veces que yo he sufrido, reveses y no tanto del enemigo 

sino en tanto de los meros íntimos,  pero eso yo ya lo se,  por eso es que yo me 

retire de la ANN (Alianza Nueva Nación), de la cual yo sin aspirar a nada me 

eligieron como secretario general, en un grupo que se llama unido, después se 

creo la ANN entrando el ala revolucionaria que había sido del  FAR de la URNG 

luego me retire. 
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Yo intenté hablar con 
Àrbenz pero imposible, yo 
le hable al secretario 
general de mi partido pero 
veo con el tiempo que me 
mintió, porque me dijo que 
no lo había podido ver. 
 
Cayo Àrbenz entonces me 
tuve que asilar. 

 
Para mi el acontecimiento 
de 1954 fue una gran 
frustración porque 
durante el tiempo del 
gobierno de Árbenz yo 
gozaba de un apoyo 
popular inmenso. 
 
Unos reaccionarios me 
habían amenazado 
diciéndome ahora vas ha 
saber lo que te va a 
pasar, porque yo era 
ministro, como diciendo  
-ahora ya hay nuevos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Sentimiento de frustración 

 

 

 

 

Amenazas 

 

 

 

 

Búsqueda de solidaridad 

 

 

 
Exilio 

 

 

 

 Afección psicológico 

 

 

 

 

Control social 

 

 

 

 

Movimiento social 

 

 

 
Desintegración  familiar 
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El primer país donde me 
exilie fue en México y 
regrese hasta cuando 
asesinaron a Castillo 
Armas, nosotros no 
podíamos volver 
legalmente porque habían 
puesto un artículo en la 
constitución, un artículo 
transitorio donde nos 
prohibían vivir en 
Guatemala por 6 años. 

 
Árbenz ya estaba asilado 
para mi fue una 
frustración grandísima. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
yo viví  
clandestinamente varios 
meses y en 1957 el doce 
de diciembre  vine y en 
mayo o junio del 58 en que 
puse un recurso de amparo 
que por fortuna la corte 
suprema de justicia me 
amparó,  ya pude salir en la 
calle por supuesto en cada 
momento vivía cayendo 
prisionero por cualquier 
cosa. 
 
El coronel Marciano 
Casado que había estado 
complotando mucho contra 
Arévalo no obstante  que 
yo había sido ministro de 
Arévalo me mandaba a 
decir díganle a Poncho que 
se esconda, por que ya 
tengo orden de capturarlo. 

 

Sentimiento de frustración 

 

 

 

 

Represión 

 

 

 

 

 

 

Vivencia persecutoria 

 

 

 

 

 

 

 

Intimidación 

 

 

 

 

Afección psicológico 

 

 

 

 

Control social 

 

 

 

 

 

 

Control social  

 

 

 

 

 

 

 

Control social 
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Ese golpe a mi no me 
quebró, sino que al 
contrario me hizo persistir 
en la lucha, a mi no me 
querían dejar salir porque 
me consideraban uno de 
los peces gordos, yo  salí 
en un grupo anterior a 
Àrbenz que fue el ultimo 
que dejaron salir. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Así entonces esas son las 
reacciones que yo tengo, 
seria de no acabar las 
veces que yo he sufrido, 
reveses y no tanto del 
enemigo sino en tanto de 
los meros íntimos. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desde ese 12 de diciembre 
del 57 hasta el 13 de 
noviembre del 70 donde 
me quisieron secuestrar y 
me dejaron medio muerto y 
estuve cinco meses 
hospitalizados y el 8 de 
mayo del 71 salí  para 
Chile. 
 
Lo más doloroso desde el 
punto de vista moral fue 
que cuando nosotros 
regresamos del exilio  de 
Castillo Armas aquí un ex 
gran revolucionario Mario 
Méndez Montenegro había 
traicionado a la revolución.  
 
 
 
 
 
 

 

 

Lucha persistente 

 

 

 

 

 

 

Agresión físico 

 

 

 

 

 

 

 

Traición 

 

 

 

 

Dolor 

 

 

Movimiento social 

 

 

 

 

 
 

Alteración física 

 

 

 

 

 

 

 

Afección psicológica 

 

 

 

 

Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 5 
 
Profesor (Anónimo). 
75 años 
 

Para la época del 44, yo tenía 14 años, estaba estudiando en el Instituto Normal 

para Varones, me recuerdo que empezaba la turba  los dirigentes estudiantiles 

nos dieron armamento, que no recuerdo quien lo llevo, unos se quedaron 

cuidando el instituto y otros nos fuimos a la iglesia del Carmen, nos subimos al 

techo a cuidar, yo tenia una escopeta que hasta ese día nos enseñaron a usar, 

porque yo en mi vida no había usado una; pero como uno es patojo se le quedan 

las cosas a uno rápido y efectivamente hubo un momento de unos disparos y yo 

me moví, un compañero pensó que me habían herido, pero no me hicieron ningún 

daño, después empezó el tiempo de la campaña de elecciones en 1945 para la 

presidencia y Arévalo ganó las elecciones, fue un gobierno de democracia y de 

ayuda para la educación principalmente. Para las elecciones  en 1952 yo tenia 22 

años ya sabia bien lo que estaba pasando, esperábamos digo así porque 

queríamos otro presidente como Arévalo de una tesis altruista, uno de los 

candidatos  para la presidencia fue Manuel Galich, el famoso revolucionario y 

escritor etc., él era la persona que a mi me gustaba para apoyar, no perteneciendo 

yo a ningún partido político, pero él renuncia a la candidatura para adherirse a la 

candidatura de Jacobo Àrbenz, él se une a la campaña de Árbenz, me decepcionó 

porque pensé que estábamos defendiendo unos principios e incluso se negocia y 

se une al militar de Árbenz, no fue candidato de mi simpatía pero hizo cosas muy 

buenas para él país, etc. 
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 De manera que cuando se hizo la revuelta ésta de Castillo Armas con la invasión 

estábamos en contra de esto, vivimos en carne propia aunque no me pasó nada 

en lo personal, sino porque vimos los aviones, y las acciones, toda la movilización, 

los bombardeos, el ametrallamiento de las aviaciones; y después ver entrar el 

ejercito de la liberación y me emocioné bastante, sin embargo esto conmocionó 

bastante e hizo que hubiera un rechazo profundo a los Estados Unidos; por lo que 

vivimos a esta invasión a dos cuadras de la torre el reformador iba a pasar el 

desfile de la victoria de la liberación, no le voy a negar que me dieron ganas de 

asesinar  a Castillo Armas como una idea al momento de la furia, uno quisiera 

hacerlo, las acciones de ese gobierno fue desagradable pero pues ahora me 

alegro de servir a mi país, a la comunidad, ayudando con mis ideales. 

 

En 1998 llegamos al Triangulo Ixil, fue en el tiempo de la guerra, fue horrible, 

ayudamos a la gente de la aldea con mi esposa, un pequeño grupo les brindamos 

ayuda, alimentación, no tenia absolutamente nada,  visitar las aldeas y que de 

alguna manera la gente no se sintieran solas, auque nuestra compañía fuera 

insignificante, uno de los logros fue establecer una radiodifusora, la radio ixil, para 

que sea transmitida en el idioma ixil, otros me habían aconsejado que no la 

pusiera, porque talvez, iba a hacerse o iba a volverse algo militar y fue algo difícil, 

pero los del pueblo cuando la escucharon por primera vez y escucharon a su 

gente en su idioma natal se pusieron felices, todavía hay guerra por ahí, se han 

hecho proyectos y hace 15 años  se compró una finca para ayudar a otras 

familias,  también se esta trabajando en el área de Jocotan. 
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Con respecto a la invasión pasó y nos afectó,  pero de alguna manera nos sirve 

para interpretar la política internacional conocida tan directa y como se manejan 

las cosas ahora. Entre las cosas buenas que hizo Árbenz esta  la carretera del 

Atlántico, aparte de otras cosas que ya conocemos, lo malo radicó de la gente 

comunista y defendiendo los intereses de la otra potencia,  esa lucha bipolar que 

existía, en ese tiempo yo era director de una escuela, y me vine a estudiar 

ingeniería,  tuve un negocito, me dedique a comprar tejas, en mi facultad no se 

quería meter en nada, todo seguía igual yo solo estudie dos años, no vi mayor 

movilización. 

Actualmente para mi los acuerdos de paz no se llevan a cabo por lo que he visto 

en Nebaj, Ixil, no hay representatividad, se resiente por lo que vive la población.  
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me recuerdo que 
empezaba la turba,  los 
dirigentes estudiantiles nos 
dieron armamento 
yo tenia una escopeta que 
hasta ese día nos 
enseñaron a usar 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Yo tenia 22 años ya sabia 
bien lo que estaba pasando 
esperábamos digo así por 
que queríamos otro 
presidente como Arévalo. 
 
 
Con la invasión estábamos 
en contra de esto. 
 
No le voy a negar que me 
dieron ganas de asesinar  a 
Castillo Armas como una 
idea al momento de la furia 
uno quisiera hacerlo, las 
acciones de ese gobierno 
fue desagradable  
 
vivimos en carne propia 
aunque no me paso nada 
en lo personal  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Conciencia de la realidad 
 
 
 
 
Una visión de su mundo 
 
 
 
 
rechazo 
 
 
 
 
 
cólera 
 
 
 
 
 
negación  
 
 

 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Mecanismo de defensa 
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Me emocioné bastante, sin 
embargo esto conmocionó 
bastante e hizo que hubiera 
un rechazo profundo a los 
Estados Unidos.  
 
 
Ahora me alegro de servir a 
mi país a la comunidad 
ayudando con mis ideales. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vimos los aviones, y las 
acciones, toda la 
movilización los 
bombardeos, el 
ametrallamiento de las 
aviaciones; y después 
ver entrar el ejercito de 
la liberación 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En 1998 llegamos al 
Triangulo Ixil, fue en el 
tiempo de la guerra, fue 
horrible, ayudamos a la 
gente de la aldea con mi 
esposa y un pequeño 
grupo les brindamos 
ayuda, alimentación, no 
tenían absolutamente 
nada.   
 

 
 
 
 
intimidación  
 
 
 
 
 
 
 
 
sentimiento de rechazo 
 
 
 
 
 
solidaridad 
 
 
 
 
 
 
Solidaridad 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Movimiento social 
 
 
 
 
 
 
 
Movimiento social 
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La invasión pasó y nos 
afecto pero de alguna 
manera nos sirve para 
interpretar la política 
internacional conocida tan 
directa y como se manejan 
las cosas ahora. 
  
 
Actualmente para mi los 
acuerdos de paz no se 
llevan a cabo por lo que he 
visto en Nebaj, Ixil, no hay 
representatividad, se 
resiente por lo que vive la 
población.   
 

 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
 
 
Visión  del  mundo 
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TESTIMONIO # 6 
 
Prof. Francisco  
68 años de edad 
Yo nací  en 1937, cuando la liberación tenia 7 años, vivía en la parroquia en la 

calle reforma No.4 A,  me recuerdo que era pequeño , estaba dormido en unas 

tablas cuando escuché los cañonazos cerca de la casa y calló una bomba, estaba 

vacía la casa ahí, en la avenida de los árboles vivió Ernesto Che Guevara, tuve la 

oportunidad de conocerlo, -mi hermana en ese entonces trabajaba en el ministerio 

de economía, para la caída de Jacobo Árbenz yo estaba estudiando en el Instituto 

América, estaba en tercero básico, estudiando ahí conocí a unos cadetes que 

estaban presos y nos llamaban para que nosotros les lleváramos cigarros, tuve 

una relación con el director de la politécnica cuando fue el primer movimiento  de  

defensa, que fue el repudio de los cadetes, yo tenia 17 años ya tenia mas 

conciencia, ya me daba cuenta de los problemas y la existencia  del movimiento 

revolucionario, definitivamente ya habían grupos organizados, luego el frente de 

estudiantes  “Fuego” (Frente Unido de Estudiantes Guatemaltecos Organizados), 

este fue el principio del movimiento  de la escuela normal, Belén, Inca. 

 

Después de 1954 empezó una represión horrible, los toques de queda, la 

desaparición de los  jóvenes estudiantes, yo sufrí persecución en carne propia e 

incluso mi padre estuvo en la tigrera, el que entrará ahí era muy difícil que saliera, 

estaba en el primer cuerpo, donde  eran unas bodegas que hizo Justo Rufino 

Barrios donde hicieron calabozos, tigrera le llamaban a una prisión, era una posa 

de agua donde incluso ahí hacían sus necesidades, ahí iban llamando a uno por 

uno y sus cosas le tenían que dar a alguien, porque ya no regresan de ahí; era 

para  políticos y ladrones, eran muy difícil  salir de ahí, porque yo estaba metido en 

problemas. 

 

No fue nada  beneficioso que la compañía bananera de las empresas de los 

Estados Unidos halla venido  a apoderarse. Cuando yo estaba escuchando la 
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radio liberación, cuando Jacobo dio su discurso de renuncia y estaban pasando 

los bombardeos, no sabíamos las consecuencias realmente que nos iba a traer, 

hubieron bastante asesinatos duros; si Àrbenz hubiera seguido fuéramos mas 

cultos y existieran un mejor estilo de vida, porque lo que estaba haciendo Àrbenz 

era la reforma agraria, la carretera al Atlántico entre otros beneficios, y lo que ya 

se sabe, aunque del 54 para acá se han expropiado tierras y esto sabemos que es 

producto de la revolución, a mi en lo personal me afectó mucho por que truncó mi 

vida profesional, porque no me pude realizar como persona en todos los ámbitos, 

hasta me pudieron ver limitado porque hasta pude haber llegado hasta ser 

presidente  de Guatemala; me he sentido emocionalmente muy mal por ver 

truncada mi patria, porque se que si hubiéramos seguido con el gobierno y la 

forma de pensar de Jacobo Arbenz nosotros hubiéramos llegado a ser un gran 

país con desarrollo; también fue afecta especialmente mi hermana mayor que 

hasta la fecha no le gusta hablar de este tema, porque asesinaron a su esposo y 

ella se tuvo que ir al exilio así pues nosotros nos encontramos mal 

emocionalmente hasta la actualidad. 
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ANALISIS DE “TESTIMONIO” 
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MUNDO SUBJETIVO 

 
MUNDO HISTÓRICO 

CONCEPCION 
PSICOLOGICA 

 
TEORIZACION 

 
HECHOS 

 
PENSAR Y SENTIR 

 
EXPERIENCIAS 

 
INTERPRETACION 

 
TEMA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Después del 1954 empezó 
una represión horrible, los 
toques de queda, la 
desaparición de los  
jóvenes estudiantes, yo 
sufrí persecución en carne 
propia e incluso mi padre 
estuvo en la tigrera 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
yo tenia 17 años ya tenia 
mas conciencia, ya me 
daba cuenta de los 
problemas y la existencia  
del movimiento 
revolucionario 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
me recuerdo que era 
pequeño , estaba dormido 
en unas tablas cuando 
escuche los cañonazos 
cerca de la casa y calló una 
bomba   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Vivencia traumática 
 
 
 
 
 
 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vivencia persecutoria 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
 
 
Control Social 
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A mi en lo personal me 
afecto mucho porque 
truncó mi vida 
profesional, porque no 
me pude realizar como 
persona en todos los 
ámbitos, hasta me 
pudieron ver limitado por 
que hasta pude haber 
llegado hasta ser 
presidente  de 
Guatemala. 
 
 
me he sentido 
emocionalmente muy 
mal por ver truncada mi 
patria, porque sé que si 
hubiéramos seguido con 
el gobierno y la forma de 
pensar de Jacobo 
Arbenz nosotros 
hubiéramos llegado a ser 
un gran país 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
También fue afecta 
especialmente mi hermana 
mayor que hasta la fecha no 
le gusta hablar de este 
tema, porque asesinaron a 
su esposo y ella se tuvo que 
ir al exilio así pues nosotros 
nos encontramos mal 
emocionalmente hasta la 
actualidad. 
 

 
 
 
 
 
 
Afección personal 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
impotencia 
 
 
 
 
 
 
 
Hostigamiento familiar  

 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
  
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 7 
 

Periodista Francisco Acevedo 
78 años de edad. 
 
Antes que todo quiero agradecer a ustedes la invitación y me agrada sobremanera 

la inquietud de ustedes en aras de la superación como futuros profesionales de la 

psicología, para mi los logros de la revolución de octubre del 44, lo resumo en 

“Educación y Cultura”, referentemente al gobierno revolucionario democrático del 

Doctor Juan José Arévalo que se inició el 15 de marzo de 1945, entregó el poder 

al Coronel Jacobo Arbenz Guzmán, con elecciones muy limpias muy claras el 15 

de marzo de 1950. Los logros que tuvo la revolución de 1944, encabezada en este 

caso, la presidencia cuando entro Juan José Arévalo, tenemos por ejemplo en 

aspectos de educación reapertura de los Institutos Normales de Jalapa, 

Chiquimula, Cobán, Alta Verapaz, Quetzaltenango, San Marcos, en tiempos de la 

dictadura de Jorge Ubico fueron clausurados, porque para Ubico la cultura y la 

educación, le causaba pánico, le causaba horror, miedo y terror. Además de los 

Institutos que reabrió el gobierno del Doctor Juan José Arévalo que dio un auge 

bárbaro, tremendamente bárbaro, en la educación tenemos la creación de 

Institutos Normales de secundaria, desde luego para que los trabajadores fueran 

obreros u oficinistas de la época y que tuvieran acceso a la educación secundaria 

y poder ingresar así a la Universidad de San Carlos, porque era la única que 

existía, tenemos por ejemplo la Escuela de Comercio Nocturna que inicio en 

tiempos de Juan José Arévalo, se creó el Instituto Normal para Señoritas INCA 

que está justamente donde estuvo hace muchos años la Escuela Normal para 

Varones, se creo en tiempo de Arévalo también la Escuela de Enfermería y la 

Escuela de Comadronas, que también en ese tiempo las comadronas y 

enfermeras eran más empíricas que un conocimiento técnico, un conocimiento 

elemental de medicina y primeros auxilios, además se fundó la Escuela de Bellas 

Artes, tenemos al maestro Marco Augusto Quiroa, al maestro Roberto Carrera a 

Jacobo Rodríguez Padilla y a un centenar, son producto de haber estudiado en la 

Escuela de Artes Plásticas y de Bellas Artes, también tenemos la fundación que es 
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muy importante para ustedes, la fundación de la Facultad de Humanidades que 

fue creada precisamente en tiempo de Juan José Arévalo y su primer Decano fue 

el Doctor Faraona Estrella, también tenemos a nivel de educación, cuantas becas 

no se dieron en tiempo de Arévalo, que venían los niños de los pueblos becados a 

la Escuela Normal Central para Varones, donde nos educamos, se formo una 

escuela de democracia de civismo y libertad, la Escuela Normal Central para 

Varones por eso decimos los ex-normalistas que es la combativa, centenaria 

Escuela Normal Central para Varones, bajo la dirección de un gran maestro que 

fue don García Asturias, a quien cariñosamente lo recordamos como “Pompirro” y  

Andrés Archila son producto de la revolución, entonces con todo esto quiero 

terminar diciendo que el gobierno de Arévalo como decía al principio dio auge a la 

cultura y a la educación. 

 

En mi vida personal concretamente y sin más palabras soy producto de la 

revolución de octubre del 44, porque en esa década me eduqué con una beca de 

la normal y fui apoyado hasta no decir más por el Doctor Juan José Arévalo, que 

me tendió la mano como si hubiera sido más que mi padre; a él le debo 

sinceramente, que Dios le Bendiga porque me ayudó en lo económico, en lo 

educativo, no se diga y en todo cuando yo tenia necesidad de un libro de la normal 

me comunicaba con él de cualquier manera, el Doctor Arévalo prácticamente era 

mi encargado y sigue siendo para mi un padre, a quien le debo lo que soy, no 

seria quien soy sino fuera por él. 

 

El doctor Arévalo se inicio cuando yo fui Arevalista, de patojo yo fui Arevalista, sin 

saber quien iba a ser  yo, fui Arevalista no se por qué, si por inercia o simplemente  

no se,  sigo siendo admirador del Doctor Arévalo, lo quiero como si fuera mi padre, 

la relación se inició justamente en el 47 y 48, cuando quería hablar con él, lo tenia 

que hacer por medio de una audiencia y me decía,  -cómo estaba, cómo andaba 

de dinero,  yo le decía,  -como siempre y él me regalaba 10 quetzales, que en ese 

tiempo eran bastante y así hablábamos, así fue como se fue dando la relación 

entre el Doctor Arévalo y yo. 
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En 1954  yo forme parte de las brigadas populares, me escondía aquí y por allá 

ya, en mi época yo fui dirigente, entonces por esa misma situación cuando Arbenz 

renuncio yo quede prácticamente en el aire, fui encarcelado, fui torturado, fui 

perseguido, pero aquí estoy sano y salvo, fui perseguido como 6 u 8 meses, 

después fui encarcelado, fue una contradicción en el llamado tiempo 

revolucionario, yo bebía en ese tiempo todavía, la policía como no encontró motivo 

político,  entonces dispuso la policía consignarme a un tribunal por allanamiento 

del internado Sagrado Corazón, desertor del ejército y de antecedentes subrayado 

con mayúsculas comunista peligroso; paso el tiempo y salí libre al mes, yo fui 

alcohólico, porque añoraba un pasado que pudo haber sido y no fue, la 

contrarrevolución me afecto tremendamente, pero a Dios gracias y alcohólicos 

anónimos me ayudó  y deje de beber.  Ahora tengo 30 años de no beber licor y 

eso me causo problemas en el hogar, en lo moral porque le he pedido a Dios 

inteligencia para poder resolver los problemas que causo en mi vida, para mí el 

mayor logro, es haber logrado, fui juez de paz, estuve en municipios, fui juez justo 

ecuánime y aplique la ley.         
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El gobierno revolucionario 
democrático de Juan José 
Arévalo y Jacobo Àrbenz 
Guzmán   
(1945-1954) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
De patojo yo fui Arevalista. 

 
 
 
 
 
 
Soy producto de la 
revolución. 
 
 
El Doctor Arévalo 
prácticamente era mi 
encargado y sigue 
siendo para mi un padre 
a quien le debo lo que 
soy no seria quien soy 
sino fuera por él. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En 1954  yo forme parte de 
las brigadas populares me 
escondía aquí y por allá ya 
 
 

 
 
Revolución 
 
 
 
Regresión 
 
 
 
 
 
 
Gratitud  
 
 
 
 
 
Identificación  
 
 
 
 
Amenaza y persecución  
 
 
 

 
 
Movimiento social 
 
 
 
Mecanismos de Defensa. 
 
 
 
 
 
 
Mecanismo de Defensa 
 
 
 
 
 
Mecanismo de defensa  
 
 
 
 
Control  social 
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En mi época yo fui 
dirigente entonces por 
esa misma situación 
cuando Arbenz renuncio 
yo quede prácticamente 
en el aire. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yo fui alcohólico porque 
añoraba un pasado que 
pudo haber sido y no fue. 
 

 
 
 
 
 
 
 Fui encarcelado, fui 
torturado, fui perseguido 
pero aquí estoy sano y 
salvo. 
 
 Fui perseguido como 6 u 8 
meses después fui 
encarcelado fue una 
contradicción en el llamado 
tiempo revolucionario yo 
bebía en ese tiempo 
todavía la policía como no 
encontró motivo político,  
entonces dispuso la policía 
consignarme a un tribunal 
por allanamiento del 
internado Sagrado 
Corazón, desertor del 
ejército y de antecedentes 
subrayado con mayúsculas 
comunista peligroso y paso 
el tiempo y salí libre al mes. 
 
 

 
 
Sensación de fragilidad y 
vulnerabilidad. 
 
 
 
Agresión física 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Represión 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desplazamiento  
 
 

 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Alteración física 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mecanismo de defensa  
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TESTIMONIO # 8 
 

Lic. Rigoberto Sandoval 
74 años de edad 

 

Me llamo René Rigoberto Garza, tengo 74 años, cuando se produjo la revolución 

yo tenia 14 años, para la contrarrevolución yo tenia 24 años, mi profesión es 

maestro de educación primaria posteriormente profesor de segunda enseñanza, 

estudie en la facultad de derecho, fui presidente  de la asociación. Estuve en el 

comité agrario, apliqué la reforma agraria en el departamento de Suchitepequez. 

  

Estaba yo trabajando en la TGW, que era un punto estratégico por la propaganda 

que hacia nuestro gobierno, era  el único medio de comunicación para combatir la 

guerra sucia, que estaba haciendo Estados Unidos a nivel mundial era lo único, en 

la TGW estábamos armados;  el gobierno de Guatemala  compró sus armas a 

Checoslovaquia, las embarcaron en un puerto de Colonia y por eso la gran bulla 

que hizo  la CIA, por medio de las agencias noticiosas verdad, -Guatemala no 

compra-, -Guatemala recibe armas detrás de la cortina de hierro-, y quién les 

quitaba de la cabeza que las armas eran polacas , pero las armas eran nazis, 

armas de las Segunda Guerra Mundial, eran de origen alemán y eso no lo he leído 

en ningún documento, pero le pongo la firma que así es porque tuve en mis manos 

esas armas. 

 

La TGW era un punto que ellos perseguían, de tal manera de destruirla, porque 

cosa que decían ellos, nosotros la contestábamos y a manera de poner de relieve 

las falsedades que ellos decían, total que llevaron cinco piezas antiaéreas a la 

terraza servidas por un jefe de soldados y ahí nos llevaron armas, fusiles de esos 

nuevos que había comprado el gobierno,  tenían en la culata el signo nazi, ahí es 

donde me di cuenta  que las armas eran nazis, entonces por eso es necesario  

que ahora, que estamos a cincuenta años del hecho, se digan  todos los detalles 

no solo del  movimiento político, sino que también de las fincas  organizadas, 
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sindicatos o filiales de los partidos, ellos  tienen mucho que decir y  de esa 

categoría me considero yo, si hubiera seguido la revolución a nosotros nos hubiera 

tocado ser los dirigentes del estado. La TGW que era un punto estratégico para 

destruirla, estando yo en la TGW me di cuenta que los aviones que nos venían 

atacar, no venían del norte sino que venían del sur, y eso no lo ha explicado 

ninguno, los aviones atacaban de sur a norte, agarraban la línea recta del sur 

atacando la guardia de honor, luego la TGW, después el palacio de la policía 

nacional y palacio nacional, esa era la línea recta que agarraban,  ahí daban una 

vuelta por las montañas, volvían a regresar y empezaba otra vez el ataque; 

también se ordenó atacar todo barco que venia en puerto San José y puerto 

Barrios, porque pensaron que  traían  armas para Guatemala,  se pusieron cinco 

piezas antiaéreas y fusiles,  nos llevaron como unos diez, doce fusiles y todos los 

empleados bueno los revolucionarios, como era un régimen democrático,  

entonces nada más los revolucionarios hacíamos turnos en la terraza 

alternadamente una noche si, otra no, los domingos también, así es de que de 

todos los trabajadores de la TGW, solamente  un grupito  tuvimos la oportunidad 

de manipular esas armas, armas nazis.  

 

Recuerdo un  martes publicaron un decreto prohibiendo las organizaciones 

políticas y sindicales, ya andaban camiones del ejército saqueando las oficinas de 

las confederaciones campesinas de los partidos políticos, fue una cosa así pues, 

el domingo en la noche para martes en menos de 48 horas cambió totalmente la 

situación, el pueblo se vio pues sorprendido, incrédulo de que estuviera pasando 

eso, nunca se pensó que el ejército iba a traicionar, que iba a entregar la ciudad, 

sucediéndose unas juntas militares, tras una junta militar otra y luego otra, hasta 

dejar a Castillo Armas en la Presidencia, ya en el mes, si mal recuerdo en el mes 

de diciembre, ya hizo un plebiscito sin candidatos, ni nada solo él,  que decía -

¿esta usted de acuerdo en que el Presidente Castillo Armas continué en el 

poder?, no era ni secreto, sino que de viva voz, así lo hicieron en todo el país, una 

sola urna era ahí en el Parque Central oficial, no llego mucha gente, esa poca 

gente tal vez muy pocos fueron los que votaron no, exponiéndose totalmente a las 
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represalias de la nueva dictadura, que se estaba implantando, fueron muy pocos 

los que se negaron, dijeron que no, la mayoría  tuvo miedo  y dijo  si, así quedo 

pues, según esa manera que hicieron quedo cinco años que si, en el 57 lo 

asesinaron en la Casa Presidencial, hubo muchas versiones al respecto, unos 

decían que habían sido un Coronel que estaba muy cerca de él, este Coronel 

tenían sus oficinas ahí a un costado del palacio, este Coronel tenia una casa de 

juegos que es prohibida en Guatemala, se lo descubrieron y Castillo Armas se lo 

cerró, entonces decían que el Coronel había sido, era una versión que no se 

confirmó, otra versión era que el dictador de la República Dominicana lo había 

mandado a matar, por medio de su gente que tenia aquí en Guatemala,  la versión 

oficial era que el Soldado Vásquez Sánchez lo había matado, que era guardia 

dentro de la Casa Presidencial, nunca se supo en realidad la verdad de los 

hechos, eso quedó en el misterio.  

 

Sobre la muerte de Àrbenz, desde que leí la noticia yo dije, -la CIA lo mando a 

matar y sigo creyendo eso, pues la versión era de que se había asfixiado en su 

bañera,  pero yo nunca creí eso, pienso de que la CIA fue la que lo mató, porque 

últimamente hemos visto que salió precisamente en los documentos 

desclasificados, que persiguieron a Àrbenz, ya después de su caída en todas 

partes lo persiguieron, le exigían a los gobiernos que no le dieran asilo, por eso 

estuvo de un lugar para otro, en Uruguay, México y Cuba, donde no podían 

ordenar que no le dieran asilo era en Cuba, lo persiguieron ya sin ningún objeto 

porque él ya como persona alejada y estaba desligado del movimiento 

revolucionario, entonces ya fue una cuestión enfermiza de la CIA, de los dirigentes 

de la CIA, ¿pero porque digo yo que la CIA?, porque le dieron una muerte igual a 

la que le dieron al abogado de los esposos Rosenberg, que los asesinaron en 

Estados Unidos acusándolos de espías de Rusia, espías atómicos, todo eso con 

el tiempo se va a esclarecer que era pura mentira, era falso el juicio y los sentaron 

en la silla eléctrica a los esposos Rosenberg y el abogado que los defendió hasta 

ultimo momento le dieron una muerte igual a la de Arbenz en una bañera,  

apareció muerto, atando cabos y ahora ya leyendo documentos desclasificados 
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me he dado cuenta de que lo persiguieron hasta ultimo momento, la CIA por eso 

yo supongo eso, bueno entonces muere Àrbenz, pero como les digo él ya estaba 

retirado del movimiento revolucionario, mientras tanto ya se estableció la guerrilla 

pero eso ya fue posterior, muy posterior a la caída de la revolución, pero se debió 

exclusivamente a que el régimen dictatorial que establecieron los militares no diera 

oportunidad al pueblo de Guatemala para que se manifestara, hasta pusieron para 

formar un partido político cincuenta mil firmas, si cuesta ahora cinco mil y en aquel 

entonces reunir cincuenta mil firmas era decir no, entonces ellos impidieron toda 

manifestación, toda organización sindical, política para el pueblo de Guatemala, el 

sindicalismo un poquito pudo, porque ahí sino pudieron establecer tal cantidad de 

firmas y se vieron en la necesidad de buscar la vía violenta, muchos culpan a la 

guerrilla de todo lo que pasó y no al ejército,  el culpable de todo es el ejército y 

sus gobiernos que establecieron, le impidieron toda formación política al pueblo de 

Guatemala, le impidieron organizarse,  para mantenerse ellos en el poder, ya de 

ahí para acá, ya sabemos todo de cómo se hizo la guerrilla, de cómo fueron 

deportados en unas veces, por ejemplo cuando Arana era el jefe de la base militar 

de Zacapa, ahí en el departamento de Izabal y Zacapa era donde estaba el puesto 

guerrillero, entonces ahí si hizo pedazos a la guerrilla, pero volvió a surgir después 

en Occidente, luego sabemos ya todos los padecimientos del campesinado, llega 

Ríos Montt, quien hace las masacres de los pueblos mayas y de eso hay una gran 

documentación.  

 

Las secuelas para todo el pueblo de Guatemala han sido terribles; en lo personal 

me afectó tremendamente, yo tengo cuatro exilios desde la caída de Arbenz, 

regrese, me persiguieron en los últimos tiempos, en el tiempo de Lucas y el 

anterior de Arana, salí en varias listas de sentenciados a muerte, en una lista soy 

el único sobreviviente, no me recuerdo si la lista era de 17 o 27, pero ahí la tengo 

archivada por aquello de los cateos, es que como habían cateos a cada rato, en 

una ocasión llegaron a catear como a tres cuadras de mi casa, ya muy cerca, 

entonces mi mamá me quemó muchos documentos, pero algunos los salve y ese 

es uno, que es una lista entre profesionales, estudiantes, maestros y sindicalistas 



 104 

pero de todos soy el único sobreviviente, a todos los mataron éramos dos hasta el 

año 84, éramos dos los sobrevivientes de esa lista, era el Lic. Santiago López 

Aguilar que fue director de la escuela sindical de la universidad, él fue el penúltimo 

que mataron, estaba exiliado en San José Costa Rica, y me quede  solo, como 

único sobreviviente; después de que salí del exilio fui a México, fui a El Salvador, 

la universidad de El Salvador me dio beca para que yo terminara la carrera de 

abogado, ahí todavía me persiguieron, más lo único que necesitaba, yo no podía  

ser extranjero, así por así, tenia que tener residencia, la beca me la dieron de 

parte de la universidad,  la residencia no me la dieron, apelé y me la negaron, en 

la facultad de derecho yo ya estaba recibiendo mis clases, un amigo que trabajaba 

en el ministerio de gobernación me dijo, -¿vos, como estas de tu situación?-, -así  

y asa y me la negaron, la apelé y quiero ver que resultado hay-,  me dijo -llégate el 

lunes, te voy a decir como está tu situación migratoria-, llegué y ya tenia el 

expediente ahí en su escritorio, -mira no te dieron la residencia por esto-, luego lo 

cerró solo vi, el escudo de Guatemala y un sello de hule que decía reservado, -por 

eso no te dieron la residencia porque te acusan de guerrillero, de comunista y te 

dan ocho días, no te dan tres días para que desocupes el país, después de que te 

notifique, te voy hacer la notificación pero te voy a poner una fecha adelantada, 

para que tengas ocho días-,  y no puso la fecha de ese día sino de una posterior, 

para que tuviera yo más tiempo para desocupar el país, así tuve que salir de El 

Salvador, de regreso a Guatemala a resistir la persecución, pues qué iba hacer  a 

permanecer escondido.  

 

El cambio de sistema de gobierno cambió totalmente, porque mi profesión primera 

es maestro de educación primaria, cuando entró la liberación y yo regresé del 

exilio tenia amistades de todos los que habíamos sido sindicalistas, que habíamos 

sido del partido de la revolución, nos vedaban de ejercer la profesión, las 

propuestas las elevaban a la presidencia de la república, ahí la secretaria privada 

ella era la que se encargaba de ver en los listados, si aquellos que estaban 

propuestos estaban en las listas, los que estaban en las listas los anulaba, luego 
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los archivaba, no nos daban oportunidad de empleo, ni ahí ni en ninguna otra 

parte.  
 

Yo me vi muy afectado por la persecución, yo me tuve que ir de exiliado a México,  

de ahí vino el distanciamiento no solamente por permanecer tan lejos uno del otro, 

de ahí la lejanía, de ahí se disolvió el matrimonio, después ya no pude rehacer mi 

vida con ella, en ese sentido me ha afectado mucho, luego también que mi madre 

tenia unas dos casitas y para mantenerme en el extranjero tuvo que vender las 

casas, prácticamente económicamente me afectó mucho de forma terrible, porque 

ahora mi situación económica seria mejor de cómo estoy, total de que hasta que 

llego Méndez Montenegro, toda la presidencia no fue de un gobierno, que digamos 

haya sido de la revolución, pero en algo si suavizó la cuestión política, por lo 

menos eliminó esos listados, entonces llego el ministro de educación el Dr. Carlos 

Martínez Duran, yo le platique de mi caso, de que los listados no me habían 

permitido reincorporarme a la profesión magisterial, entonces él ordenó que me 

dieran cátedras en el INCA, que me incorporaran pero eso si siempre escondido 

por la cuestión política.  
 

Irreparables pues la perdida de la oportunidad de haber egresado como abogado 

de la Universidad de San Carlos, como ya le dije también la situación económica 

que destruyó gran parte de mi bienestar, ya no pude rehacer económicamente mi 

situación, quedé en una situación precaria.  

 

Yo no fui dirigente nacional, era joven cuando se produjo la revolución, ya andaba 

metido en las manifestaciones, lo que pienso yo es  que si no hubiera caído la 

revolución, todos los jóvenes de mi generación hubiéramos sido  dirigentes, 

porque es una ley de la naturaleza, los viejos les tienen que ir dando lugar a los 

nuevos, pero eso ya no se produjo por la caída de la revolución, ya en tiempo de 

la contrarrevolución no hemos tenido ninguna oportunidad.  
 

Bueno pues el grado de afección es bastante grande, lógicamente tiene uno 

problemas desde la caída de la revolución, estaba entero física y psicológicamente 
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pero al llegar ya exiliado a la Argentina, fíjese que padecí de insomnio y 

reproducía como que era una película, reproducía todo lo que había pasado ahí, 

como participación, como joven, porque desde los primeros años hasta la caída de 

Arbenz todo eso  

se me revelaba, eso me afectó psicológicamente, tuve que estar en tratamiento 

pues, psicológicamente esa fue la afección grave. Tuve tratamiento psicológico a 

manera de que yo fuera olvidando, había la siguiente circunstancia de que nos 

pasaban los aviones que les llamaban sulfatos, los aviones de la invasión, nos 

pasaban sobre la TGW, a mi no me afectaba en salud, pero ya estando allá si, en 

la noche cuando pasaba un avión se me revelaba todo, desde los momentos de la 

caída para atrás, reproducía mentalmente como si fuera una película desde.  
 

Tomé medicamento  para el sistema nervioso y para dormir, ya con el tratamiento 

fui entrando al sueño normal, eso era solo por la noche durante el día no, era en la 

noche cuando yo quería conciliar el sueño, no me dejaba el recuerdo, es que me 

afectó demasiado la caída, al extremo de que como no se creía en la caída, era 

impensable verdad, yo vivía frente a la TGW, había un hotel que se llamaba Hotel 

Mundial, me hospedé en ese hotel para facilidad, para tener inmediatamente mi 

trabajo, entonces como ocho días antes llegó mi mamá a verme, yo que tenia un 

libraje sobre la cama, sobre la mesa y me dijo, -hay hijo todavía tenes esa tu 

biblioteca así, -todavía estas sin ordenar nada, si el gobierno ya va a caer, ocho 

días antes, yo le dije muy enojado -como crees que va a caer, para mi ni pensarlo, 

pero mi madre como tuvo la percepción de que el gobierno estaba tambaleando, -

el gobierno ya va a caer me dijo, y cabal a los ocho días cayó. 
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yo tengo cuatro exilios 
desde la caída de Arbenz 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
habían cateos a cada 
rato 
 
 
 
 
 
 
la universidad de El 
Salvador me dio beca 
para que yo terminara la 
carrera de abogado y ahí 
todavía me persiguieron 
 

 
 
 
 
me afectó 
tremendamente 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
en varias listas de 
sentenciados a muerte en 
una lista soy el único 
sobreviviente 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
regresé me persiguieron en 
los últimos tiempos en el 
tiempo de Lucas y en el 
anterior de Arana salí en 
varias listas de 
sentenciados a muerte en 
una lista soy el único 
sobreviviente 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Exilio 
 
 
Dolor 
 
 
 
Intimidación colectiva 
permanente  
 
 
 
 
 
 
intimidación 
 
 
 
Vivencia persecutoria 
 
 
 
 
 
Persecución 
 
 
 

 
Desintegración 
Familiar 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
Control social 
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no te dieron la residencia 
porque te acusan de 
guerrillero y de comunista 
y te dan ocho días no te 
dan tres días para que 
desocupes el país  
 
 
 
 
 
 
nos vedaban de ejercer 
la profesión 
 
 
 
 
Tuve que ir de exiliado a 
México y de ahí vino el 
distanciamiento no 
solamente por 
permanecer tan lejos uno 
del otro y de ahí la lejanía 
y de ahí se disolvió el 
matrimonio y después ya 
no pude rehacer mi vida 
con ella. 
 
 
 
 
mi madre tenia unas dos 
casitas y para 
mantenerme en el 
extranjero tuvo que 
vender las casas 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Yo me vi muy afectado 
por la persecución 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
en ese sentido me ha 
afectado mucho 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Tuve que salir de El 
Salvador de regreso a 
Guatemala a resistir la 
persecución pues que iba 
hacer  a permanecer 
escondido.  
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Control social 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
Control social 
 

 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
Desintegración 
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Afección psicológica 
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económicamente me 
afecto mucho de forma 
terrible porque ahora mi 
situación económica seria 
mejor de cómo estoy 
 
Irreparables pues la 
perdida de la oportunidad 
de haber egresado como 
abogado de la 
Universidad de San 
Carlos. 
 
La situación económica 
que destruyo gran parte 
de mi bienestar ya no 
pude rehacer 
económicamente mi 
situación quede en una 
situación precaria.  
 
 
 
el grado de afección es 
bastante grande 
 
 
padecí de insomnio y 
reproducía como que era 
una película, reproducía 
todo lo que había pasado 
ahí y como participación 
como joven porque desde 
los primeros años hasta 
la caída de Arbenz todo 
eso se me revelaba y eso 
me afecto 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
En tiempo de la 
contrarrevolución no hemos 
tenido ninguna oportunidad.  
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Autorrealización 
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vulnerabilidad 
 
 
 
Sentimiento de 
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Tomé medicamento  para 
el sistema nervioso y 
para dormir 
 
 
 
 
 

psicológicamente y tuve 
que estar en tratamiento 
pues, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Desde los momentos de 
la caída para atrás, 
reproducía mentalmente 
como si fuera una 
película  
 
 
 
 
 
Era en la noche cuando 
yo quería conciliar el 
sueño no me dejaba el 
recuerdo. 
 
 
 
es que me afecto 
demasiado la caída, al 
extremo de que como no 
se creía en la caída, era 
impensable 
 

 
 
 
nos pasaban los aviones 
que les llamaban sulfatos, 
los aviones de la invasión 
nos pasaban sobre la TGW, 
a mi no me afectaba en 
salud pero ya estando haya 
si en la noche cuando 
pasaba un avión se me 
revelaba todo, 
 
 
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Temores nocturnos 
 
 
 
 
 
 
 
Angustia 
 
 
 
 
 
Temores nocturnos 
 
 
 
Trastorno 
psicosomático 
 
 
 
 
 
 
Ansiedad 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 9 
 
 

Columnista Melvin Pineda Sandoval  
62 años de edad 
 
 

En realidad cuando se presentan los primeros hechos de la intervención de los 

Estados Unidos en Guatemala de 1954, en alianza con la oligarquía capitalista 

local y altos mandos del ejército, yo me encontraba en la ciudad de Jutiapa 

cursando la primaria, era un niño ya casi por decirlo así, llegando a la 

adolescencia ya estaba en 6to grado de primaria, tenia conciencia de una serie de 

hechos y situaciones que se daban en aquel lugar de la república, antes yo había 

tenido la experiencia de conocer algunos dirigentes sindicales a través del 

contacto que se daba en la vida diaria como amigo, algunas otras personas 

influyeron de alguna manera en mi persona para que conociera un poco más el 

ambiente que se vivía de libertad, de cultura y de cambios a favor del pueblo, 

desde luego que eso no era a través de la escuela propiamente, incluso la escuela 

en ese sentido a pesar de que estaba con profesores que tenían participación 

sobre todo en el Sindicato de Trabajadores, no daba propiamente a conocer casi 

nada se puede decir sobre los logros que estaba obteniendo la revolución, tanto 

en el tiempo del Doctor Arévalo como en los primeros años de gobierno del 

Coronel Jacobo Arbenz Guzmán, sin embargo era percibir sobre todo muchas 

veces con la visita del Presidente de la República el Doctor Juan José Arévalo 

Bermejo, también con la candidatura del Coronel Arbenz que había movilización 

popular y un gran respaldo, así yo lo observaba, lo observábamos con los otros 

niños de cómo las grandes cantidades de campesinos principalmente trabajadores 

de la ciudad se movilizaban así como vecinos, el medio urbano para no solo asistir 

a los mítines, sino para demostrarles una simpatía, eso nos impresionaba, a mi me 

impresionaba porque yo decía que se trataba de gentes buenas, pero en mi punto 

de vista infantil, ya casi adolescente, era gente buena en primer lugar, no eran 

gentes que andaban armadas y casi no andaban protegidos con gente armada, en 

segundo lugar eran gentes que demostraban con su sonrisa y con los gestos una 
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gran bondad, una gran limpieza de alma, que no era llevada o no era manejada 

directamente en camiones, sino que era gente que sabia que iba a presentarse, 

esas personas iban a llegar y acudían talvez desde lugares distantes, por cierto 

nosotros recordamos que con mucho cariño al Doctor Arévalo que se gano la 

simpatía de toda la gente y de los niños, lo hacia porque de verdad él tenia la 

simpatía, pero lo cierto está pues en que cuando ocurren estas cosas nosotros los 

niños comenzamos en primer lugar a confundirnos, porque se comenzaba a hablar 

a través de ciertos mensajes de la Iglesia Católica y entre el circulo de la gente de 

derecha llamada reaccionarios, también que estos gobiernos sobre todo el de 

Arbenz Guzmán y que por eso venia un movimiento, no solo eso, sino que 

comenzamos a escuchar una emisora clandestina que se llamaba la radio 

liberación, esa famosa radio liberación se sabia donde estaba ubicada, más 

nosotros en realidad comenzamos a recibir tantos mensajes de esa radio que 

hasta creímos que era cierto lo que decían, por lo menos en ese momento del 

presidente Arbenz y lo peor del caso, es que varios de nuestras familias eran de 

pensamiento reaccionario, no porque quisieran serlo, sino porque así tenia que ser 

entre comillas así tenia que ser, digo tenia que ser, porque en ellas esta  mi 

familia, abuelos, padres; cabalmente educados con esos patrones, incluso Ubico 

estaba todavía en pequeñas fotografías en algunas casas, a Ubico se le recordaba 

por su mano dura, por la seguridad que daba, por la tranquilidad que había en las 

calles porque mataba a los ladrones de inmediato, además por guapo entre 

comillas, si porque como general de cierta edad se había fotografiado, le llamaba 

la atención a las mujeres, entonces ellas naturalmente salvo algunas de las más 

jóvenes,  alguna gente que opinaba de otra manera, pero en general todas fueron 

coincidiendo con esta difamación, más tarde nos enteramos que era difamación en 

contra del gobierno revolucionario, también nos enteramos de algunas 

aclaraciones que hacia el gobierno pero no llegaron a impactarnos tanto como esa 

que hacia la radio liberación. El miedo que nos daba a que todo eso fuera verdad, 

y sobre todo, porque la idea de Dios nos la inculcaron desde pequeñitos,  

prácticamente  vendría el ateismo en la República de Guatemala, ¿cómo era 

posible de que se llegara hasta ese punto? en fin todo eso nos causo temor, 
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ansiedad y todo más cuando se presentan, ya las primeras demostraciones 

militares de los invasores donde mandan los primeros aviones, eso crea mucho 

miedo casi pánico y sobre todo el pánico lo desarrollan más aún la gente grande, 

particularmente los que estaban de parte de los invasores, querían que  cayera el 

gobierno de Arbenz para que  se restableciera la calma, esas son las 

circunstancias dentro de las cuales se da esto, luego se apresan algunas 

personas como por ser posiblemente conspiradores, porque antes de la 

conspiración en contra del Coronel Arbenz incluyendo algunos que no lo eran, 

pero más adelante cuando ya queda el gobierno, es decir cuando cambia, cuando 

el Coronel Arbenz renuncia,  mucha gente  se siente contenta, porque la posición 

de ellos era reaccionaria. Cuando yo me fui a Jalapa, cuando prácticamente 

estaba gobernando Castillo Armas, encabezando el gobierno de la 

contrarrevolución, de tal manera cuando  llegue a Jalapa,  no sabia mucho de lo 

que había sucedido, casi nadie contaba nada, había temor y nadie quería decir 

nada, ni mucho menos, hacer algún comentario sobre el gobierno 

contrarrevolucionario y las deficiencias por ejemplo la represión del gobierno de 

Castillo, de todas maneras ya nosotros comenzamos nuestros estudios de 

secundaria basándonos en un plan de estudio diferente, ya preparado por la 

contrarrevolución de acuerdo con planes de los Estados Unidos, el famoso pre-

vocacional y el vocacional que le llamaron, hacer una serie de divisiones y a quitar 

la idea democrática, muy especial humanística que tenia que ver con la revolución, 

ese es uno de los principales problemas de ese momento, cuando en realidad la 

orientación que daba el régimen, los programas, los planes como los tenían antes 

en la secundaria, cuando pude compararlos posteriormente pude darme cuenta de 

la liberación, que había en todo caso aquel ambiente de libertad, lo habíamos 

vivido nosotros a pesar de ser patojos, parecía que no pero si había diferencia 

entre una cosa y la otra  aparte de la imposición del gobierno, esa era la situación 

que se vivía, en cambio  nosotros notamos  que este coronel,  mando a 

preguntarle a la gente si estaba de acuerdo o no con él, que no había más 

candidatos, la gente estaba bajo el temor de que si decía no, se exponía a que 

tomaran nota, los perros del presidente, o se atuvieran a las consecuencias eso si 
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se noto cabalmente en esas elecciones,  nosotros también ahí percibimos algo 

extraño que no era correcto, que no era respetuoso de la voluntad popular, 

aunque no tenemos idea de los famosos partidos políticos, si fuimos a elecciones 

y cuestiones así, ahora bien, hasta allí esta la experiencia que tengo yo en cuanto 

a esos aspectos, ahora cuando vengo a la ciudad de Guatemala posteriormente y 

tengo la oportunidad de entrar a la Universidad de San Carlos a la facultad de 

Derecho, es cuando realmente comienzo a percatarme de cuál era la realidad de 

este país, qué era lo que le sucedía, de platicar con los compañeros estudiantes 

que sabían más que yo. Nosotros comenzamos a militar la política estudiantil y al 

ser yo candidato a presidente de la asociación de estudiantes de el  derecho, 

secretario de actas de AEU, representante de la asociación de estudiantes de  

derecho de la AEU, inmediatamente tuve más conciencia de las situaciones, de la 

represión que se estaba dando además de la injusticia social, que se había 

regresado prácticamente, estábamos cerca de los años 60, acababan de pasar los 

años 50, nosotros ya participamos dentro del movimiento estudiantil, 

posteriormente pues hemos sido dirigentes, no solamente estudiantiles de la 

universidad, sino también de los maestros durante cuantos años empezamos en 

1967 y en mi caso termine siendo dirigente alrededor de 1990, estuve dirigiendo 

grandes movimientos del magisterio nacional de los trabajadores del estado, 

acompañando a la lucha popular, a la lucha de los trabajadores, el 

restablecimiento de los derechos principales que la revolución del 44 y que 

desgraciadamente se habían cancelado con los gobiernos de la contrarrevolución. 

Los mismos gringos han tenido que reconocer de que fue un error de ellos, la 

intervención de 1954 en cambio miren al ejército si lo ha querido reconocer, son 

unos traidores, la Iglesia Católica también, la oligarquía tan así, que tan cerrada, 

tan indecisa, como de costumbre, como si estuviéramos 40 o 50 años, atrás y es 

por eso que en realidad,  el país no avanza. 

 

Naturalmente que eso con el tiempo en mi produjo ansiedad, en sentir pues de 

que todos lográramos unitariamente cambiar las focalizaciones de un gobierno, 

que era social-demócrata y que realmente contribuyera a un cambio del país, es 
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decir ese es mi criterio, sobre todo esto,  pienso que la revolución no todo se 

perdió hay cosas importantes que están, creemos que están vigentes los ideales 

de la revolución, está pendiente la realización de muchas de las cosas que ella 

pretendía en aquel tiempo, que no varia mucho con respecto a este tiempo, son 

tiempos distintos, la situación es casi la misma en muchos aspectos en términos 

relativos, cosa increíble como que se hubiera detenido el tiempo con respecto a 

este tipo de situaciones. 

 

En lo que respecta a mis sentimientos, hay que ver que depende de las personas 

no cabe duda, no solamente de las situaciones, las situaciones son muchas veces 

en verdad impactantes, por otro lado algunos somos muy emotivos, yo soy una 

persona emotiva, muchas veces exaltada lo hago por cariño y por consecuencia 

también, porque creo en todo eso y porque no solamente pienso con la cabeza, 

sino qué con el corazón, porque realmente a mi estas cosas, la política y sobre 

todo la vida de los pueblos, siento que en realidad el corazón no tiene nada que 

ver  en estas cuestiones, hablando realmente son sentimientos muy ligados que 

no voy a poder desprender de ninguna manera del lugar de mi pensamiento, mi 

pensamiento revolucionario y desde luego, si usted me dice que usted piensa en 

esto, todo lo que quieran porque yo soy producto del medio, tengo mis 

debilidades, todo lo que ustedes quieran, pero  soy una persona consecuente y 

desde luego con todo cariño, fui entregado a todo lo que fue a ser de beneficio 

para nuestra gente, incluso ahora soy columnista editorial, se han dado cuenta y 

en mi cátedra también. 

 

En primer lugar me dejaron las vivencias sobre todo libertarias de ese momento, 

en que yo podía notar, la influencia de algunas personas que se me acercaron 

para platicar conmigo, sirvieron de base para convertirme en un hombre 

revolucionario, luchador a carta cabal, entonces todo eso sirvió, es decir en 

principio me confundió, toda esa situación, pero ya cuando clarifique eso 

posteriormente; pero  eso me ha servido bastante, aparte desde luego que me 

traumó, en la cuestión de miedo, temor que se sentía en las cuestiones 
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propiamente bélicas, todo por la cuestión de la invasión  y en la forma que se dio, 

lo que se decía sobre, que ejecutaran a las personas, que las torturaran, porque el 

gobierno se encargaron de divulgar un montón de cosas,  mentiras diciendo que 

habían torturado a mucha gente, algunos empleados policíacos del gobierno de 

Arbenz Guzmán, pero que todas esas cosas desde luego influyeron en nosotros 

para ampliar aún más, en conclusiones todo eso ha sido superado. 
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Comenzamos a escuchar 
una emisora clandestina 
que se llamaba la radio 
liberación y esa famosa 
radio liberación se sabia 
donde estaba ubicada más 
nosotros en realidad 
comenzamos a recibir 
tantos mensajes de esa 
radio que hasta creímos 
que era cierto. 
 
En fin todo eso nos causo 
temor, ansiedad y todo 
más cuando se presentan 
ya las primeras 
demostraciones militares  
 
 

 
Cuando ocurren estas 
cosas nosotros los niños 
comenzamos en primer 
lugar a confundirnos 
porque se comenzaba a 
hablar a través de ciertos 
mensajes de la Iglesia 
Católica y entre el círculo 
de la gente de derecha. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Confusión 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Confusión 
 
 
 
 
 
 
 
 
Temor ,Angustia y 
ansiedad 
  
 
 
 

 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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Mandan los primeros 
aviones entonces eso crea 
mucho miedo casi pánico 
entonces y sobre todo el 
pánico lo desarrollan más 
aún la gente grande 
particularmente los que 
estaban de parte de los 
invasores. 
 
 
 
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Naturalmente que eso 
con el tiempo en mi 
produjo ansiedad en 
sentir pues de que algún 
cambio que todos 
lográramos unitariamente 
cambiar las focalizaciones 
de un gobierno que era 
social –demócrata y que 
realmente contribuyera a 
un cambio del país, es 
decir ese es mi criterio 
sobre todo esto y pienso 
que la revolución no todo 

 
 
 
 
 
 
También nos enteramos de 
algunas aclaraciones que 
hacia el gobierno pero no 
llegaron a impactarnos 
tanto como esa que hacia 
la radio liberación y el 
miedo que nos daba. 
 
Cuando  llegue a Jalapa  
no sabia mucho de lo que 
había sucedido casi nadie 
contaba nada, había temor 
y nadie quería decir nada ni 
mucho menos hacer algún 
comentario sobre el 
gobierno 
contrarrevolucionario. 
 
 
 
 
 
   

 
 
 
Miedo, ansiedad 
 
 
 
 
 
miedo 
 
 
 
 
 
 
 
Temor 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ansiedad  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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se perdió hay cosas 
importantes que están, 
creemos que están 
vigentes los ideales de la 
revolución y está 
pendiente la realización 
de muchas de las cosas 
 
 
Eso me ha servido 
bastante aparte desde 
luego que me traumó, en 
la cuestión de miedo 
algún temor que se sentía 
en las cuestiones 
propiamente bélicas y 
todo por la cuestión de la 
invasión. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
temor 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 10 
 

Profesor Oscar Rubén Castro Peláez 
73 años de edad 
 

En la revolución de octubre tenia trece años, hubo grandes cambios en la 

educación, yo participe en esa época activamente. Los jóvenes que tomamos los 

grandes cambios que en ese momento, eran cambios en la educación,  en la 

época de Jacobo Árbenz , yo me había hecho maestro con la idea que el maestro  

ilumina a la juventud, no estaba con el gobierno ni en contra del gobierno, porque 

el problema era educar para la vida, no aprender de memoria como ahora 

aprendemos,  la educación que no era nuestra, si no era europea; los jóvenes que 

tomamos en ese momento el cambio del país y apoyamos al gobierno de Árbenz, 

que construyo la carretera al atlántico, la reforma agraria y el proceso educativo, 

no era comunista como lo dijeron, lo que menos tenia era comunista, sino era 

capitalista, no pudo haber socialismo o comunismo sino hay capitalismo; participé 

en la revolución , me apresaron en Escuintla, tuve muchos obstáculos todos lo 

días me visitaban para ver si no tenia armas, agarraron todos mis libros y los 

quemaron de alguna manera querían matar la cultura por la política, ¿que 

podíamos hacer  los profesores?, los encargados de al educación ¿que podemos 

hacer?. 

 

Durante los diez años de primavera, el proceso no fue negativo, solo a nivel 

político, claro habían algunos que no querían, dijeron -si los comunistas están en 

el poder, y  lo que querían era matar al pueblo, -quieren destruir nuestra religión-, -

van a sacar a los santos y los van a quemar-, -a todos los niños del área rural  los 

van a llevar, y van a cometer pecados contra Dios-, para ellos no era suficiente 

con decir eso, tomaron al Cristo negro de Esquipulas como defensor del pueblo,  

la gente tenia que aceptar  ideas  que estaba contra su idiosincrasia, contra su 

religión, ahora todo el mundo quiere saber si hubo errores, claro que lo hubieron 

pero no en la conducción ni en la educación, hubo errores políticos porque Arbenz 
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sabia lo que venia, pero no hizo caso, pensó que su ejército pensaba como él, y lo 

traicionaron ese es un error político, aunque muchos dicen que -cayo Árbenz por 

que había comunismo; Rusia ni si quiera se fijaba en Guatemala aunque yo no me 

dedicaba a la política, yo me dedicaba a la educación, pero considero que el error 

fue político, y yo estuve en la cárcel, éramos cinco mil personas aunque la cárcel 

no se daba abasto, no se podía dormir ni en el suelo, habían algunos campesinos 

que estaban ahí, por haber recibido parcelas, los iban agarrando y los señalaban   

-ese agarró parcelas, mejor si lo matan, porque ese es comunista, todo se 

manipuló, ya llevábamos cinco meses de estar metidos en la cárcel sin llegar a un 

juzgado, yo era patojo no tenia responsabilidades, no me había casado, 

estábamos en la cárcel cuando llegó el jefe de la policía y dijo  -¿Quién es el 

profesor Castro y fulano, zutano y mengano?, ¡se vienen para acá!-, con miedo 

nos fuimos, siempre dije la verdad de lo que uno es, fui con miedo, recuerdo que 

los compañeros hasta fueron al baño, nos llevaron al parque ahí estaba el 

presidente y mucha gente, -¡Señor presidente! Yo soy el profesor Castro-, él me 

respondió -¡qué quiere!  Y yo le dije -vengo en nombre de cinco mil personas que 

están en la cárcel-, el presidente dijo, -algún delito tienen , yo le respondí, -no 

señor, lo único que hicieron fue recibir tierras que se les dio, -¿Que es lo que 

quieren?- dijo el presidente, -que les mande un juez-, y a la par del presidente 

estaban muchos e incluso una maestra quien fue alumna de mi padre, y ella dijo, -

señor presidente él esta mintiendo, a aquí tengo mi lista y él es el principal 

comunista entre los maestros-, yo le dije, -usted me tiene en esa lista por que yo 

fui el secretario general del sindicato de los maestros, ella dijo, -ya ve ¿cómo no 

va a ser comunista?-, empezamos a discutir con el grupo anticomunista que 

estaban a la par del presidente, fue una discusión fuerte ya estábamos para 

darnos, nos estaban acusando de una cosa que no era cierta, grita el presidente,  

-¡silencio! somatando la mesa,  ya tomé la decisión, voy a nombra a alguien quien 

tomen las decisiones de estos casos-, cuando llegó la comisión  con ellos, estaba 

alguien que yo conocía y me dijo, -vas a salir, les vamos a enseñar un carné-, 

quien lo reconociera se quedaba, porque era un carné comunista, entonces les 

dije a los campesinos, -hoy vamos a salir-, y empezaron a salir los campesinos; 



 122 

afuera  habían  aproximadamente unas 120 mujeres,  dije -señoras ¿que están 

haciendo aquí?, ya salimos, pueden irse,  -no al contrario-, respondieron -lo vamos 

acompañar en toda la calle para que no lo maten tomé su camioneta y váyanse-, 

así me llevaron en medio de ellas, tome mi camioneta, así empezó mi calvario, 

cuando llegué a Guatemala fui al ministerio de educación, me enteré que ya no 

tenia trabajo como profesor; me venían unas depresiones  horribles lógicamente, 

mi escape fue el trago o el alcohol. 

 

 Empecé a trabajar en una droguería, fue duro para mi, me pusieron a escribir a 

maquina, yo no sabia escribir a maquina, me dieron la oportunidad de hacer las 

facturas a mano, hasta que aprendí a escribir a maquina; luego trabaje como 

visitador medico  pero me despidieron , y me despidieron porque hubo una  fiesta 

y yo abrí la boca, diciendo que quería organizar a los visitadores médicos, luego 

fui a Huehuetenango a trabajar en una finca, en aquel tiempo viví los recuerdos de 

aquella tristeza, también recuerdo cuando mi padre era maestro, cuando Arévalo 

entró  llamó a mi padre y le dijo que fuera su ministro de educación, pero mi padre 

murió, yo estaba en el sindicato  a través de él me dieron trabajo. 
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Me apresaron en Escuintla, 
tuve muchos obstáculos 
todos lo días me visitaban 
para ver sino tenia armas, 
agarraron todos mis libros 
y los quemaron. 
 
 
 
 
 
 
Yo estuve en la cárcel 
éramos cinco mil personas 
aunque la cárcel no se 
daba abasto no se podía 
dormir ni en el suelo. 
 
Ya llevábamos cinco 
meses de estar metidos en 
la cárcel sin llegar a un 
juzgado. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Querían matar la cultura por 
la política. 
 
¿Qué podíamos hacer  los 
profesores, los encargados 
de la educación?, ¿Que 
podemos hacer? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Con miedo nos fuimos y 
siempre dije la verdad de lo 
que uno es y fui con miedo. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Intimidación  
 
 
 
Represión  
 
 
Sentimiento de fragilidad y 
vulnerabilidad. 
 
 
 
 
Hostigamiento 
 
 
 
 
Represión  
 
 
 
Miedo  
 
 
 

 
 
Control social 
 
 
 
Control social 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
Afección psicológica 
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Así empezó mi calvario, 
cuando llegue a 
Guatemala fui al ministerio 
de educación me enteré 
que ya no tenia trabajo 
como profesor. 
 
 
 
 
mi escape fue el trago o el 
alcohol 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Me venia unas depresiones  
horribles. 
 
 
 
 
Fui a Huehuetenango a 
trabajar en una finca, en 
aquel tiempo viví los 
recuerdos de aquella 
tristeza, también recuerdo 
cuando mi padre era 
maestro. 
 

 
Estábamos en la cárcel 
cuando llego el jefe de la 
policía y dijo  quien es el 
profesor Castro.  
 
Señor presidente él esta 
mintiendo a aquí tengo mi 
lista y él es el principal 
comunista entre los 
maestros, yo le dije -usted 
me tiene en esa lista por 
que yo fui el secretario 
general del sindicato de 
los maestros-, ella dijo, -
ya ve como no va a ser 
comunista-. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Intimidación  
 
 
 
 
 
 
Intimidación 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sentimiento de 
vulnerabilidad. 
 
 
 
 
Depresión 
 
 
Desplazamiento  
 
 
 
 
Regresión  
       
                                               

 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
Mecanismo de defensa  
 
 
 
Mecanismo de defensa  
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TESTIMONIO # 11 

 

Dr. Carlos Guzmán Bockler 
74 años de edad 
 

Para acercarnos lo más posible a junio de 1,954,  pues ya la suerte estaba echada 

en el sentido político de la palabra, porque los preparativos para un ataque a 

Guatemala se venían haciendo desde el año anterior, entonces era casi una 

crónica de una muerte anunciada, sobre todo cuando los Estados Unidos 

promovieron la conferencia de Caracas, me parece que fue a principios de ese 

año, queda el camino para la invasión, prácticamente tuvieron la garantía que 

ninguno de los países de América Latina iba a participar para defender a 

Guatemala. Eso se hizo como una maniobra de la United of Company, ¿como el  

abogado municipal y era a la vez el secretario del Estado de los Estados Unidos?. 

Por otro lado se sabia, que había un grupo de mercenarios en Honduras, que 

estaban haciendo mucha propaganda, que pareciera que preparaban un ejercito 

de invasión, que el que quisiera creerlo lo creía, pero ciertamente el arzobispo de 

Guatemala era Mariano Rossell Arellano, hacía todo lo posible, por convencer a la 

gente, y para informar sobre todo a la gente menos informada,  la menos culta, 

que había llegado el comunismo a Guatemala y que era una cosa muy mala, 

pasearon una replica del Cristo de Esquipulas por el país como una especie de 

cruzada comunista, la prensa estaba al servicio de la frutera como de los 

cafetaleros, no perdía día para atacar al gobierno, por otro lado las organizaciones 

sindicales, temerosas, aguerridos, los impactos colectivos de condiciones de 

trabajo habían  claudicado, no solo la solidaridad social,  que deberían de ver con 

los sindicalistas, sino con el convencimiento político de la única manera de 

defender la posición social, era participando en la política, por otro lado el meollo 

de todo, era la reforma agraria, que había sido emitido el decreto de 1952, al poco 

tiempo que había transcurrido, había funcionado eficientemente, de eso no cabía 

duda, los comités agrarios locales, donde habían zonas con mas tierras ociosas 

habían funcionado bien, los comités agrarios departamentales no habían 
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funcionado muy bien, pero con una actividad, el departamento agrario nacional en 

la capital fue bastante burocratizado, quizás no actuó con la misma celebridad que 

con los otros.  

 

El fenómeno más claro que se presentó y que había impactado a toda la gente, 

era que los posibles presuntos o reales beneficiarios de la reforma agraria, eran 

todos provenientes de las distintas etnias mayas, lo cual no había tomado en 

cuenta nadie, quizás tal vez lo había tomado en cuenta como algo que había 

sucedido, no había en la mente ladina urbana y capitalina que esa mayoría 

indígena era una mayoría, pues el hecho es que así empezó a funcionar la 

reforma agraria, la mayor parte de las denuncias se iniciaron y como ya dije a los 

distintos grupos étnicos del país y en buena medida el asunto caminó, por 

supuesto, un paréntesis que hay que colocar en medio que son los liderazgos que 

han influido en el movimiento de octubre del 44, era en su mayoría de clase media 

urbana y la ladina, por eso sus valores estaban formados  por esa misma 

pertenencia de clases, al extremo que para incluso que cuando se abrió el partido 

comunista de Guatemala, era muy pequeño, era formado de clase media, por 

definición el partido comunista es partido de obreros,  pero aquí no, habíamos 

unos cuantos, pero no el núcleo central, era de pequeña burguesía de clase 

media, al extremo que los diputados que formaron parte del partido era de la PAR 

(Partido de Acción Revolucionaria) no eran obreros, sino eran empleados de 

cuello blanco como maestros, gente que no tenían las manos sucias, el 

aparecimiento de liderazgo indígena, los desconcertaron, de eso no cabe duda, 

unido a los temores que se habían venido manejando durante cuatro y cinco años, 

para entonces que había odio hacia la población indígena, eso desconcertó 

bastante e incluso hizo  que se frenara un poco el proceso de la reforma agraria, 

eso me consta a mi personalmente, por cosas que viví e incluso, uno en la cual yo 

tenia una relación directa, por otra parte estaba la creencia del presidente Jacobo 

Àrbenz que los militares iban a ser leales a él,  eso era lo que él pensaba siempre, 

él había sido un líder indiscutible de un grupo de militares egresados de la escuela 

politécnica, él creía que esa lealtad iba a durar permanentemente y pues 
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evidentemente su servicio de inteligencia fue muy mal, nadie lo ayudó  en el 

sentido que ya lo estaban traicionando, que habían entrado  en los movimientos 

de un grupo de comunistas, que el momento de producir una confrontación 

armada, si es que llegaba el caso, esta gente no lo iba a dejar solo en el 

abandono, eso si sabia bien  Jacobo Árbenz, repito, es un grave error de su propio 

sistema, de su entorno, pues de su propio sistema defensivo, bueno, con esos 

antecedentes se llega a junio del 54 y entonces deciden afuera llevar acabo la 

mascarada.  

 

Yo en ese momento era Juez de Paz, tenia 23 años, era juez séptimo de paz de la 

capital, era estudiante ya de la facultad de derecho, ya había terminado 

prácticamente, era dirigente estudiantil, había sido presidente de la comisión de 

estudiantes de derecho, así que estaba bastante interesado de lo que estaba 

sucediendo, yo formaba parte del grupo politizados que habían en la universidad 

éramos defensores del gobierno, defensores de la reforma agraria, aunque 

algunos de los compañeros y posiblemente yo, no entendiera con más 

profundidad hasta dónde pudo llegar el experimento, que era verdaderamente algo 

bueno, pero la diferencia que teníamos con el respaldo  de la gente, era 

justamente que por ser estudiantes de  la universidad, teníamos acceso a la 

prensa nacional e internacional. Tenia una idea global de la situación,  no como el 

que estaba en las fincas, bueno, le decían -¡vos tenes que defender este pedazo 

de tierra!-,  que te dimos, porque si no se jodio todo, bueno ya que en los días 

previos del derrocamiento de Àrbenz hicieron volar avioncitos, aviones a los 

cuales les borraron las insignias, salían de Honduras con pilotos norteamericanos, 

venían a metrallar cosas por aquí y también en los departamentos,  sembraban el 

terror,  mas que todo, esas noches eran hasta medio cómicas, habían apagones y 

respondían con ametralladoras antiaéreas, nunca le dieron a tal avión, estaban 

igual  a los que tiraban, pero igual asustaban a la gente, en ese tiempo todavía se 

usaban los purgantes, cuando uno estaba mal del estomago, uno de los purgantes 

que se solía tomar, era el sulfato de sodio y por eso a esos aviones les decían los 

sulfatos, hacia que la gente les diera diarrea, esa era la idea, la verdad es que el 
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ejercito no se movió, empezó haber desesperación entre los urbanos, pensamos 

que el gobierno se iba a defender, pues yo circulaba con un grupo de militar en un 

carro, la gente les gritaba -¡vayan al frente cabrones!-. En las fincas pidieron a 

gritos armas para defender a las fuerzas nacionales, yo fui en esos días a Jalapa 

con mi esposa, me acababa de casar, yo pensé que la cosa iba a durar mucho, le 

hable a un amigo, a Colom Argueta hermano de Manuel Argueta, él  me facilitó un 

vehículo; -compañeros del juzgado del cuerpo judicial tuvimos que pasar parte de 

Santa Rosa y vimos el movimiento total-, en eso pasó lo que tenia que pasar, 

Àrbenz rompió hasta cierto punto las reglas del juego, porque las reglas del juego 

las tenia marcadas la Constitución, creo que la decepción de sus compañeros de 

armas no lo tenia muy fuerte, dejó la presidencia a su amigo personal jefe de las 

fuerzas armadas Carlos Enrique  Díaz, eso constitucionalmente no debería haber 

hecho por que había un mecanismo emitido para sustituir a un presidente, bueno 

ya era un poco tarde para hacer discusiones de uso legal, yo estaba comiendo 

cuando escuche la renuncia por la radio, nos sorprendió mucho a todos, 

pensamos que todavía era posible defender, pero fue un momento de zozobra 

sobre todo a los que habían sido mas gritones, los que se habían mantenido por 

muy pequeño que fuera, pensaban que los iban a buscar y a matar o a fusilar, 

gente no muy importante fueron a buscar asilo a las embajadas de los países 

centro americanos, muchos otros que si eran funcionarios, que si sabían de 

política, si se asilaron y los mas socorridos, algunos si nos reunimos varias veces 

pensando si era necesario asilarnos o no, llegamos a la conclusión que con eso no 

se iba a acabar el mundo, claro que si iba cambiar la cosa, pero no sabíamos 

todavía  quien iba a ser el futuro presidente de Guatemala, pero los 

acontecimientos llegaron rápidamente, total llegaron a una serie de discusiones de 

que iba a venir el embajador de los Estados Unidos, tuvo una dirección 

obviamente de todos los hechos  ocurridos, claro que hicieron una mascarada de 

invasión con un ejercito llamado de la liberación, que no pudo pasar de Gualán 

después que Àrbenz había renunciado, se montaron en los trenes, hasta 

desfilaron, y todos esos primeros días me recuerdo, que el país se paralizó, fui al 

juzgado por algo, no recuerdo ¿por que  yo tenia la llave?, me encontré a mi 
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amigo Manuel Colom Argueta fuimos a la sexta y vimos que la gente no sabia qué 

hacer, total mas adelante la gente que se asiló tuvo que hacer unas esperas 

largas en las embajadas, luego la impresión inmediata  de la oposición contra el 

comunismo, empezaron a seguir a las personas en el campo, la represión fue muy 

fuerte, pude comprobar que la gente vivió en una gran represión, supe que la 

gente que había denunciado tierra, las habían matado, yo me quedé esperando en 

los tribunales que me despidieran, porque no íbamos a servir a ese gobierno que 

llegaba, se tardaron en despedirnos,  empezamos como estudiantes, era de edad 

joven 24 años ya, terminando mi carrera donde yo participe en los grupos  que 

hicimos la primera resistencia contra la invasión,  ya después del 54 y en el 55 

usamos la huelga de todos los dolores, fue la primera vez que me persiguieron, 

pero no me agarraron, yo tuve mucha suerte en ese sentido, pero de esos años 

las personas que participaron en la resistencia estudiantil, después siguieron 

recuerdo muy claramente al que fue presidente de la AEU a Jorge Rosal el 

comandante venizario, quien firmó la paz, es médico muy bueno por cierto, bueno 

ahí se acaba el 54, el país es un desastre, toda la reforma agraria. Volvieron todos 

los que habían gobernado anteriormente, de haber sido el país gobernado por 

jóvenes, pasan a gobernar los viejos, fue un fracaso total, trato de recordar las 

cuestiones en la que todo mundo tuvo una participación, en conclusión es que un 

país pequeño,  cualquier país grande, viene  hacer con el lo quiera, es bastante 

doloroso,  ya no es un país libre y soberano. 
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Yo en ese momento era 
Juez de paz tenia 23 años. 
 
dirigente estudiantil había 
sido presidente de la 
comisión de estudiantes de 
derecho 
 
Yo formaba parte del grupo 
politizados que habían en 
la universidad, éramos 
defensores del gobierno, 
defensores de la reforma 
agraria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
yo estaba comiendo cuando 
escuché la renuncia por la 
radio nos sorprendió mucho 
a todos y pensamos que 
todavía era posible 
defender pero fue un 
momento de zozobra 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Empezó haber 
desesperación entre los 
urbanos pensamos que el 
gobierno se iba a 
defender pues yo 
circulaba con un grupo de 
militar en un carro 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
Profesional 
 
 
Líder 
 
 
 
 
Solidaridad 
 
 
 
Desesperación  
 
     
 
 
 
 
 
 
 
Confusión  
 
      
 
 

 
Trabajador del estado 
 
 
Movimiento social 
 
  
 
 
Movimiento social 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
    
  
Afección psicológica 
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Yo me quede esperando 
en los tribunales que me 
despidieran porque no 
íbamos a servir a ese 
gobierno. 

nos reunimos varias veces 
pensando si era necesario 
asilarnos o no 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Un país pequeño  cualquier 
país grande viene  hacer 
con el lo quiera es bastante 
doloroso  ya no es un país 
libre y soberano. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
yo participe en los grupos  
que hicimos la primera 
resistencia contra la 
invasión 
 
ya después del 54 y en el 
55 usamos la huelga de 
todos los dolores fue la 
primera vez que me 
persiguieron pero no me 
agarraron 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Confusión     
 
 
 
Solidaridad       
 
 
 
 
Sentimiento de rechazo 
 
 
 
 
Persecución   
 
 
 
 
 
 
 
Dolor                                     

Afección psicológica 
 
 
 
Movimiento social 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 12 

 
Benjamín  García  
69 años de edad 
 

Empezare hablándoles de la revolución de octubre del 44, era entonces  muy 

patojo, pero me recuerdo ver a mucha gente moviéndose, mi papá le decía a mi 

mamá -van a sacar a Ubico del trono, realmente  fue una liberación para el país, 

ya que vivió mucho tiempo en una gran represión, en el tiempo del  general Ubico 

que durante  largo tiempo gobernó, fue un dictador, a raíz de todo esto la gente se 

organiza, surgen los movimientos revolucionarios, llega la derrota del dictador ahí 

empieza un nuevo periodo para Guatemala con elecciones libres, llegando así, al 

poder el pedagogo Juan José Arévalo, quien vino a beneficiarnos grandemente, 

en especial la educación, porque pensaba que un país culto iba a tener un mejor 

desarrollo.  

 

Luego entra en la presidencia Jacobo Árbenz, quien realiza situaciones muy 

comprometedoras, por eso fue que pasó lo que pasó, imaginasen él se metió con 

la United Frute Company, que era una compañía bananera que estaba en 

Guatemala, pues él con la reforma agraria  afecto a esta compañía, y así fue como 

empezó todo, ustedes sabrán hay muchos escritos sobre eso, pero para uno como 

guatemalteco eso causó  primero confusión, luego  aquella sensación de querer 

hacer algo pero no se podía, entonces yo no estaba metido en ningún grupo, 

trabajaba en mi casa teníamos una tienda, donde llegaban muchos a comentar lo 

que estaba sucediendo, pero por supuesto yo no comentaba nada por temor a que 

me hicieran algo, cuando escuche el discurso de nuestro presidente y que dejaba 

la presidencia,  realmente me  sentía traicionado por el  presidente, porque 

hubiera sido diferente, si lo hubieran matado, él hubiera dado la vida por su país, 

pero no pasó así, sino renunció. Bueno después entra Castillo Armas, pero siento 

que Guatemala perdió mucho, fuéramos un país diferente al que ahora somos, 

seriamos un país con un mejor desarrollo económico, social, cultural; pero bueno 
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todo eso fue solamente un proceso en el cual nuestro país no lo pudo mantener, 

sobre todo por la intervención de Estados Unidos, qué íbamos nosotros a poder 

luchar contra Estados Unidos verdad, pero no perdamos la esperanza que en un 

futuro vendrán nuevas generaciones quienes realmente levanten al país.  
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ANALISIS DE “TESTIMONIO” 

 
 

MUNDO OBJETIVO 
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CONCEPCION 
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TEORIZACION 

 
HECHOS 

 
PENSAR Y SENTIR 

 
EXPERIENCIAS 

 
INTERPRETACION 

 
TEMA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
uno como Guatemalteco 
eso causo  primero 
confusión 
 
a aquella sensación de 
querer hacer algo pero no 
se podía, 
 
yo no comentaba nada por 
temor a que me hicieran 
algo 
 
cuando escuche el discurso 
de nuestro presidente y que 
dejaba la presidencia  
realmente me  sentía 
traicionado por el  
presidente 
 

 
 
van a sacar  a Ubico del 
trono, realmente  fue una 
liberación para el país ya 
que vivió mucho tiempo 
en una gran represión 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Represión  
      
 
 
 
 
Confusión     
 
 
 Impotencia   
 
 
 
Temor  
 
 
 
 
Traición  
 
 
 
 
 

 
 
 
Control Social 
    
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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siento que Guatemala 
perdió mucho, fuéramos un 
país diferente al que ahora 
somos, 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
  Visión del mundo                

 
Visión del mundo 
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TESTIMONIO # 13 
 
 
Isaías  Gonzáles 
67 años de edad 
 
Éramos muy patojos sin embargo todos fuimos afectados, yo era estudiante de la 

normal para varones, recuerdo que a los de la normal nos llevaron y estábamos 

dispuestos a luchar, máximo que éramos patojos, no teníamos miedo a nada, 

aunque yo no participe  mucho, porque en mi familia yo era el único hijo, entonces 

mi padre no dejo que yo participara, porque tenia miedo a que me pasara algo, 

estuve en mi casa sin salir,  fue duro para mi, porque yo tenia toda la voluntad de 

estar ahí con mis compañeros, pero lastimosamente no fue así, pero por supuesto 

estaba escuchando las noticias, y mi papá decía -las cosas no van nada bien-, 

ahora no sabemos qué va a pasar,  veíamos los aviones pasar, sentíamos una 

sensación de miedo, y pensar ¿qué va a suceder?, si para nosotros Àrbenz estaba 

bien, era un buen presidente de la revolución,  era nuestro presidente, ya que él 

quedo por votaciones, pero lastimosamente cuando Guatemala había dado 

grandes cambios, que duró muy poco, luego  nos cayo la desgracia, la 

intervención de los gringos, acaban con esos cambios, pero no solo afectó a 

nuestro país si no a todos, a mi en lo personal, emocionalmente al saber que no 

hice nada para defender a mi país, me siento decepcionado de mi, realmente no 

se qué pasó con nuestro presidente, por que él renunció, hay muchas versiones 

de por qué lo hizo, pero bueno pienso que no tuvo opción, aunque por amenazas 

no creo que lo haya hecho, fue algo mucho mas fuerte, porque yo se que él 

hubiera dado la vida por su país; bueno no se que más quieren ustedes saber, 

ahora  yo pienso, se que hay muchas cosas que aun no se han descubierto 

verdad, pero bueno eso fue una gran tristeza para mi, aunque en esa época me 

quitó el sueño, pasaba horas y horas de la noche que no dormía, eso me pasó por 

mucho tiempo, que tuve la necesidad de recurrir a pastillas para dormir, pero solo 

fue eso y la desesperación de no poder hacer nada por mi país, gracias.  
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ANALISIS DEL “TESTIMONIO” 
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PENSAR Y SENTIR 

 
EXPERIENCIAS 

 
INTERPRETACION 

 
TEMA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
fue duro para mi porque yo 
tenia todas la voluntad de 
estar ahí con mis 
compañeros, pero 
lastimosamente no fue así, 
 
 
 
 
 

 
Éramos muy patojos sin 
embargo todos fuimos 
afectados emocionalmente. 
 
recuerdo que a los de la 
normal nos llevaron y 
estábamos dispuestos a 
luchar, máximo que éramos 
patojos no teníamos miedo 
a nada, 
 
 
 
 
estuve en mi casa sin salir 
eso fue frustrante para mi 
 
 
 
 
 
 
sentíamos una sensación 
de miedo, y pensar qué va 
a suceder pues 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
mi padre no dejó que yo 
participara, porque tenia 
miedo a que me pasara 
algo, 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Afección emocional 
 
 
 
 
solidaridad 
 
 
 
 
Miedo 
 
 
 
frustración  
 
 
 
 vulnerabilidad 
     
 
 
 
miedo 
 
 

 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Movimiento social 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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aunque en esa época me 
quito el sueño, pasaba 
horas y horas de la noche 
que no dormía, eso me 
pasó por mucho tiempo, 
que tuve la necesidad de 
recurrir a pastillas para 
dormir, 

 
 
a mi en lo personal 
emocionalmente el saber 
que no hice nada para 
defender a mi país me 
siento decepcionado de mi 
 
pero bueno eso fue una 
gran tristeza para mi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
desesperación de no poder 
hacer nada por mi país 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Decepción  
      
 
 
 
tristeza   
 
 
 
temores nocturnos     
 
 
 
  
 
 
 
 
Desesperación 

 
   
  
Afección psicológica 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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TESTIMONIO # 14 
 

Pintor José Gómez Navas 
74 años de edad 
 
Yo llegué a la Escuela de Artes Plásticas  teniendo catorce años, en ese momento  

que les estoy diciendo catorce años,  estaba estallando la revolución en 

Guatemala con protestas de estudiantes, de maestros sobre la sexta avenida para 

deshacerse del presidente Jorge Ubico y yo participé en esa actividad. La 

revolución  de octubre  se hizo con una juventud  muy ilustre, muy estudiosa, muy 

valiosa, muy abnegada  porque yo vi a jóvenes, muchos obreros, muchos 

artesanos, jóvenes que eran muy capaces y que andaban bien vestidos, no 

porque tuvieran dinero, si no porque en ese entonces la moral era mas estricta, 

por decir algo, les exigían que anduvieran con sus camisas bien  planchadas, 

aunque  fueran remendadas, en fin había un cuidado muy especial en todo 

aspecto.  A mi  la revolución  me agarró como quien dice  siendo uno de sus frutos 

alegres porque yo no sentí  ninguna tristeza, ni temor de que eso fuera a fallar o 

que fuera a truncar,  siempre estuve con la idea de que eso iba a ser permanente 

en Guatemala, no existía la Facultad de Humanidades vino el Doctor Arévalo y  se 

creo la facultad de Humanidades.  El gobierno de Arévalo y Àrbenz  nos hablan de 

cambios, de historia de guerra, nosotros fuimos creados con una actividad cultural 

y de libre expresión. Yo realmente me sentí deprimido, cuando el presidente 

Àrbenz da la renuncia, cuando creí que nunca iba a volver a cambiar nuestro país 

y regresar a la represión vivida durante los años pasados, como cuando el 

presidente Jorge Ubico  diciéndoles a los jóvenes,  -¡patojos, niños, ya vallasen a 

sus casas!, porque ya va hacer las 9 de la noche-, tocaban a la puerta de cada 

quien y les decían a los padres de los niños, -señor  ¿usted es el papá de este 

niño?, éntrelo por que ya va ser las 9 de la noche-, o sea pues se sentía una 

manifestación de retensión, de limitación, pero a uno así de joven, en mi había 

creado un sentimiento de rebeldía, hasta que terminó su gobierno.  
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ANALISIS DE EL TESTIMONIO 
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yo no sentí  ninguna 
tristeza ni temor de que 
eso fuera a fallar o que 
fuera a truncar, siempre 
estuve con la idea de que 
eso iba a ser permanente 
en Guatemala 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
Yo realmente me sentí 
deprimido  cuando el 
presidente Àrbenz da la 
renuncia 
 
cuando creí que nunca iba 
a volver a cambiar nuestro 
país y regresar a la 
represión vivida 
 
pues se sentía  una 
manifestación de retensión, 
de limitación 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
en mi, había creado un 
sentimiento de rebeldía, 
 

 
 
      
 Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
Depresión  
 
 
 
Regresión  
 
 
 
 
Represión  
 
 
 
Rebeldía  
 
 

 
 
 
Visión del mundo 
 
 
 
 
 
 
Alteración afectiva 
 
 
 
Mecanismo de defensa 
 
 
 
 
Control social 
 
 
 
Mecanismo de defensa 
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TESTIMONIO # 15 
 
 

Humberto Alvarado 
74 años de edad 
 
En  la intervención de los Estados Unidos en Guatemala de 1954,  cuado el 

ejercito nos traicionó, yo  estaba en la plena juventud cuado paso todo ese 

desastre, es muy duro para mi recordarme de esto; yo les soy sincero preferiría no 

hablar de cómo me sentí, cuando escuché que nuestro presidente renunciaba, 

hubiera preferido escuchar que lo habían matado, pero no fue así, él renuncia, fue 

un golpe duro para muchos de nuestra época, después de sacar a Ubico del 

poder, pensamos que habíamos ganado un país democrático para siempre, pero 

no nos imaginamos que diez años después todo terminaría, pero bueno, yo estaba 

trabajando de maestro, tuve que dejar mi trabajo, por que estaba en una lista de 

perseguidos, fui encarcelado, recuerdo que mi hermana mayor me escondió en su 

casa, bueno pasaron muchas cosas de las que yo no me quiero recordar, por que 

para mi esto fue tan doloroso, nuestro país en manos de gringos, y todo lo que se 

había logrado para la revolución había terminado,  tenia conciencia de una serie 

de hechos y situaciones que se daban en la república, yo estaba con los  

dirigentes sindicales, mis amigos y yo sabíamos que habíamos  perdido un país 

con libertad,  a favor del pueblo, aunque en las aulas no dábamos todos los logros 

de la revolución, sin embargo todos los niños percibían que nuestro presidente era 

gente buena, nos llegaba a visitar en las escuelas. Después empezaron las 

difamaciones, tacharon a nuestro gobierno de comunista,  la iglesia católica dijo 

que el comunismo estaba en contra de Dios, eso  causó a todos confusión, más 

los que no estaban dentro de movimientos, les daba miedo,  y cuando empezaron 

a pasar los primeros avios, me dio mucho miedo, no sabia que hacer,  me dio 

tanto miedo  que  no participe en ningún movimiento, me quede en la casa de mi 

hermana hasta que todo pasara, quizá ese es el remordimiento que llevo aun, por 

que mis compañeros, amigos y otros conocidos murieron en la lucha, pero yo 

estoy vivo  pero no hice nada más,  solo eso les puedo contar. 
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ANÁLISIS DEL “TESTIMONIO” 
 

 
MUNDO OBJETIVO 
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TEMA 

 
 
 
 
Yo les soy sincero 
preferiría no hablar de 
cómo me sentí, cuando 
escuché que nuestro 
presidente renunciaba. 
 
 
 
 
Yo estaba trabajando de 
maestro, tuve que dejar mi 
trabajo, por que estaba en 
una lista de perseguidos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Es muy duro para mi 
recordarme de esto. 
 
 
 
 
 
 
fue un golpe duro para 
muchos de nuestra 
época, 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Bueno pasaron muchas 
cosas de las que yo no 
me quiero recordar. 
 
Para mí esto fue tan 
doloroso, nuestro país en 
manos de gringos. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
tristeza 
 
 
 
olvido forzoso 
 
 
 
tristeza 
 
 
 
Sin trabajo 
 
 
 
 
 
Negación 
 
 
 
 
Dolor 
 
 
 

 
Afección psicológica 
 
 
 
Afección Psicológica 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
Control social 
 
 
 
 
 
Mecanismo de defensa 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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Cuando empezaron a 
pasar los primeros avios, 
me dio mucho miedo, no 
sabia que hacer 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Mi hermana mayor me 
escondió en su casa. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Tenia conciencia de una 
serie de hechos y 
situaciones que se daban 
en la república, yo estaba 
con los  dirigentes 
sindicales, mis amigos y yo 
sabíamos que habíamos  
perdido un país con 
libertad,   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 
Aislamiento  
 
 
 
 
Temor ,Angustia y 
ansiedad 
  
 
 
 
 
 
 
Frustración 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Control social 
 
 
 
 
Afección psicológica 
 
 
 
 
 
 
 
Afección psicológica 
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ANÁLISIS FINAL 
 
Durante el proceso de la investigación, se inicia  con rapport para generar  

confianza y empatia  con cada una de las personas entrevistadas, algunas 

tuvieron miedo de hablar y dar su testimonio de lo ocurrido en el momento de la 

crisis,  en algunos de los testimonios solamente fueron relatos de los hechos, en  

otros la experiencia de la gente que estaba llena  de distintos episodios y hechos 

de violencia, que mostraban al momento de dar su testimonio, el recuerdo de 

aquellos sentimientos que llevó  a volver  a vivir de alguna manera su propio dolor, 

hay momentos de silencio, las lagrimas, así como el tono de  voz que se les 

quebraba al momento  que relataban el  testimonios, toda esa subjetividad del ser 

humano no se puede plasmar en este trabajo; pero si   el relato  de sus 

esperanzas, temores, odios, etc., que son aspectos  y visiones de su realidad. 

 
El testimonio  es una herramienta tanto preventiva como rehabilitativa en el campo 

de la salud mental, tiene un valor  terapéutico a nivel psicosocial, al aplicar el 

testimonio no solo facilitó  la catarsis de los sobrevivientes de la contrarrevolución 

de 1954 sino  que permitió alcanzar  la hostilidad generada para devolverla en 

forma constructiva. 

 

Este trabajo  se realizó como mucha sensibilización y  damos a conocer  los 

efectos psicológicos y psicosociales de la contrarrevolución de 1954 en 

Guatemala. 

 

Todos estos estudios se profundizaron a través de una matriz, donde se consideró 

el mundo objetivo,  que no es más que la totalidad de hechos y acontecimientos 

más relevantes vividos, como fue el hecho histórico de la revolución  del 44 y la 

contrarrevolución de 1954, donde relataron la represión que vivieron, la necesidad 

de ocultarse por las persecuciones, cuando el  gobierno dio la orden de 

capturarlos, en algunos casos vivos o muertos sin oportunidad de defenderse, lo 

cual causo incertidumbre en ellos, teniendo pesadilla, ideas obsesivas de 

persecución, temor y aislamiento. 
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 En los hechos el 80% de la población relató que fueron perseguidos, lo cual  

obligó a exiliarse, causando esto ansiedad, estrés post-traumático, angustia y 

pánico.  El mundo subjetivo  que conforma el pensamiento y sentimiento en el 

caso de los sobrevivientes  de la contrarrevolución de 1954, el suceso fue 

impactante porque  perdieron  el esquema de una lucha social, político, económico 

y cultural. Fue una frustración, también sintieron temor de lo que iba a pasar,   

confusiones, expresaban enojos, algunos mencionaron que en el momento tenían 

deseo de vengarse, teniendo el pensamiento que para las fuerzas revolucionarias 

esto iba a ser un horror en esos días, el miedo, la tristeza , la historia y el recuerdo 

de aquel tiempo, que algunos eran valientes y arriesgaron todo, que actualmente 

causa tristeza en ellos, algunos de los que se exiliaron regresaron a su país por 

nostalgia, todos los sobrevivientes de la contrarrevolución de 1954   

experimentaron diferente tipos de emociones como sentir tristeza, dolor, traición, 

etc.; al abordar el mundo histórico, se tomo en cuenta las experiencias que 

vivieron donde contaron  que fueron  perseguidos, es importante mencionar que al 

momento de relatar, ellos de alguna manera regresaban en ese momento 

emocionalmente, algunos evidenciaron llanto, tristeza, melancolía, y nostalgia, lo 

cual se pudo evidenciar mediante la manera de cómo lo contaban, empezaban  

con un tono moderado luego mas rápido o momentos en que alzaban la voz, como 

también expresiones faciales, al hablar del mundo histórico  lo consideramos 

importante  porque todos estos acontecimientos afectó su entorno  social, 

económico, político y cultural, lo cual manifestaron al relatar su experiencia de 

manera nostálgica; a través de los resultados de estos tres compones  se 

interpretó  la concepción psicológica, tomando en cuenta la sintomatología  que 

fueron sentimiento de frustración, miedo, angustia, hostigamiento, impotencia, 

amargura, nostalgia, dolor, venganza, temor nocturno, ideas de persecución, 

desplazamiento, cólera, negación, vivencia traumática, sensación de fragilidad y 

vulnerabilidad, desesperación, todo esto dejo secuelas de afecciones psicológicas.  

 

En los resultados de nuestra investigación  se concluyó que la contrarrevolución 

de  1954 interrumpió la cotidianidad de cada uno de los sobrevivientes, truncando 
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su proyecto de vida, dejando secuelas psicológicas como el de la ansiedad, 

angustia, pánico y estrés post traumático. 

 

La invasión norteamericana  afecto a Guatemala, provocando un retroceso 

educativo, político, económico y social,  iniciándose   una guerra interna a   nivel 

nacional.  

 

Es importante tomar  la memoria a través del testimonio, puesto que es una 

continuidad productiva para la construcción de una realidad social, ya que 

nuestras vidas y actividades, colectiva o individual, son expresiones de nuestros 

intentos por sobrevivir  dentro de un pasado del cual emergemos, sin olvidar  

nuestra lucha permanente de vivir en un país de una paz firme y duradera. 
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CAPITULO IV 

 
 

CONCLUSION  Y CONCLUSIONES 
 

 
CONCLUSIONES 

 

En los resultados de nuestra investigación se concluyó que la contrarrevolución de  

1954 interrumpió la cotidianidad de cada uno de los sobrevivientes, truncando su 

proyecto de vida, dejando secuelas psicológicas como el de la ansiedad, angustia, 

pánico y estrés post traumático.   

 

Independientemente de todos los problemas que están presentes en la vida de 

cada uno de los participantes que de alguna u otra manera, estuvieron presentes 

en los comicios que se llevaron a cabo, en la Ciudad de Guatemala, en los años 

de 1954; aun recuerdan y mantienen la esperanza de una nueva revolución.  

 

Damos conocer esta investigación como un aporte  a la memoria histórica de 

nuestro país, revelando  que Estados Unidos afecto  el ámbito social, político, 

económico y cultural de Guatemala. 
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RECOMENDACIONES 
 
 
 

 Esperamos que en la Escuela de Ciencias Psicológicas  abra un espacio 

de discusión y reflexión  sobre los acontecimientos que históricamente 

se han dado y que afectan a nuestro país, por lo que es importante que 

los alumnos desarrollen la conciencia, de que todos esos conocimientos 

adquiridos, pueden ser utilizados en pro de la sociedad guatemalteca. 

 

 

 Que  Universidad de San Carlos de Guatemala, aumente sus esfuerzos 

porque existan grupos de estudiantes, que se interesen en realizar 

investigaciones de tipo psicosocial. 

 

 

 Que se lleguen a formar Talleres para la recuperación de la Salud 

Mental dentro de la Escuela de Ciencias Psicológicas, en un apartado 

especial en donde se pueda, darle seguimiento psicológico a personas 

afectadas por acontecimientos sociales. 
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RESUMEN 
 

Guatemala se ha caracterizado por se un país que ha vivido una conquista, 

muchas guerras, revoluciones, contrarrevoluciones, y todas estas situaciones  ha 

afectado al país a nivel social, político, cultural y económico. Teniendo un 

antecedente histórico de hace más de 500 años, cuando Pedro de Alvarado 

conquista los principales centros mayas, a medida que el territorio 

centroamericano era sometida, los conquistadores fundaron los pueblos que 

servirían como centros de sus gobiernos y fundaron Guatemala. Los españoles 

fueron señalados por los centroamericanos como opresores y abusadores por lo 

que aprovecharon la crisis política que estaba viviendo  España por la invasión  

napolitana y la revolución  francesa, motivó a los países centroamericanos a 

movimientos  revolucionarios en contra de la corona española, la cual  estaba 

desorganizada, aprovechando esto, los patriotas centroamericanos buscaron  su 

independencia el 15 de septiembre  de 1821. Guatemala ha vivido diferentes 

procesos, y uno de los acontecimientos mas importantes es el de la 

contrarrevolución de 1954; el 15 de marzo  de 1951 Jacobo Árbenz  Guzmán 

asumió la presidencia de la república, gobernó  bajo una gran presión  por 

amenazas de golpe de estado, por parte de sectores económicamente pudientes, 

que se oponían  a la ley de reforma  agraria. El 1 de mayo de 1954, Estados 

Unidos  comienza a dar la pauta  de la Invasión en Guatemala en contra  del 

gobierno de Árbenz, empieza las acciones con difamaciones, acusar al gobierno 

de comunista, aprovechando que Guatemala no tenia aviones, ni batería 

antiaérea, de modo que los pilotos norteamericanos bombardean el país con toda 

comodidad y una poderosa emisora de la CIA , difunde confusión y pánico en todo 

el país, logran la renuncia de Árbenz dejando la presidencia  el 27 de junio de 

1954. Todos estos acontecimientos han dejado huellas en todas las personas que 

aun sobreviven, especialmente de personas que participaron en la 

contrarrevolución, quienes  han aportado su testimonio, a través de la cual se 

analizó  los efectos psicológicos de la contrarrevolución de 1954, abordándose  

secuelas de estrés post traumático, ansiedad, angustia y fobias. 
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